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SAFETY SYMBOLS

)

Wear eye protection, hearing Wear protective gloves. Wear a safety mask.

protection and a safety helmet.

Wear protective clothing. Keep hands and feet away Risk of injury due to ejected
from the cutting equipment. objects.
Risk of injury.

SAFETY INSTRUCTIONS /" \

Warning: Read the manual carefully before use. Failure to follow the warnings and
@ instructions may result,in damage to the unit, physical injury and/or damage to
property. Store the manual in a safe place for future reference.

Work area safety

e Keep the work area clean and well lit. Dark,or cluttered areas could lead to accidents.

¢ Do not operate power tools in explosive atmespheres, suchias in the presence of flammable liquids or
fumes, gases or dust. Power tools could create sparkswhich may ignite the gases or fumes.

e Keep children and bystanders at a safe distance while operating the power tool.

Electrical safety

Make sure that power tool plugs match the outlet:Do not ever modify the,plug in any way. Do not use
adapter plugs with earthed power tools. Using unmedified plugs.and matching outlets will reduce the
risk of electric shock.

Avoid body contact with earthed or grounded materials orebjects, such as radiators, pipes, ranges and
refrigerators. There is an tremendous risk of electric shock if your body.is earthed or grounded.

Do not expose power tools to rain or any other wet conditions. Water-entering a power tool could
increase the risk of electric shock.

Do not abuse the power cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the electric tool.
Keep the cord in a safe distance from heat, oil, sharp edges and any moving parts. Damaged or entangled
cords will increase the risk of electric shock.

When operating an electric power tool outdoors, use an extension cable which has the appropriate specifications
for outdoor use. Use of a an extension cable suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock.

If operating a power tool in a damp location cannot be avoided, use a residual current device (RCD)
protected supply. Use of an RCD reduces the risk of electric shock.

Personal safety

Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating the power tool. Do not
use the power tool if you are feeling tired or are under the influence of alcohol, drugs, or medication. A
moment of inattention while operating the power tool may result in serious personal injury.

Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective equipment such as a dust
mask, hearing protection, non-skid safety shoes or protective helmets, used in appropriate conditions
will reduce the risk of sustaining personal injuries.

Prevent unintentional starting. Ensure the power switch is in the off position before connecting to power
source, picking up or carrying the power tool. Carrying power tools with your finger on the power switch
or connecting power tools that have the switch in the on position to a power source can lead to accidents.
e Remove any adjusting keys or wrenches before turning on the power tool. An adjusting key or a wrench
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left attached to a rotating part of the power tool may result in personal injury.

e Do not overreach. Keep balance and proper footing at all times. This helps the operator have better
control of the power tool in unexpected situations.

e Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair, clothing and gloves away from
any moving parts. Loose clothes, jewellery and/or long hair can be caught in moving parts.

* If devices are provided for connecting the tool with a dust extraction system, ensure these are connected
and properly used. Using the tool with a dust extraction system connected can reduce dust-related hazards.

Power tool use and care

Use clamps or other practical means to secure and support the workpiece on a stable surface. Holding

the workpiece with your hand or body is dangerous and can lead to loss of control.

* Do not force the power tool. Use the correct power tool for the each application. The correct power tool
will always do the job better and safer when used as intended.

e Do not use the power tool if the switch does not turn it on or off. Any power tool that cannot be

controlled with the switch is extremely dangerous and must be repaired.

Disconnect the mains plug from the power source before changing accessories, making any adjustments,

or storing the power tool. Such preventive safety measures will reduce the risk of starting the power

tool accidentally.

e When the power tool is notsin use, store it out of the reach of children and do not allow persons

unfamiliar with the power tool.orthese instructions to use and operate the power tool. Power tools are

extremely dangerous in the hands of untrained users.

Maintain the power tool. Check for misalignment or binding of moving parts, breakage of parts, leakage

and any other issue that may affect the pewer tool’s operation. If damaged, have the power tool

repaired before use. Many accidents and injuries are caused by poorly maintained power tools.

e Keep the cutting parts of the power tool sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp
cutting edges are less likely to bind and are more precise and easier to control.

e Always use the power tool, accessoriessand tool bits ‘etc. in accordance with the instructions of this

instruction manual, taking into account the working conditions and the work that is to be performed.

Use of the power tool for applications different fromthose intended could result in personal injury or

cause damage to the power tool.

Service

¢ Have the power tool serviced by the manufactureror by qualifiedservice personnel, using only identical
replacement parts. This will ensure that the safety of.the power toal is maintained.

Special safety rules

CAUTION!
- The machine must be secured to the floor/bench with suitable screws/screw clamps, otherwise there
is a risk of it tipping over.
- Before connecting the equipment to the mains, make sure that the data on the rating plate matches
the data of the mains supply.

WARNING!
- Before cleaning, adjusting, maintaining, or repairing, disconnect the power cord from the main power source.
- Regularly check that the blade (25) is securely fastened to the blade base.
- The blades (25) must not protrude more than 1.1 mm from the blade base.
- Make sure that the safety hooks (24) are working properly.
- Always wear safety goggles.
- Never cut concave surfaces, grooves or shapes.
- All covers and safety devices must be correctly positioned before the machine is started.
- The planing knife must be able to move freely.

IMPORTANT!

- The leveling and thickness settings are designed specifically for planing solid wood. High-strength
knives (25) are used for this purpose. The contact surface of the workpiece must be flat for planing. If
you want to work on large or heavy workpieces, the machine must be secured in place (e.g. using the
thread on the machine base).
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- The machine is equipped with an overload switch (1) to protect the motor. In the event of overload,
the machine will switch off automatically. After a short time, the overload switch (1) can be reset.

- To work on long workpieces, use cylindrical benches or similar supports. Such devices must be placed
at the entry and exit ends of the workpiece. Their height must be adjusted so that the workpiece is
horizontal when entering and exiting the machine.

- Only use well-sharpened and well-maintained blades.

- Only use blades that are designed for the machine.

- Use pieces of wood in perfect condition as push sticks for working with small workpieces.
- Connect the machine to a dust extractor.

- Before starting work, make sure that the stop is secured.

- Make sure that you can maintain your balance at all times. Stand to the side of the machine.

- When the machine is running, keep your hands away from the workpiece and the area where chips are ejected.

- Do not start planing before the workpiece has reached the required speed.

- Also make sure that the workpiece does not contain any cables, wires, cords or similar objects. Do not
process wood that has many splinters or holes from splinters.

- Secure long workpieces to prevent them from tipping over at the end of the planing process. Use, for
example, bases with castors or similar devices for this purpose.

- It is strictly forbidden to remove sawdust and shavings from the machine during operation.

- Switch off the machine immediately. in the event of a jam. Pull the plug out of the socket and remove

the jammed workpiece.

- Set the smallest cutting size afteruse to avoid the risk of injury.

TECHNICAL DATA

NCO) \

Model BPT1500
Power Input 1500 W
Voltage/ Frequency 230V/50 Hz
Cutter Block Speed 9000 rpm
Feed Speed 4 m/min

Surfacing Planning -
Table Size/ Plan width

920 x 263 mm / 252 mm

Stock Removal Max.

2.5mm

Thicknessing: Table Size/
Plan width

270 x 303 mm / 252 mm

Stock Removal Max. 2 mm
Thlhcknessmg Clearance 5-190 mm
Height

Weight 30 kg

ENVIRONMENTAL DISPOSAL

In order to avoid damages on transportation, the tool has to be delivered in solid packaging. Packaging as well
as the unit and accessories are made of recyclable materials and can be disposed accordingly. The tool's plastics
components are marked according to their material, which makes it possible to remove environmental friendly

and differentiated because of available collection facilities.
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Only for EU countries

* The manufacturer reserves the right to make minor
anges to product design and technical specifications
thout prior notice unless these changes significantly
erformance and safety of the products. The
2 / illustrated in the pages of the manual
our hands may also concern other

m acturer's product line with similar
may,not.be included in the product you

d reliability of the product
all repair, inspection or

\

se the product with the supplied
equipment. Operation of the product with non-
provided equipment may cause malfunctions or even
serious injury or death. The manufacturer and the
importer shall not be liable for injuries and damages
resulting from the use of non-conforming equipment.

Do not dispose of electric tools together with household waste material!

In observance of European Directive 2002/96/EC on waste electrical and electronic equipment and
its implementation in accordance with national law, electric tools that have reached the end of their
life must be collected separately and returned to an environmentally compatible recycling facility.
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Description of main parts

1. Overload switch
2. On/off switch
3. Plunger

11.
12.
13.

Knurled screw M8
Crank handle
Adjusting screw

24. Cutter bar
25. Planing blade
26. Set screw

4. Star grip screw with washer M6 14. Feed table A. Hexagon socket screw M8
5. Chip extraction 15. Rubber feet B. Washer

5a. Chip extraction extension 16. Push stick C. Hexagon socket screw M6
6. Fastening nut M6 17. Push block D. 4 mm Allen key

7. Take-off table 18. Blade adjustment block E. 5 mm Allen key

8. Parallel fence

8a. Locking screw

9. Planing blade cover

9a. Swivel arm for planing blade cover
10. Fastening nut M6

Assembly instructions
IMPORTANT!

19.
20.
21.
22.
23.

Philips screw M5
Anti -return claws
Planing table
Threaded spindle
Clamping screw

F. 6 mm Allen key

G. Scale (thickness plane)
H. Scale (infeed)

I. Scale (parallel stop)

You must assemble the appliangé completely before using it for the first time!

Rubber feet (Fig. 2)
Attach the four rubber feet (15),toithe bottom of the device using the Allen screws (A) and washers (B) provided.

Planing blade cover (Fig. 3-5)
- First remove the Phillips screw (19)sand the loeking nut (10) on the planing blade cover (9) and the
locking nut (6) on the swivel arm forthe planing blade cover (9a).
- Push the planing blade cover (9) and the swivel@arm (9a) together.
- Tighten the fixing nut (10) and the Phillipsisefew (19).
- Secure the assembly in the holes shown in Fig. 4 using the fixing nut (6) and the clamp (4).

Parallel stop (Fig. 6+7)
Now attach the parallel stop (8) to the machine heousingiand fasten it using,the Allen screws (C).

Crank handle for thickness planer chip depth (Fig. 8)
The crank handle (12) will be only plugged on the spindle.

Chip extraction (Fig. 10)
To mount the extension of the chip extraction (5a), open the Phiflips screw on the extension. Fit both parts
(5, 5a) together and retighten the Phillips screw.

Chip extractor - surface planing (Fig. 11+12)

- Set the planing knife cover cpl_ (9) in the upperest position.

- Use the crank handle (12) to place the Thicknessing table (21) in the lowest position.

- Take the chip extractor (5) and hold the switching pins (3) beside. Place the chip extractor (5) at a slightly
slanting angle on the machine and push it backwards. For this you need to hold the switching pins (3) outwards.

- Now lock the chip extractor (5) with the switching pins in the table. Attention! The machine will not
start if the switching pins are incorrectly plugged in.

- Now you can fold the planing knife cover CPI. (9) down again.

Chip extractor - thickness planing (Fig. 13+14)
- The parallel stop (8) needs to be removed for thickness planing. Follow point 8.3 in reverse order.
- Hold the switching pins (3) outside and set the chip extractor (5) on top of the machine.
- Now lock the chip extractor (5) with the switching pins in the table. Attention! The machine will not
start if the switching pins (3) are incorrectly plugged in.

Operating instructions

IMPORTANT!
You must assemble the appliance completely before using it for the first time!
8 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM
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Before each use, check the following:
Proper function of the ON and OFF button, incl. the emergency switch (if available).

ON/OFF switch
The ON/OFF switch (2) is on the left-hand side of the machine. Press the green key to switch on the
machine. Press the red key “O” to switch Off the machine.

Locked disconnected protective equipment (Fig. 1a - pos. 3)
by gradual opening of every separating protective equipment to be able to turn the machine off and
checking that the machine cannot be turned on whenever the protective equipment is open.

Brake
Switch on the machine at the start of work and allow the machine to reach speed. Now switch the machine
off again. The engine must come to a standstill within 10 seconds. Otherwise, there is a defect.

Anti-kick claws (Fig. 9 - pos. 20)

At least once per shift a visual inspection must take place in order to establish that they are in good
working order, for example, that the contact surface has not been damaged by impacts and that the anti-
kick claws (25) fall back without hindrance due to their own weight.

Planing blades (Fig. 17 - pos. 25)
Check for signs of damage and toéensureithey are positioned correctly. The machine may only be used if
all these conditions are satisfieds

MAINTENANCE A\ Y JRQUN

Warning! Prior to any adjustment, maintenance orseryicewwork disconnect the mains power plug.
Changing the knives (Fig 17-19)

Important!

- Always pull the mains plug before changing the knives:

- Pull the planing knife cover (9) forwards as far as.possible so thatthe entire knife block is exposed.

- Loosen and remove the fi ve clamping screws (23).

- Lift the knives (25) and knife block (24) from the cutter blocks

- Remove the chips and any resin from the cutter bleck and knife'support.

- Place new knives (25) into the cutter block and fi x them with the rectangle slots in both screw heads.

- (With these two screws, height-adjustment of the knife'is denhe:)

- Place the knife block (24) onto the knife.

- Slightly tighten the fi ve clamping bolts (23).

- Repeat these actions for the second knife.

- Place the blade adjustment block (18), as shown in Figure 18, on the knife block. Make sure that the
knife (25) touches both sides of the blade adjustment block (18).

- By the two set screws (26), the knife can be adjusted for height.

- After a successful knife setting, all clamping screws must be tightened.

Take into account the following:
- Sharp planer/thicknesser knives guarantee a clean planing surface and put less stress on the motor.
After three grinding actions, a maximum material removal of 3 x 0.05 mm may not be exceeded.
- The planer/thicknesser blades used on this machine are not suitable for rebating and dovetailing.
- Finally lower the cutter block guard again onto the table. Cover the cutter block and block it with the
star grip screw.

IMPORTANT!
- Only use knives which are recommended by the manufacturer for this equipment. If you use other
knives there is a risk of injuries due to lack of control.
- Avoid over-tightening and the possibility of the thread becoming detached. If the latch (22) or the
screws have worn-out threads they must be immediately replaced.

<<
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TROUBLESHOOTING

Problem

Possible cause

Solution

Machine cannot be
switched on.

- No power supply.
- Carbon brush worn.
- Chip extractor not mounted.

- Check power supply.
- Take machine to your service point.

Machine does not work or
stops suddenly.

- Power cut.
- Motor or switch defective.
- Check micro-switch.

- Check fuse, check overload switch
on machine.

- Have the motor or switch checked
by an electrician.

- Fit the chip extractor hood so that
the microswitch is pressed.

- Check fuses.

- Due to the inter-grated low voltage
protection, the machine does not
restart automatically.

- Upon return of the voltage, the
machine must be switched on again.

Machine stops during
planning.

<Planing:blade blunt/worn.

- Overload'switch has tripped.
-~ Checksmicrosswitch.

= Too.much,chip'removal.

- Too fast feed:

- Replace or sharpen blade.

- Switch on the motor again once it
has cooled.

- Fit the chip extractor hood or bench
lock so that the micro-switch is
pressed.

- Reduce chip removal.

- Reduce infeed speed.

Workpiece jams during
thiknessing.

- Cutting depth too great.

- Reduce cuttng depth and machine
the workpiece in several passes.

Speed decreases when
planning.

- Too much chip removal:
- Too fast feed.
- Blunt knives.

- Reduce chip removal.
- Reduce infeed speed.
-'Replace knives.

Unsatisfactory surface
finish.

- Planning blade blunt/worn:
- Planning bladefilled:with chips.
- Uneven feed.

- Replace or sharpen blade.

- Remove chips.

- Feedthe'workpiece with constant
pressure,and at reduced speed.

Machined surface too
rough.

- Workpiece contains too much
moisture.

- Dry workpiece.

Machined surface cracked.

- Workpiece was machined against
the grain.

- Too much material planned at one
pass.

- Machine the workpiece form the
opposite direction.

- Machine the workpiece in several
passes.

Workpiece speed too low
during thicknessing.

- Workpiece was machined against
the grain.

- Too much material planned at one
pass.

- Clean benchtop and apply a thin
coating of lubricant wax.

- Repair transport rollers.

- Set the lever for the thiknessing
setting to the top position.

When thicknessing chip
ejection obstructed
(without dust extractor).

- Too much chip removal.
- Blunt knives.
- Wood too humid.

- Reduce chip removal.
- Replace knives.
- Dry workpiece.

When surface planing, chip
ejection obstructed
(without dust extractor).

- Too much chip removal.
- Too fast feed.

- Blunt knives.

- Wood too humid.

- Reduce chip removal.
- Reduce infeed speed.
- Replace knives.
- Dry workpiece.

With surface planing and
thicknessing, chip ejection
obstructed (without dust
extractor).

- Suction performance too weak.

- Use a dust extractor unit having
an airflow rate at the suction
connection or at least 20m/s.
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SIMBOLI DI SICUREZZA

Indossare protezioni per gli Indossare guanti protettivi. Indossare una maschera
occhi, per 'udito e un casco di di sicurezza.
sicurezza.

A
r 1
Indossare indumenti protettivi. Tenere mani e piedi lontani Rischio di lesioni a causa di
dall’attrezzatura di taglio. oggetti espulsi.

Rischio di lesioni.

ISTRUZIONI DI SICUREZZA o~

Attenzione: Leggere attentamente il manuale prima dell’uso. La mancata osservanza
@ delle avvertenze e delle istruzionipud causare danni all’unita, lesioni fisiche e/o danni
alle cose. Conservare ilmanuale.in un luogo sicuro per future consultazioni.

Sicurezza dell’area di lavoro

Mantenere I'area di lavoro pulita e ben illuminata. Aree'buie o disordinate possono causare incidenti.
Non utilizzare gli utensili elettrici in atmosfere'esplosive, ad esempio in presenza di liquidi o fumi inflammabili,
gas o polveri. Gli utensili elettrici potrebbero creare scintille,che'potrebbero incendiare i gas o i fumi.
Tenere i bambini e gli astanti a distanza di sicurezza’durante I'use dell’elettroutensile.

Sicurezza elettrica

Assicurarsi che le spine degli utensili elettricieorrispondano alla presa diteorrente. Non modificare mai
la spina in alcun modo. Non utilizzare spine adattatrici.con utensili eléttrici detati di messa a terra. L'uso
di spine non modificate e di prese corrispondenti riduce:ilrischie di scosse elettfiche.

Evitare il contatto del corpo con materiali o oggetti collegati a terra, come“radiatori, tubi, cucine e
frigoriferi. Il rischio di scosse elettriche € molto elevato se il'corpo e collegato.a terra.

Non esporre gli utensili elettrici alla pioggia o ad altre condizionidi umidita. L'ingresso di acqua in un
elettroutensile pud aumentare il rischio di scosse elettriche.

Non abusare del cavo di alimentazione. Non utilizzare mai il cave'per trasportare, tirare o scollegare
I'utensile elettrico. Tenere il cavo a distanza di sicurezza da calore, olio, bordi taglienti e parti in
movimento. | cavi danneggiati o aggrovigliatiaumentano il rischio di scosse elettriche.

Quando si utilizza un utensile elettrico all’'aperto, utilizzare un cavo di prolunga con le specifiche adeguate
per l'uso all'aperto. L'uso di un cavo di prolunga adatto all’'uso esterno riduce il rischio di scosse elettriche.
Se non é possibile evitare di utilizzare un utensile elettrico in un luogo umido, utilizzare un’alimentazione
protetta da un dispositivo di corrente residua (RCD). L'uso di un RCD riduce il rischio di scosse elettriche.

Sicurezza personale

Rimanere vigili, fare attenzione a cio che si fa e usare il buon senso quando si utilizza I'elettroutensile. Non
utilizzare I'elettroutensile in caso di stanchezza o sotto l'effetto di alcol, droghe o farmaci. Un momento di
disattenzione durante 'uso dell’elettroutensile puo causare gravi lesioni personali.

Utilizzare dispositivi di protezione personale. Indossare sempre una protezione per gli occhi. Dispositivi di
protezione come maschere antipolvere, protezioni per I'udito, scarpe di sicurezza antiscivolo o caschi di
protezione, utilizzati in condizioni adeguateridurranno il rischio di lesioni personali.

Prevenire I'avviamento involontario. Assicurarsi che l'interruttore di alimentazione sia in posizione off
prima di collegare I’ alla fonte di alimentazione, di prenderlo in mano o di trasportarlo. Il trasporto di
utensili elettrici con il dito sull’interruttore di alimentazione o il collegamento di utensili elettrici con
I'interruttore in posizione di accensione a una fonte di alimentazione possono causare incidenti.

e o Prima di accendere I'elettroutensile, rimuovere le chiavi di regolazione o le chiavi inglesi. Una chiave di
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regolazione o una chiave inglese se il cavo di alimentazione viene lasciato attaccato a una parte rotante
dell’elettroutensile, pud provocare lesioni personali.

Non sporgersi eccessivamente. Mantenere sempre l'equilibrio e l'appoggio corretto. Questo aiuta
'operatore a controllare meglio I'elettroutensile in situazioni impreviste.

Vestirsiin modo adeguato. Non indossare abiti larghi o gioielli. Tenere i capelli, gliindumenti e i guanti lontani
parti in movimento. Vestiti larghi, gioielli e/o capelli lunghi possono impigliarsi nelle parti in movimento.

Se sono previsti dispositivi per il collegamento dell’utensile a un sistema di aspirazione della polvere,
accertarsi che siano collegati e utilizzati correttamente. Lutilizzo dell’'utensile con un sistema di aspirazione
collegato puo ridurre i rischi legati alla polvere.

Uso e cura degli elettroutensili

Utilizzare morsetti o altri mezzi pratici per fissare e sostenere il pezzo da lavorare su una superficie stabile.
Tenere il pezzo in lavorazione con le mani o con il corpo € pericoloso e puo causare la perdita di controllo.
Non forzare I'elettroutensile. Utilizzare I'elettroutensile corretto per ogni applicazione. Lelettroutensile
corretto svolge sempre il lavoro in modo migliore e pil sicuro se utilizzato come previsto.

Non utilizzare I'elettroutensile se I'interruttore non lo accende o lo spegne. Qualsiasi utensile elettrico
che non puo essere controllato con I'interruttore & estremamente pericoloso e deve essere riparato.
Scollegare la spina di rete dalla fonte di alimentazione prima di cambiare gli accessori, di effettuare
qualsiasi regolazione o di riporre I'elettroutensile. Queste misure di sicurezza preventive riducono il
rischio di avviamento accidentale dell’elettroutensile.

Quando I'elettroutensile pon &in use, tiporlo fuori dalla portata dei bambini e non permettere a persone
che non conoscono I'elettroutensile o lewpresenti istruzioni di utilizzarlo e farlo funzionare. Gli utensili
elettrici sono estremamentespericolosiynelle mani di utenti non addestrati.

Manutenzione dell’elettroutensile. Controllake che non vi siano disallineamenti o legature delle
parti mobili, rotture di parti, perditese/qualsiasitaltro problema che possa influire sul funzionamento
dell’elettroutensile. Se danneggiato,, far riparare “I’elettroutensile prima dell’'uso. Molti incidenti e
infortuni sono causati da una cattiva manutenzione degli utensili elettrici.

Mantenere le parti taglienti dell’elettroutensile affilate e pulite. Gli utensili da taglio sottoposti a una
corretta manutenzione e dotati di bordi di taglio affilati hanno minori probabilita di piegarsi e sono piu
precisi e facili da controllare.

Utilizzare sempre I'elettroutensile, gli accessori e le'punterper utensili‘ecc. in conformita alle istruzioni del
presente manuale, tenendo conto delle condizioni di lavero e dell'attivitada'svolgere. L'uso dell’elettroutensile
per applicazioni diverse da quelle previste potrébbe causare lesioni personali‘e danni all’'elettroutensile.

Servizio

Far revisionare I'elettroutensile dal produttore o da personale qualificato, Gtilizzando solo parti di ricambio
identiche. In questo modo si garantisce la sicurezza dell’elettroutensile,

Norme di sicurezza speciali

ATTENZIONE!
- La macchina deve essere fissata al pavimento/banco con viti/morsetti adeguati, altrimenti c’& il rischio
che si ribalti.
- Prima di collegare I'apparecchiatura alla rete elettrica, accertarsi che i dati riportati sulla targhetta
corrispondano a quelli della macchina i dati dell’alimentazione di rete.

ATTENZIONE!
- Prima di effettuare operazioni di pulizia, regolazione, manutenzione o riparazione, scollegare il cavo di
alimentazione dalla fonte di alimentazione principale.
- Controllare regolarmente che la lama (25) sia fissata saldamente alla base della lama.
- Le lame (25) non devono sporgere piu di 1,1 mm dalla base della lama.
- Assicurarsi che i ganci di sicurezza (24) funzionino correttamente.
- Indossare sempre gli occhiali di sicurezza.
- Non tagliare mai superfici, scanalature o forme concave.
- Tutte le coperture e dispositivi di sicurezza devono essere posizionati correttamente prima di avviare la macchina.
- La lama di piallatura deve potersi muovere liberamente.

IMPORTANTE!

- Le impostazioni di livellamento e di spessore sono progettate specificamente per la piallatura del legno
massiccio. A questo si utilizzano coltelli ad alta resistenza (25). Per piallare, la superficie di contatto
del pezzo deve essere piana. Se si desidera lavorare su pezzi grandi o pesanti, la macchina deve essere
fissata in posizione (ad esempio, utilizzando la filettatura sulla base della macchina).
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- La macchina é dotata di un interruttore di sovraccarico (1) per proteggere il motore. In caso di
sovraccarico, macchina si spegne automaticamente. Dopo un breve periodo di tempo, I'interruttore di
sovraccarico (1) puo essere ripristinato.

- Per lavorare su pezzi lunghi, utilizzare banchi cilindrici o supporti simili. Tali dispositivi devono essere
collocati alle estremita di entrata e di uscita del pezzo. La loro altezza deve essere regolata in modo che
il pezzo sia orizzontale all’entrata e all’uscita dalla macchina.

- Utilizzare solo lame ben affilate e sottoposte a buona manutenzione.

- Utilizzare solo lame progettate per la macchina.

- Utilizzare pezzi di legno in perfette condizioni come bastoni di spinta per lavorare con piccoli pezzi.

- Collegare la macchina a un aspiratore di polvere.

- Prima di iniziare i lavori, accertarsi che I'arresto sia fissato.

- Assicurarsi di riuscire a mantenere I'equilibrio in ogni . Posizionarsi a lato della macchina.

- Quando la macchina & in funzione, tenere le mani lontane dal pezzo in lavorazione e dall’area di
espulsione dei trucioli.

- Non iniziare la piallatura prima che il pezzo abbia raggiunto la velocita richiesta.

- Assicurarsi inoltre che il pezzo da lavorare non contenga cavi, fili, corde o oggetti simili. Non lavorare
legno con molte schegge o con fori dovuti a schegge.

- Fissare i pezzi lunghi per evitare che si ribaltino alla fine del processo di piallatura. A tale scopo,
utilizzare ad esempio basi con rotelle o dispositivi simili.

- E assolutamente vietato rimuovefeisegatura e trucioli dalla macchina durante il funzionamento.

-In caso di inceppamentoj spegnere immediatamente la macchina. Estrarre la spina dalla presa e
rimuovere il pezzo inceppato.

- Impostare la dimensione di taglio piu‘piceola‘dopo I'uso per evitare il rischio di lesioni.

DATI TECNICI NAN \

Modello BPT1500 i riserva il diritto di apportare modifiche minori

pecifiche tecniche del prodotto senza preavviso,
Ingresso di alimentazione 1500 W % non influiscano in modo significativo
K sulla ezza dei prodotti. Le parti descritte/
Tensione/ Frequenza 230V/50 Hz agine nuale che avete tra le mani
Velocita del blocco fresa 9000 giri/min. o .
s
Velocita di avanzamento 4 m/min

Pianificazione della

. X " . 920 x 263 mm )

pavimentazione- Dimensione 7252 mm ara
della tavola/ larghezza del piano ispezione“ @ sostituzion

K i regolazioni sp i, ono esSere eseguiti esclusivamente da
Rimozione dello stock Max. 2.5 mm tecnici del di a torizzato dal produttore.
Spessore: Dimensione de”a 270 x 303 mm * Utilizzare sempre il prodotto con le apparecchiature in
tavola/ Larghezza del piano /252 mm dotazione. L'uso del prodotto con apparecchiature non in
Rimozione dello stock Max. 2 mm dotazione puo causare malfunzionamenti o addirittura

lesioni gravi o morte. Il produttore e I'importatore non
Spessore Altezza di ingombro | 5-120 mm sono responsabili per lesioni e danni derivanti dall’'uso di
apparecchiature non conformi.

Peso 30 kg

SMALTIMENTO AMBIENTALE

Per evitare danni durante il trasporto, I'utensile deve essere consegnato in un imballaggio solido. L'imballaggio,
I"'unita e gli accessori sono realizzati con materiali riciclabili e possono essere smaltiti di conseguenza. | componenti
in plastica dell’'utensile sono contrassegnati in base al materiale di cui sono composti, il che rende possibile
I'eliminazione dei rifiuti ecologici e differenziati grazie alle strutture di raccolta disponibili.

Solo per i paesi dell’UE

Non smaltire gli utensili elettrici insieme ai rifiuti domestici!

In conformita alla direttiva europea 2002/96/CE sui rifiuti di apparecchiature elettriche ed
elettroniche e alla sua attuazione in conformita alla legislazione nazionale, gli utensili elettrici
giunti a fine vita devono essere raccolti separatamente e conferiti a un impianto di riciclaggio
compatibile con I'ambiente.
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Descrizione delle parti principali

1. Interruttore di sovraccarico

2. Interruttore on/off

3. Stantuffo

4. Vite a stella con rondella M6
5. Estrazione del chip

5a. Estrazione del truciolo

6. Dado di fissaggio M6

7. Tavolo di decollo

8. Recinzione parallela

8a. Vite di bloccaggio

9. Coperchio della lama di piallatura
9a. Braccio girevole per il
coperchio della lama di piallatura

Istruzioni di montaggio
IMPORTANTE!

10.
11.
12.
13.
14.
15.
16.
17.
18.
19.
20.
21.
22.

Dado di fissaggio M6
Vite zigrinata M8
Manovella

Vite di regolazione
Tavolo di alimentazione
Piedini in gomma
Bastone a pressione
Blocco di spinta

Blocco di regolazione della lama
Vite a croce M5

Artigli antiritorno
Tavolo da piallatura
Mandrino filettato

23. Vite di serraggio

24. Barra di taglio

25. Lama per piallare

26. Vite di arresto

A. Vite ad esagono cavo M8
B. Lavatrice

C. Vite ad esagono cavo M6
D. Chiave a brugola da 4 mm
E. Chiave a brugola da 5 mm
F. Chiave a brugola da 6 mm
G. Scala (piano dello spessore)
H. Scala (in ingresso)

1. Scala (arresto parallelo)

L'apparecchio deve essere montato cempletamente prima di essere utilizzato per la prima!

Piedini in gomma (Fig. 2)

Fissare i quattro piedini in gamma (15) alla‘parte inferiore del dispositivo utilizzando le viti a brugola (A) e

le rondelle (B) in dotazione.

Coperchio della lama di piallatura\(Fig. 3-5)
- Rimuovere innanzitutto la vite Phillips (19),e ihdado di bloccaggio (10) sul coperchio della lama di
piallatura (9) e il dado di bloccaggioy(6)sSulibracciogirevole del coperchio della lama di piallatura (9a).

- Spingere insieme il coperchio della lama di piallaturay(9) e il braccio girevole (9a).
- Serrare il dado di fissaggio (10) e la vite Rhillips (19).
- Fissare il gruppo nei fori indicati nella Fig. 4,utilizzando'il dade _di fissaggio (6) e il morsetto (4).

Arresto parallelo (Fig. 6+7)

A questo punto, montare la battuta parallela (8) sullalloggiamento della macchina e fissarla con le viti a brugola (C).

Manovella per la profondita del truciolo della pialla a spessore(Fig. 8)

La manovella (12) sara inserita solo sul mandrino:

Estrazione del chip (Fig. 10)

Per montare la prolunga dell’estrazione dei trucioli{5a), aprire lawite Phillips sulla prolunga. Incastrare le
due parti (5, 5a) e serrare nuovamente la vite a croce.

Estrattore di trucioli - piallatura superficiale (Fig. 11+12)

- Posizionare il coperchio del coltello di piallatura 9) nella posizione piu alta.

- Utilizzare la manovella (12) per posizionare il tavolo di spessoramento (21) nella piu bassa.

- Prendere |'estrattore di trucioli (5) e tenere i perni di commutazione (3) accanto. Posizionare I'estrattore
di trucioli (5) con un angolo leggermente inclinato sulla macchina e spingerlo all’indietro. A tale scopo,
& necessario tenere i perni di commutazione (3) verso I'esterno.

- Bloccare ora l'estrattore di chip (5) con i perni di commutazione nella tabella. Attenzione! Se i perni di
commutazione non sono inseriti correttamente, la macchina non si avvia.

- Ora & possibile ripiegare il coperchio del coltello per piallare CPI. (9) verso il basso.

Estrattore di trucioli - piallatura a spessore (Fig. 13+14)

- Per la piallatura a spessore & necessario rimuovere la battuta parallela (8). Seguire il punto 8.3 in inverso.

- Tenere i perni di commutazione (3) all’esterno e posizionare l'estrattore di trucioli (5) sulla parte
superiore della macchina.

- Bloccare ora l'estrattore di chip (5) con i perni di commutazione nella tabella. Attenzione! Se i perni di
commutazione (3) non sono inseriti correttamente, la macchina non si avvia.

Istruzioni per 'uso

IMPORTANTE!
L'apparecchio deve essere montato completamente prima di essere utilizzato per la prima!

Prima di ogni utilizzo, verificare quanto segue:
Funzionamento corretto dei pulsanti ON e OFF, compreso l'interruttore di emergenza (se disponibile).
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Interruttore ON/OFF
Linterruttore ON/OFF (2) si trova sul lato sinistro della macchina. Premere il tasto verde per accendere la
macchina. Premere il tasto rosso “O” per spegnere la macchina.

Dispositivi di protezione scollegati e bloccati (Fig. 1a - pos. 3)
aprendo gradualmente ogni dispositivo di protezione separato per poter spegnere la macchina e
controllando che la macchina non possa essere accesa quando il dispositivo di protezione & aperto.

Freno
Accendere la macchina all’inizio del lavoro e lasciare che raggiunga la velocita. A questo punto, spegnere
nuovamente la macchina. Il motore deve arrestarsi entro 10 secondi. In caso contrario, si verifica un difetto.

Artigli anti-calcio (Fig. 9 - pos. 20)

Almeno una volta per turno deve essere effettuata un’ispezione visiva per verificare che siano in buone
condizioni di funzionamento, ad esempio che la superficie di contatto non sia stata danneggiata da urti e
che gli artigli anti-calcio (25) ricadano senza impedimenti a causa del loro stesso peso.

Lame per piallare (Fig. 17 - pos. 25)
Controllare che non vi siano segni di.danneggiamento e che siano posizionati correttamente. La macchina
puo essere utilizzata solo se tutte.queste condizioni sono soddisfatte.

MANUTENZIONE AN AN

Attenzione! Prima di qualsiasi interuento di regolazione, manutenzione o assistenza, scollegare la spina
di alimentazione.

Sostituzione dei coltelli (Fig. 17-19)

Importante!

- Prima di sostituire i coltelli, staccare sempre la'spina direte.

- Tirare il coperchio del coltello per piallare (9) in avanti ihpit possibile, inmodo da esporre I'intero blocco coltelli.

- Allentare e rimuovere le viti di fissaggio (23).

- Sollevare i coltelli (25) e il blocco coltelli (24) dalblocco di taglio.

- Rimuovere i trucioli e I'eventuale resina dal bloccaditagliove dal suppaortodehcoltello.

- Inserire i nuovi coltelli (25) nel blocco di taglio e farli combaciare con leffessurewéttangolariin entrambe
le teste delle viti (Con queste due viti regola I'altezza del coltello):

- Posizionare il blocco coltelli (24) sul coltello.

- Serrare leggermente i cinque bulloni di serraggio (23).

- Ripetere le stesse operazioni per il secondo coltello.

- Posizionare il blocco di regolazione della lama (18), come mostrato nella Figura 18, sul blocco coltelli.
Assicurarsi che il coltello (25) tocchi entrambi i lati del blocco di regolazione della lama (18).

- Tramite le due viti di fermo (26), il coltello puo essere regolato in altezza.

- Dopo un’impostazione corretta del coltello, tutte le viti di serraggio devono essere serrate.

Tenete conto di quanto segue:

- | coltelli affilati della pialla/spessore garantiscono una superficie di piallatura pulita e riducono le
sollecitazioni sul motore. Dopo tre azioni di rettifica, non si pud superare una rimozione massima di
materiale di 3 x 0,05 mm.

- Le lame della pialla/spessore utilizzate su questa macchina non sono adatte alla battitura e all’incastro
a coda di rondine.

- Infine, abbassare nuovamente la protezione del blocco fresa sul tavolo. Coprire il blocco fresa e
bloccarlo con la vite a stella.

IMPORTANTE!
- Utilizzare solo i coltelli raccomandati dal produttore per questa attrezzatura. Se si utilizzano altri
coltelli, c’e il rischio di lesioni dovute alla mancanza di controllo.
- Evitare un serraggio eccessivo e la possibilita che la filettatura si stacchi. Se la chiusura (22) o le viti
presentano filettature consumate, devono essere immediatamente sostituite.
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RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

Problema

Possibile causa

Soluzione

La macchina non puo
essere accesa.

- Nessuna alimentazione.
- Spazzola di carbone usurata.
- Estrattore di trucioli non montato.

- Controllare I'alimentazione.
- Portare la macchina al punto di
assistenza.

La macchina non
funziona o si ferma
improvvisamente.

- Interruzione dell’alimentazione.
- Motore o interruttore difettoso.
- Controllare il microinterruttore.

- Controllare il fusibile, controllare
I'interruttore di sovraccarico sulla
macchina.

- Far controllare il motore o
I'interruttore da un elettricista.

- Montare il cappuccio dell’estrattore
di chip in modo che il
microinterruttore sia premuto.

- Controllare i fusibili.

- A causa della protezione intergrata
dalla bassa tensione, la macchina
non si riavvia automaticamente.

- Al ritorno della tensione, la
macchina deve essere riaccesa.

La macchina si ferma
durante la pianificazione.

- Llama di piallatura smussata/usurata.

- Linterruttore di sovraccarico &
Scattato.

- Controllare ikmicrointerruttore.

= Troppa rimozione di trucioli.

- Alimentazione troppo veloce.

- Sostituire o affilare la lama.

- Riaccendere il motore una volta
raffreddato.

- Montare il cappuccio dell’estrattore di
trucioli o il blocco da banco in modo
che il microinterruttore sia premuto.

- Ridurre la rimozione dei trucioli.

- Ridurre la velocita di alimentazione.

Il pezzo si inceppa durante
I'assottigliamento.

- Profondita di taglio troppo elevata.

- Ridurre la profondita di taglio e
lavorare il pezzo in piu passate.

La velocita diminuisce
quando si pianifica.

- Troppa rimoziene.di trucioli.
- Alimentazione treppo veloce.
- Coltelli smussati.

- Ridurre la rimozione dei trucioli.
- Ridurre la velocita di alimentazione.
- Sostituire i coltelli.

Finitura superficiale
insoddisfacente.

- Lama di pianificazione smussata/
usurata.

- Lama di pianificazione riempita di
patatine.

- Alimentazione non uniforme.

= Sostituire o affilare la lama.

- Rimuovere i trucioli.

- Alimentare il pezzo con pressione
costante'e a velocita ridotta.

Superficie lavorata
troppo ruvida.

- Il pezzo contiene troppa umidita.

- Pezzo asciutto.

Superficie lavorata
incrinata.

- Il pezzo é stato lavorato controvena:
- Troppo materiale pianificato in\un
unico passaggio.

- Lavorare il pezzo in opposta.
= Lavorare il pezzo in pill passate.

Velocita del pezzo troppo
bassa durante lo
spessoramento.

- Il pezzo é stato lavorato controvena.
- Troppo materiale pianificato in un
unico passaggio.

- Pulire il piano di lavoro e applicare
un sottile strato di cera lubrificante.

- Riparare i rulli di trasporto.

- Portare la leva per I'impostazione di
spurgo nella posizione superiore.

Quando l'espulsione dei
trucioli di spessore &
ostacolata (senza estrattore
di polvere).

- Troppa rimozione di trucioli.
- Coltelli smussati.
- Legno troppo umido.

- Ridurre la rimozione dei trucioli.
- Sostituire i coltelli.
- Pezzo asciutto.

Durante la piallatura
superficiale, 'espulsione
dei trucioli & ostacolata
(senza aspiratore).

- Troppa rimozione di trucioli.
- Alimentazione troppo veloce.
- Coltelli smussati.

- Legno troppo umido.

- Ridurre la rimozione dei trucioli.

- Ridurre la velocita di alimentazione.
- Sostituire i coltelli.

- Pezzo asciutto.

Con la piallatura e lo
spessoramento delle superfici,
I'espulsione dei trucioli &
ostacolata (senza aspiratore).

- Aspirazione troppo debole.

- Utilizzare un aspiratore di polvere
con una portata d’aria al raccordo di
aspirazione pari ad almeno 20m/s.
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ZYMBOAA AZQAANEIAZ

S

®opdrte yvahid acdadeia, Dopdre yavtia npootaciog. @oparte paoka npootaciog

TPOOTATEVTIKA aKonq KaL KpAvog

npootaociag.
Dopdte pouxa npootaciag. Kpatrote ta xéplo ko ta oS Kivbuvog tpaupatiopol Adyw

006 MAKPLA aTtd TLG aUXUNPEG EKTOEEVOUEVWV OVTIKELLEVWV.
Aemibeg.
OAHrIEZ AZDANEIAZ

MNpoooxn: AlaBAoTE TPOCEKTIKA TO EYXELPiSLlo MpLv and tn xprion. H un tpnon twv
TPOELSOTOLOEWVY Kol TWV, 08nyLwv pnopei va odnynoel oe BAABN tng povasdacg,
TPOWUATLOMO ) va TPOKAAETEL LAKN (L. DUAGETE To eyXeLpidio o achalég pépog
yia peAAovtik avadpopa.

AcpdaleLa oTOV XWPO Epyaciog

* Awtnpeite Tov xwpo epyaociag kabapd KoL ENapkwE GwTiopévo. Ol aKATAoTATOL KAl QVETAPKWG
PWTLOHEVOL XWPOL Epyasiag UIopel va 08nyrOOoUV 68 eTUXHATO KA TPAUHOTIORO.

Mnv epydleote HE To n)\EKrpLKo £pyaAeio O€ XWPOUG OTOU, UTIAPXEL KivOUVOG EKannq Aoyw Umapéng
sud))\EKtwv uvav agplwv 1 okovne. Ta n}\SKtpLKa epva}\sLa EVOEXETAL VO SNpLoupynoouv oTivOnpeg
ot oroiot propoly va avadAEEouy Tn oKovn 1 TOLAEPLL

‘Otav XPNOLUOTIOLEITE TO NAEKTPIKO EPYONELD KPATATENTOUTAULSLALKOL GAAQUG TTIOPEUPLOKOUEVOUG O aodaAn
amndotaon. H andomaon thG pocoyrg UIopEl va 08nyHGeLGE AIWAELQ EXEYXOU TOU EpYOAEIOU/UNXAVAOTOG.

HAektpikr) aodaAeia

To Buopa tou kaAwdiou Tou nAekTpikoL epyaleiov PENELVQ elvau SUMBATO Le Ty Tipilo. Aev ETUTPEMETAL
N_OMOLAGHTIOTE PETOTPOT| TOU BUCHATOC. MN XPNOWOTOLETE HETATPOTIELS GEOUVOUAOHO UE VELWHEVDL
nAekTpLkd epyaleia. H xprion Buouatwv He ouuBatsc, Tiplles peLwvouy Tovkivouvo I’])\EKTPOTO\I’]ELG.Q
Anod)suvets v enadn pe velwusvsq Emd)otvz—:tsq OMwG HE OWANVEG, Beppavrtka cwpata (kalopidép),
Koullveg N Yuyeia. OTaV TO CWHA OAG YELWVETAL AUEAVETAL @ KivOUVOG hAeKTporAnéLlag.

Mnv ekBETETE TA UNXavAoTa Kot ta epyadeia otn Bpoxn 1 6€ uPnAf vypaocia. H Steicbuon vepol oto
nAektpLkod epyaleio augavel tov kivbuvo nAektpomAnégiag.

Mnv XpNoLLOTOLEITE TO KOAWSLO YLa VO HETADEPETE f VAL ETAKLVAOETE TO NAEKTPLKO epYaleio, f yia
va ByaAete to Buoua and v npifa. Kpotdte 10 kaAwblo pokpla and nnyeg upnAng Beppokpasiag,
Kodtepd avtikeipeva kot and Kwolpeva géaptiuota. Ta kaAwdlo ou €Xouv UTIOoTEL omoLadnmote
Znuta auﬁcxvouv oV, Kivéuvo nAektpomAnéiag.

Otav epydlecte |’ £va NAEKTPLKO EPYAAELO OF EGWTEPLKO XWPO, XPNOLHOTIOLELTE KaAWSLOL TIPOEKTOONG
(HmaravTeleg) Tou eivat KatdAANAQ yLoL Xprion O€ E§WTEPLKOUG XwPoUG. H xprion koAwsiwv pogktaong
KottcxMr])\wv yla e§WTEPLKOUG XWPOUG UELWVEL Tov Kivduvo n)\SKrpon)\nELaq

Otav n xprion Tou NAeKTpLKOU Epyaleiov o€ xwpoug pe uPNAr uypaoia  pe bypd elvan avcmocbeuxtr],
TOtE )(pr]otuonotnors Ui 6Larot§n npootaociag évavtl pevpatog Stappong (peré Swapponc - RCD). H
Xpnon evog pelé SLapporng LeLlwVeL Tov kivbuvo nAektpomAnéiag.

Npoowrikf acdalera

To epyaAeio MPEMEL TTAVTA VOL XPN OLLOTIOLETAL TIPOCEKTLKA KOLL L€ CUVEGH. M XPNOLULOTIOLEITE TO NAEKTPLKO
epyaheio av viwbete komwon N av Bpiokecte LTS TV emrpela aAkoOA 1 AMwv oucLwy. M oTypn
anpPoceiog KATA TOV XELPLOKO TOU NAEKTPLKOU EpyaAeiou Ptopet va 08nyroeL g 0oBap6 TPAUUATIOHO.
Dopdrte Kata)\)\n?\o sEonALouo QTOMLKAG npocraolaq EmuAégte Tov Kata)\?\n)\o e&on)\touo npootaciag, i
TAPBSEYHA Lo PAoKa OKOVNG, QVTLOALGBNTIKEG UMOTEG aodalEiag, KpAVOG IPOOTACLAG, TIPOCTOTEUTIKA
QKONG, AVGAOYQL HLE TO EKAOTOTE EPYOAELO KL TN XPFON TOU, ETCLWOTE Va HELWBELO KivEUVOG TPOHATIOHOL.
Adatpeite amo ta NAeKTpKA epyaleia TuXOV epyaleia puBuLcnq W Béoete 10 NAeKTPKO epyaleio oe
Aettoupyia. Eva spva)\slo pUBULONG Tou Bpioketal cuvEedePEVO ' €val KWVOUMEVO TUAMA UTTOpEl va
08nyNoeL o€ TPAUHATIOUO.

. /\aBers petpa yla va. arnoduyeTe v akolvola ekkivnon. BeBawwBeite 6tL o Slakdmng evepyornoinong tou
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spva)\aou Bploketaw otn Béon OFF mplv cuvdéoete To BUoa Tou kaAdwdiou otnv mpida Ko TPW TO petadépete
1 To koUBOANCETE. MV HETAPEPETE TO NAEKTPLKO Epva)\ao HE TO SAKTUAG 0O VAL AKOUMTIAEL TOV SLOKOTTTN
ON/OFF Ko pnv cUVSEETE TO z—:pva}\SLo otnv mapoxn psuuaroq avo 6Lou<orrtr]q Bpioketat otn Béon ON.

Mnv Tevtwveote, yépvete 1 okOPete UMePBOAKE Katd ) Xprion Tou epyaleiou. AXTNPACTE TNV
Loopportia oag Kat Gppovtiote vo EXETE OWOTH OTAON OWHATOG £T0L WOTE va elote oe Béon va
QVTLLETWTILOETE AMPOCSOKNTEG KATACTATEL.

NtuBeite pe ta kataAnAa evdupata. Mn dpopdte pouxa pe xahapr ebappoyn i koopiuata. Kpatriote
Ta paAALd, Ta poUxa Kal Ta xEpLa oag o€ achaln anootacn and ta KoUpeva e§apTraTa.

Edv SlatiBevtal ouokeuég yla tn oUvVSeah Tou gpyaleiou pe cuoThua avappddnong okdvng, bpovtiote
va givaol ouveeSEUEVEG KAL va XPNOLUOTOLOUVTOL OwoTd. H xprion tou epyaleiou pe ocloTnUA
avappodnong okdvNG cUVEESEUEVO UITOPEL VAL LELWOEL TOUG KLVEUVOUC TTIOU OXETI{OVTAL E TN OKOVN.

°

OpBoTNTA XELPLOKOU KoL cLUVTHPNON NAEKTPLKWV EPYAAEiWV

* Xpnowomolote odYKTAPEG | GAAQ TIPAKTLKA PMECA VLA VAL OTEPEWOETE KOL VO OTNPLEETE TO TEUAXLO
epyaciog oe pa otabepn emipdvela. To va CUYKPOTELTE TO TEUAXLO EPYAOIAG LUE TO XEPL 1) UE TO CWHA
oag elvat emikivéuvo kat Uropel va o8nyroeL oe anwlela eAéyxou.

Mnv aokeite urtepBoAikr) Ttieon oto epyaieio. Xpnotpomotiote 1o KatdAAnAo epyaleio yla Tov oKomo
yla Tov orotov npoopitetat. H xprion tou cwotou epyaleiou yia Tov okomod yia tov onoiov poopifetal
Ba kataothoeL wmyv epyaoia cxod)a)\sotepn

Mnv xpnolonoujoete Toté €va epyadeio av to koupni evepyomoinong tou Sev Aewroupyel. Ta
NAEKTPLKA apvot)\sta Ta onoia Sev prnopouv mAéov va avspvonotneouv r]/Kou va arnevepyornotnBouv e
TA KOUUTILG AELTOUPYLOG TOUGELVOL ETILKIVEUVA KAL TIPETIEL VAL ETILOKEUOOTOUV.

Anoouvéeots T0 Bucucx 10 kaAwdiou amd tnv mpila mpwv and T CuvtHpPnon Tou z—:pvoc)\aou ™mv
avTatdotacn evog eaPTHRATOG Ko TV arobnkevoete To epyaleio. Autd Tt pétpa TpoAnYing
UELWVOUV TOV KivEuvo TnNgaKouolag EKKivnong Tou NAEKTPLKOU epyaleiou.

‘Otav 10 nAekTplkd epyaleio Gev xpnolpomoleital, anobnKeVOTE TO OE ONUELO N TPOCBACIHO Ao
mouSLd Kot GpovTioTe va ptn XPNoLHoroLeital To epyaleio and dtopa mou Sev €xouv e§oLkelwOEL pe
™V Xprion Tou 1 1ou 8ev €Xouv., SLPBACEL TLGOSNYIEG XPiONG TIOU TIEPLEXEL TO TLOPOV eyXELPidLo. To
NAeKTpKS epyoldeio Elvol EMikivOUVO GTOV XPNOIMOTIOLELTAL QTG AMELPA ATOHA | ANO GTOpa TIou Sev
€xouv SLaPaocel Tig odnyieg xprong teu.

Zuvmpnots TO NAEKTPLKO spva)\sto E}\evxers v To'Klvoupeva eEapmuam )\stroupyouv owoTd, av
UTLAPXEL KATIOLO HITAOKAPLOHA, AV EXOUV,OTIAOEL EOPTHUATO OE KATOLO ONpEio i av Exouv ¢eapa
egaptrpota To ontoia EVOEXETAL Va ETINPEAGOUV APVATIKA TNV-Aettoupyia Tou NAekTpLkou epyaleiov. H
eodaApévn cuvtrpnon Twv r])\SKtpLva epyoAeiwv npOKa}\st otuxfuata.

Awtnpeite ta epyadeia komrg aunpd Kot oE\Kadn KaTdotaon.\Ta EMOPKWG CUVTNPNHEVO KOTITKG
epyaleia eivat o SUCKOAO Vol UITAOKAPLOTOUV KAt ExoUV UNASTEPN, anddoon.

Xpnolpornoteite mavta 1o nAektpkd epyaleio, toefoptipata KA oUpdpwva pe TG odnyieg tou
Tapovtog eyxelpdiou xpnong, AapBdvoviag unodniIlg cuvlnkeghepyaoiag kol tnv gpyacia mou
TIPOKELTAL va ekTENEOTEL H xprion tou NAEKTPLkOU £pYAAEIOU YLa £DaPHOVES SLadOPETIKEG ATIO AUTEC
Yl TLG omtoieg poopileTal HopeL va TPOKOAECELTPOUMATIONO i {nitd 0To NAEKTPLKO EpYaAEio.

Service

AvoB£0TE TN OUVTAPNON KAL TNV EMLOKEUN TOU NAEKTPIKOU -EPYONELOU OTOV KATAOKEUOOTH 1 OF
€£0UOLOS0TNUEVOUG TEXVLKOUG Service, XPNOLLOTIOLWVTAG HOVO TAVOMOLOTUTIAL avTAAAQKTIKA. Me tov
TPOTo aTo Ba StachaAtotel n Satripnon tng achaielag Tov RAEKTPLKOV epyaAeiou.

El8ikoi kavoveg aodaleiog

MPOZOXH!
-To pnxdvnuo mpénel va otepewBel oto Sdmedo/mdyko pe KatdAAnAeg Bideg/Blwtolg odLyKTrpEg,
SladopeTika uTtdpPYEL KivEUVOG AVATPOTIAG.
- Npwv cuvdéoete Tov eOTALONO 0TO NAEKTPLKO SikTuo, BeBalwBeite OTL Ta oTOLXELQ OTNV TIvakiSa TUTIOU givat
{810 e Ta otolxeia Tou NAEKTPLKOU SLkTUOU.
MPOEIAOMOIHZH!
- Mpw arnd tov KabapLlopo, tn puBLLON, TN cUVTAPNCN N TNV EMLOKEUN, armoouvdéate to kKaAwdlo Tpododoaciag
arno Tnv KUPLA TNy PEVUATOG.
- EAéyXETE TAKTIKA OTL TO paxaipt (25) elvat otabepd oTepewEVO 0T BACNH HOXALPLWV.
- Ta paxaipia (25) 8ev mpénel va mpoegEXouv TeplocdTepo amod 1,1 mm and tn BAon poxapLwy.
- BsBotLu)Geirs OTL oL yavtioL cxcd)a}\siaq (24) Aettoupyolv cwoTtd.
- DOPATE MAVTOL TIPOOTOTEVTIKE YU
- Mnv kOBetTe TOTE KOIAeG eMLbAVELEG, YOUdOUG I cxnuata
-O\a ta Ka)\uuuata Kat ot Slatdgelg aodadeiog MPEMEL va ival owoTtd TtomoBetnuéva mpwv amnod thv
EVEPYOTIOLNGN TOU UNXAVHLATOG.
- To paxaipt mhaviopartog mpénel va Pmopel va kwveitat eAeVBepa.

ZHMANTIKO!
- OL puBuIoELG EMUTESWONG Kot TIAXOUG £XOUV OXeSLAOTEL E18LKA yLa To MAGVIopa pacic E0Aou. Mo Tov oKoTo autov
Xpnotporotovvtat payaipta uPnAng avroxng (25). H eruddvela emadnig tou tepoxiou npémnet va eivat entinedn ylo
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To MAQviopa. EGv BéAeTe va epyacteite og peydla ) Bapld TERAXLA, TO LNXAVN A TIPETEL va oTepewBel otn B€on
TOU (.. XPNOLLOTIOLWVTOG TO OTIEIPWHA OTN BACH TOU XAV LOTOG).

- To eninebo emuédwong Kat maxoug €xeL oXeSLAOTEL EL8IKA yla To MAAviopa pacid E0Aou. Ma tov okomd
auTOV xpnotpomnotovvtal paxaipta vPNAAG avtoxng (25) H emd:oo’tvaa enadng tou reuaxiou r(pénel va
eival eminedn yla to mAdaviopa. EGv Béhete va EpvaotsLtE o€ peydha 1 Bapld TEPAXLO, N LNXOWVT) TIPETEL VO
crepewesl otn Gecn ™G (T.X. XPNOLUOMOWWVTAG TO OTElpwHa 0Tn BACN TNG KNXAVAG).

-To unxavnua eival eomhiopévo ue Sakdmnn unspcboptwor]q (1) ya my npourama ToU KLvr]mpa px3
nepintwon unepdopTWONG, TO unxavnua BOa oBrjoeL autopata. Metd amnod éva cUVIOMO XPOVIKO Sldotnua, o
Sakdémng unepdoptwaong (1) propet va emavopuBuLoTet.

- la va epyaoTeite 08 PHaKPA TEUAXLA, XPNOLLOTIOWOTE KUAWSPLKOUG TIAYKOUG 1 TtapOpoLa otnpiypata. TETOLEG
SLATAEELG TIPETEL VAL TOTIOBETOUVTOL OTOL AKPA EL0OS0U Kat e€680U TNG AAVNG. To UG Toug TiPEMEeL va puBpiletal
£T0L WOTE TO TEUAXLO va Eival 0pllOVTLO KATA TNV ELAYWYT KL TNV £6080 artd To punxavnua.

- Xpnotpomnoteite povo KaAd aKOVIOUEVEG KL CUVTNPNUEVEG AGUEG.

- Xpnotpornoteite pdvo AAEG TTOU £XOUV OXESLACTEL yLa TO HNXAVN LA,

- Xpnouworoteite E0Aa Tou Bpiokovtal o€ APLoTN KOTACTAON WG WOTEG yLAL TV KATEPYOOLAL KPWV TEROXIWV.

- ZUVEEOTE TO PUNXAVN A OE €vav armoppodnTipa OKOVNG KAl POKAVLELWV.

- Npw gekwrioete TNV katepyooia, BePatwbeite otL to otom eivat acdallopévo.

- BeBawwBeite OTL propeite va SLatnproETE TNV LOOPPOTTA 0AG VA TIACA OTLYHI. STODEITE OTO TAGL TOU UNXOVA LOTOG,

- Katd tn Aettoupyia Tou pnxavApatog, Kpatrote ta xépla oag o acdolf andotaon and To TERAXLO TToU
KOBETAL KAl Ao To onueio amnd onou EKtoEEL’;ovrotL Ta pokavidia.

- Mnv EeKLvr]oere o n}\avtcua TIpWV TO TEUAXLO TIOU KOBETOL ¢taosL otnv anourouuevr] Tayunta.

- BsBaLwSSLts emiong OTL TO TEUAXLO TTOU snsﬁspva(ecte Sev neplsxa kaAwdLa, cupparta, kopdovia f mapdpoL
avtikeipeva. Mnv sne&spva(ects EU)\o oL £XeL TIOAOUE pOToUG 1) oTtEG armd poloug.

- JTEPEWOTE TAL HAKPLA TERGXLOY Epyaoiac yla va armodUYETE TNV QVaTport] Toug oto tehog tng Stadkaoiog
TAQVIOMATOG. XPNOLLOTIOLOTE YLl TOV:OKOMO QUTOV, VLot TapASeLya, BACELG e pOSAKLAL ) TIOPOHOLA ETQL.

- ArtayopeVeTaL QUoTNPA N adOipESN TTRLOVISLON, KA POKAVIELWV QO TO NXAVNILOL KATA TN AELToupyia Tou.

- ATLEVEPYOTIOLOTE QUECWS TO MNXAVAUamoe Tteplmtwon epmAokng. Tpapnéte to ¢ig amd tnv mpila kat
adalpéoTe To UTAOKOPLOUEVO TEHEXLO EPYaTiag.

- PuBpiote 1o pikpdTEPO PEYEDOG KOTIAG METE T XPHoNYLA VO artodUYETE TOV KIvEUVO TpAUUATLOHOU.

TEXNIKA XAPAKTHPISTIKA  N\© W N

Movtélo BPT1500 aKeLAoTG Slatnpel To SIKAiWUA VAl TTPOYUOTOTIOU]OEL

OTO OXESLIOUO TOU TIPOIOVTOG Kol OTo

loxug 1500 W DRIG TTPONYOUKEVN EL80TOINGN, EKTOG EGV

fouvanuavTika Ty arodoon Kot Aetroupyio

Tdon/ uxvotnta 230V/50 Hz aneéaptriuata Tou TEpypdpovial /

G TOU. EPXELPLSIOU TTOU KPATATE OTAL XEPLOL

Jtpodég 9000 rpm (Mocpovtéda e oelpds mpoidviwy

X X N o nplonKo’t, Ko evoEXETaL va
Tayxutnta Tpodobdoaoiag 4 m/min 0U MOMG QUTOKTHOATE.

Eruddvela MAGvng: Tpaméld/ | 920 x 263 mm/ kot n alomotia ToU

MAdtog 252 mm unaqc OAgg ot epyamec
- N ) Urie 1] avTikataoTaons
Méytoto MAdviopa 2.5mm o vrnpqo‘ng Kal TwV ELSIKWV
, _ - t ¢ EKTEAOUVTOL UOVO QIO TEXVIKOUG TOU
Emupdvela Zexovéplotipa: 270 x 303 mm/ ¢ Blto¢ Service TOU KATOOKEUATTH.
Tparél/ NAdtog 252 mm
* XpnowormoLeite mavTa To PoioV UE TOV TAPEXOUEVO EEOTTALOUO.
MéyLoto Zgxovdplopa 2mm H Aettoupyia tou mpoidvrog pe pun-rmpoBAenouevo efomAiouo
~ - evbéxetau va ipokadéaet BAaBN n akouo kot 0o8apo TPAUUATIOUO
'Yog =exovbpiopatog 5-120 mm 1 9dvaro. O KATAOKEVAOTHS Kal 0 El0aywyéas oudepia evduvn
, PEPEL YLat TpAUUATLOUOUS Kat BAdBEG mou TPOKUITTOUV Ao tv
Bapog 30 kg Xprion un mpoBAenduevou e§omAiouol.

AMOPPIWH 2TO MNMEPIBAAAON

MNpokelévou va anodeuxBolv INULEG Katd tn petadopd, To epyadeio TMpEmel va moapadibetal oe oteped
ouokevaoia. H cuokevaoia kabwg Kat n povada Kot ta e§aptrpata eival KATOUOKEUOOUEVA OTO AVOKUKAWOLUOL
UALKA KOl prtopouv va amopplidBolv avaloywg. Ta MAAOTIKE eéaptripata tou gpyaleiou pépouv orpavon
avaAoya e TO UALKO TOUG, YEYOVOG TIou KaBLloTtd Suvath thv amopdkpuvon GAkwy pog to TeptBAailov Kot
Sladopormotnpévwy Aoyw Twv SLABECLUWY EYKATACTACEWY CUANOYAG.

Moévo yla xwpeg tnhg Eupwrnaikrg Evwong
Mnv metdte To NAEKTPLKA epyaAeia pHadl e TO OLKLOKA artoppippotal
SUudwva pe tnv Eupwraikr) O8nyia 2002/96/EK yia ta artdBAnta NAEKTPLKOU Kot NAEKTPOVIKOU
|

eEorO\lopou Ko TNV edbappoyn g ouud)wva He v eBVikr vopoBeoia, ta NAeKTpKA epyaleio
TIoU €x0UuV HTACEL 0TO TENOG TNG LWNG Toug TIPETEL VO GUAAEYOVTOL XWPLOTA KOL VL ETLOTPEDOVTOL
o€ pLa epLBOANOVTIKGE cLuUBATH EYKATACTOON AVOKUKAWONG.
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Nepypadn BacIKWV TUNUATWY

1. Atakomng unepdpdptwong 10. Mo uddL otepéwong M6 25. AemtiSa maviopartog (poxaipta)
2. Alokdreng evepyornoinong/ 11. Sdyktrpog M8 26. PuBuiotikn Bida
arnevepyomnoinong 12. Ao paviBérag A. Biba e€aywvikng kepaing M8
3. Atakémtng acdaieiog 13. Bida puBuong B. PoSéha

4. 3dyktipag pe podéha M6 14. Tparéq mpowong C. BiSa e€aywvikig kebahrig

5. ZtouLo e€aywyng npLovislol 15. Aaotixévia EApata D. KAelbi Allen 4 mm

5a. Mpoéktaon otopiou 16. Papsi wbnong E. KAelbi Allen 5 mm

6. Zdyktnpag otepéwong M6 17. Mok wénong F. KAelsi Allen 6 mm

7. TpanélL epyaoiag 18. Mok puBuLoNG AemiSag G. BaBuovopunuévn kAipako

8. 08nyo¢ apdAAnAng 19. Bida Philips M5 (Eexdvdplopa)

katepyaoiag (paktng) 20. AVTLOVOKPOUGTLKA SOVTLL H. BaBpovopnuévn kAipoka

8a. IbLykTpag tpanellov 21. Tpamél mhaviopatog (mpowong)

9. K&Auppa Aemidag 22. KoxAuwtr AtpaKtog 1. BaBpovounuévn kAipoka

9a. Meplotpedopevog Bpaxiovag ylo 23. Bida clodigng [06NnydG mapdAAnAng katepyaoiog
TO KGAUppa TG Aemtidag 24. PaB&og Komng (dpaktng)]

06nyieg ouvapuoAoynong

MNPOZOXH!
MpémneL va cuvappoloyroeTe TIANPWE TO LNXAVN QL TIPLV TO XPNOLLOTIOLOETE yLa Tipwtn dopd!

MAaotikd réApata (Ewk.2)
TomoBetriote kAl cuvdéote Wt \Te0ogpa Aaotixéviar éApata (15) oto KATw MEPOG TOU HUNXOVAMATOG
XPNOLLOTIOLWVTOG TLG TtapeXOUEVES BibegAllen (A) kot podéleg (B).

KaAvppa Aentidag mAaviopatog (Ew. 3-5)
- Adaipéote, apyikd, tnv Bida (19)katTo magipadt (10) kaAvppa tg Aemidag mAaviopatog (9) kat tov
odyktripa (6) otov meplotpedopeve Bpaxiova Tou koAl upatog tng Aentidag (9a).
- Inpwéte padi to kKAAUppa TNG AemtiSagy(9) kat Tov meplotpedopevo Bpaxiova (9a).
- Ioi€te Eava to mafadt otepéwong (10)w«at th Bida Phillips (19).
- JTEPEWOTE TO CUVOAPUOAOYNUEVO TUAUO OTLG OMEG TIou datvovtal oto IX. 4 XPNOLLOTOLWVTAG TOV
obyktipa otepéwong (6) kat tov odryktipa(4).

08nyo66 mapdAAnAng katepyaoiog (Etk. 6+7)
Je QuTo to otddlo Ba mpémnel va tonoBetoete Tov 08Ryd MapdAAnARg katepyaoiag (8) oto mepifAnua
TOU HNXQVHHOTOG KL CTEPEWCTE TOV XPNoLpomotwvTag tig,Bideg Allen (C).

AaBr paviBélag pubuiong tou Baboug katepyaociog (Eik. 8)
H paviBéla (12) cuvdéetal povo pe tov afova.

Itopo e§aywyng okovng - mplovidiou (Ewk. 10)
Ma va cuvdéote tnv npoéktaon (5a), EeBdwote tv Bida Phillips mou,Bpioketal madvw otnv mpoéktaon.
Evwote ta Vo tuApata (5, 5a) petafd toug kat Bdwaote ava tnv Bida Phillips.

Juotnpa e§aywyng okovng - epyacieg mAaviopatog (Ew. 11+12)

- PuBuiote to kdAuppa (9) otnv avwtepn B€on. Xpnotponotiote Tnv paviBéla (12) yia va pubuicete to
Tpamnéd mhaviopatog (21) otnv xapunAotepn 6éon.

- Kpatriote to cvotnua and to otopo (5) Statnpwvtag toug Siakomteg aoholeiog (3) oto mAGL
Tonoeerr']ota TO OUOTNHO UE TO otéuto (5) Slatnpwvtag pia pikpr KAlon oto pnxavnpo Kot mecte To
TPogG Ta péoa. Mo tov Aoyo autd Ba mpémel va Statnpeite Toug Stakomteg aodaleiog mpog ta sz (3).

- Aodaliote T0 cuotnua TOU oToMiou (5) HE Toug SLaKOTTTEG owdm)\emq OTO TPATETL TOU unxavn potog.
Mpoooxn! To pnxavnua 8ev evepyoroLeital Otav oL SLtakomnteg dev éxouv acdalicel cwotd otnv Béon
TOUG. 2 auTd to onpeio pnopeite va pubpuioste to KAAUppA (9) otnv K&tw B€on.

TOotnua e§aywyng okovng - epyacieg exovépioparog (Ewk. 13+14)
-0 06nyodg (8) Ba mpémel va adalpedel amd To pnxdvnuo Otav TPOKELTOL va Tipaypatonotnbolv
epyaoieg Eexovdpiopartog. AkohouBriote ta Bripata 8-3 pe avtiotpodn oelpd.
- Awatnpriote toug Slakdmrteg achateiag (3) mpog ta €€w Ko TOMOBETAOTE TO CUOTNUA PE TO OTOWULO (5)
OTO TIAVW HEPOG TOU LNXOVALATOG.
- Aodaliote to cUOTNHA KE TO OTOULO (5) Kot TOUG SLOKOTITEG OTO TPATE]L TOU pnxavipatog. Mpoooxn!
To unxavnua 8ev evepyormoleitat 0tav oL Slakomteg Sev €xouv aodaAioel cwoTA oTnV BE€0N TOUG.

06nyieg Asttoupyiag

NPOZOXH!
MpémeL va cuvapUOAOYHOETE TANPWE TO KNXAVNLOL TIPLV TO XPNOLLOTIOLOETE yLa Tipwtn dpopd!
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Npw anoé kaBe xprion, eAéy§te ta £€ng:
Jwoth Aettoupyia (f Kat pn) Tou SLakdmTn EVEPYOTOLNONG KOl ATEVEPYOTIOLNONG, cuunepAapBavouévou
KOLL TOU SLOKOTITN €KTOKTNG OVAYKNG (€dv SlatiBetad).

Awakomtng ON/OFF
- O Slakormtng ON/OFF (2) Bploketal otnv aplotepr MAEUPA TOU UNXOVALOTOG.
- MatroTe To MPACLVO TTANKTPO YLOL VOL EVEPYOTIOLCETE TO NXAVN L.
- Natote To KOKKLWVO TMARKTPO “O” yLaL val ITEVEPYOTIOLOETE TO LNXAVN Q.

KAeldwpéva/anocuvbedepéva eaptrpata Ko cuotriuata npootaciag (Ewk. 1a - 3)

‘EAEyX0OG TIOU TPAYUATOTIOLETAL E TN oTadlakr evepyornoinon/Sokiun kaBe e€apTANATOC i CUOTHUATOC
npootaciag, wote va BeBawwbeite Ot autd elval coe B€on vo AMEVEPYOTIOLOOUV TO HNXAVNUCL.
BeBatwbeite WG T0 UNXAvNO SEV EVEPYOTIOLEITAL OTAV TOL CUCTHOTA QAUTA ival EVEPYOTIOLNUEVA 1] TaL
efaptripata €xouv 1ebei oe Aettoupyia.

T0otnpa nédnong

Evspvonomote TO UNXAVN QL KOTA TNV Evapén ™mg, epyaoiog Kat mbnors TO UNXAVN QL VOL ATTOKTH OEL n)\npn
taxuTnTa. EMELTO QMEVEPYOTIOLOTE Eava 0 unxavn pa. O KLVI’]TI’]pOt(; T[pET[SL va akwntornotnBet evtdg 10
SeutepOlenmtwy. ALadOpPETIKA, oNHAIVEL TWE TO UNXAVNHA €XEL UTIOOTEL KAmoLla BAGRN.

AvtiavakpouoTikad sovtia (Ewk. 9 - 20)

Oa TPETEL VAL TIPOLYLATOTIOLE (TOL TOUAGXLOTOV piat dopd KABE nuépa epyaciag, omtikn embewpnon yLo va
SlamotwOel OtL Bpiokovtal oe kAl katdotaon Asttoupyiag, yla mopadeyua, Ot n emudadavela emadnig
Sev éxeL uTtOOTEL {NHLA Ao KPOUBELGKOL OTL Ta §ovTLa (25) médTouv miow xwplig va ennpedlovtat and to
810 Toug To Bapoc.

Nemibeg komng (naxaipia) (Elk:17:- 25)
EAéyETe yia onpadia Inuiag kot BeBotweite ot eival TomoBetnpéveg owotd. To pnxdvnua Unopei va
XpnotpornotnBei pévo edv MAnpouvTaL OAEG QUTEG OL TIPOUTIODETELG.

SYNTHPHZH NAY \

Npoewdomnoinon! Mpw and onoladnmote puBULAN, £PyaciaouUVTPNONG I ETILOKEUNG QIOCUVEEDTE TO
Buoua tpododoaiag amno tnv npila.

Avtikatdotaon Twv Aentidwv (payaipia) (Ew. 17-19)

ZNUAVTIKO!

- Inpavtikd! Antocuvdéote to BUopa TPododooiag amod THVIPLEA TPV AW TIKATAOTOON TWV LOXALPLWV.

- TpaBr&re To TAaivo KGAu A (9) Ttpog Ta EMTPOG TIAFPWG, £TOL WETE OAOKANPO TOTUMITOVO Va Eival EKTEDELEVO.

- Xahapwote Kot adatpeote i névie Bideg cuodLEng(23).

- ZNKWOTE Ta poxaipta (25) kat to Topmavo (24) oo _Te iAok Kortr']q

- Adatpéote Ta anOVLBLa Kot onom&nnore pntivn oo To UITAeK, Konnc KL TO gUETN AL THPLENG TWV uaxalpuuv

- TonoBetriote véa paxaipla (25) oto rupnavo KOTUG KOl OTEPEWOTE TOL ME TIGOPOOYWVLEG EYKOTIEG KOl
oTLg 5U0 Kepalég twv Bdwv (Me autég g SVo Bideg, yivetal ptifuuion,tou L PoUG TWV LaXALPLWV).

- ToroBeTroTe TO TUUMAVO paxaLpLwV (24) oTo paxaipt.

- Sdigte ehadpd tig névte Bideg cvodLeng (23).

- EmavaAGBEeTe QUTEG TLG EVEPYELEG VLA TO SEUTEPO payaipL.

- ToroBetnote to umAok pubuilong Aemidag (18), dnwg dpaivetal otnv ekdva 18, 0TO UIMAOK HAXALPLWV.
BeBalwbeite 6tL To paxaipt (25) ayyilel kat Tig U0 MAgUPEG TOU UITAOK pUBULONG AeTtidag (18).

- Me 115 8U0 Bideg (26), To paxaipt pmopel va pubuiotel wg npog to VYog.

- MEeTd amo pia emtuxnpévn puBuLon poxatplol, mpénet va odifete OAeg g Bideg ocvodLeng.

NaBete unoyn:

- Ta auxpnpa poxaipla mavicpoatog/Eexovdpiopatog eyyuvwvrat kabapr| enubavela MAAVioHATOG Kot
aoKkoUV pkpo doptio oTov KnTrpa.

- Metd anod tpelg evépyeleg Aelavong, evaExeTaL va pUnv Uopel va Eemepaotel n péylotn adaipeon
UALkoU 3 x 0,05 mm.

- Ta paxaipla mou xpnotpornololvtal 0€ autd To UNxavnpa Sev eivat katdAANAa yLo EpYACLEG TEXVLKNG
EVWONG TUNUATWVY EVAWV.

- TéNog, KateBaote £avd TO MPOOTATEUTIKO KAAUMUO oTO TPaméldl. KaAuyte to WImAOK KOTIAG Kol
aodaioTe o pe Tov odLykTipa.

ZNUAVTIKO!

- XpNOLWOTIOLELTE WG AVTOAAQKTIKA HOVO Ta poxaipla Ta omoia GUVIOTA O KATOOKEUOOTHG Yld TO
unxavnua. Edv xpnowomoteite paxaipta aAou tUmou umdpxel Kivéuvog TpaUUATIONOU Adyw
eVEEXOUEVNG QUTWAELAG EAEYXOU.

- Artoduyete tnv uTtepBoAkr cLOdLEN KaL TNV TBAVOTNTA ATTOKOAANONG/AANOLWONG TWV OTIELPWHATWV.
EGv n dtpaktog (22) r ot Bideg €xouv PpBappéva OTEPWHATA, TIPETIEL VAL AVTIKATAOTAO0UV AUECWG.
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EMIAYZH NIGANQN MPOBAHMATQN

NpoBAnpa

MOavn attia

Evépyela entiluong

To pnxavnpo ev pmopet va
gvepyorotnOei.

- Agv UTLAPXEL GUvéscn e to Siktuo.

-0 Lanrpsc elvat ¢9apueveq

- To otouLo eaywyng okovng Sev elvat
ouvbedepévo.

- EAéy&te TNV oUvdeon e To Siktuo.
- NapadwoTe To pLNXAvNUa o€ €va and
ta eouctodotnuéva THApata oEpPLG.

To pnxavnpa Sev Aettoupyet
1 n Aewtoupyia tou
Srakdmretal.

- Atokortr) TNG cUvdeong pe To Siktuo.

- O Kwntripag f KAToLog SLakdmTNG
Aewtoupyiag éxet umtootel BAABN.

-'EAEYXOG TOU MLIKPOSLAKOTTTN.

- EAéy&te aodaleLeg, Slou(onrn
uniepddpTWONG om unxuvn Suviotartat
va EEETACEL TO HOTEP 1) TOV SLakdmtn
£181k0¢ nAektpolodyoc. ToroBetrote
TO KAAUPHA E§QYWYNG anovtS'va
WOTE O HKPOSLAKOTITNG VaL Elvat
TUEOPEVOG. EAEYETe TIg acd)oo\alsg
AOyw TNG avcmuomuuevnq npootaciag
XARNAAG TAONG TO KNXAvnpo Sev
EKKWVEL QUTOPATWG. Me TV enavadopd
NG TAONG TO LNXAVNLOL TIPETTEL VO
gvepyormolnBel ek véou.

H Aettoupyia Tou
unxavripotog Stakdmtetal
Katd TN SLapKeLa TOU
mAaviopaTog.

- H Aenida maviopatog éxel otopwoet/
£xeLdBapel.

= 0.8LakOTTN G UTEPDOPTWONG EXEL
TpUTapEL (ExeL avoigel).

- EAéyé€te Tov HikpodSLakonTn.

= YTtepBOALKI} QITOHAKPUVON POKAVISIWY.

- YrepBoAtkd ypriyopn tpododooia.

- AVTIKOTOLOTHA OTE 1) aKovioTe mv Aeniba.

- Evepvonotncrs TO HOTEP €K VEOU HOALG
éxeL PuyBel.

- TonoSe‘tr]o‘re TO OTOWLO e&avwvr]c
npmvtéuuv v (10¢(1}\l0|’] TGyKou
0UTWG WOTE VAL TIECTEL O UKPOSLOKOTTTNG.

- Mewwote tnv moodtnta adatpoUpevwv
poKavLSLwv.

- Mewwote tnv taxutnta tpododoaiag.

To TepdxLo katepyaoiog
UIAOKAPEL KaTd TN SLapKeLa
Tou Eexovbpioparog.

- To B&Bog kot elvat oAU peydlo.

- Meworte to Babog Kormq Ka
Karspvucrslra TO TEMALO LLE OPKETAL
‘“Ttepdopara’.

H taxvtnta pelwverat katd
T0 MAQviopa.

- YriepBoAwkn adaipeon UAkoU.
- YriepBoAwd ypriyopn tpodoedoocia.
- STOMWUEVA paxaipla.

- Mewote tov pueuc adaipeong vAkoU.
- Mewote tnv taxutnta tpod;oéocnqu
% AVTIKQTOOTAOTE TaL paxaipLa.

Mn wavormontko dwiplopa
erubaveLag.

- Aeniba mhaviopotog octopwpevn/
GOappévn.

- Aemida mMAaVioHATOG yeRETN HE
nplovidia.

- Avopolopopdn tpododoaia

SAVTIKQTAOTAOTE 1) akovioTe tnv Aemida.
Adalpéote Ta pokavidia.

2 Tpododetnote To TeUd)LO Katepyaoiag
oto epyaleio pe otabepr ieon Kot e
HELWHEVR TaXUTNTA.

H katepyaopévn emibavela
elval oAU okAnprn.

- To KOTEPYALOUEVO TEUGXLO TIEPLEXEL
umepBoAkn vypaoia.

- ZNPAVETETO TEPAXLO KATEPYOTLAG.

H katepyalopevn emuddvela
£xeLunootel Bpavon.

- To tepdyLo uméotn Katspvacia k@Beta
WG TPOG TIG YPAUMEG (“vepd”) Tou
£UAou.

- ‘ExeL mAaviotel urtepBoALkd oAU UALKO
UE éva “miépacpa”.

- Katépyaoteite to uvtLKsLusvo HE TV
$opa TwV Ypappwy (“vepwv”) tou
€UAou (mapdAAnia autwv)

- KatepyaoTeite To TEUAXLO HE LEPLKAL
“nepdopara’.

H taxutnta tou tepayiouv
elval oAU xapnAn katd to
Eexovdplopa.

- To TEMAXLO UTIEDTN KaTepyaoia KABeTo
WG TPOG TLG YPOUUES (“vepd”) Tou
EUMou.

-ExeL mAaviotel urtepBoALkd oAU UALKO
UE éva “Tiépacpa”.

- KaBapiote tov mdyko kot epappdoTe pLo
Aertt) erukdAudn Autavtikou KepLou.

- Eruokeudote ta paoula petadopds.

- ToroBetrote ToV HOXAO
gexovdplopatog otnv avw Béon.

Kartd to Egxovéplopa n
adaipeon uhkoU (mploviSiwv
mapeprodifetat (xwpig tv
ggaywyr okovng).

- YniepBoAwkn adaipeon UALkoU
(rpLovidiwv).

- STOpwUEVA payaipla.

- To €UAo €xet uTtepBoAkn uypaoia.

- Mewote tov pubuod adaipeong uAtkol
(rpLovidiwv).

- AVTLKQTQOTAOTE Ta payaipla.

- Znpd TEUAXLO KOTEPYOOLAG.

Kotd to mAdviopa
ermupavelag, epnodiletaln
andppuPn povidiwy (xwpig
ggaywyr okovng).

- YriepBoAwkn adaipeon UAkol
(mplovidia).

- YniepBoAwkd ypriyopn tpodobdooia.

- STOpWUEVA payalpla.

- ZUAo pe moAU vypacia.

- Mewote tov pubuod adaipeong uAkou.
- Mewote tnv taxutnta tpododoaiag.
- AVTIKQTQOTAOTE TaL paalpla.

- ZNPAVETE TO TEUAXLO.

Katd to mAdviopa
emudAveLaG KaL TO
Eexovdplopa epmodiletal n
andppuPn pokavidiwv (xwpig
egaywyn okovng).

- H avappodnon moAd advvaun.

- Xpnowomnouote Ty povada e§aywyng
oKOVNG Le puBud porg agpa otn ouvdeon
avappddnong touhdxiotov 20 m/s.
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CUMBOJIN 3A BE3OIMACHOCT

Hocete npeagnasHu cpeacTsa 3a Hocete 3aWUNTHUN pbKaBuuKn. HoceTte npeanasHa macka.
0o4unTe, CNyxXa n npeanasHa Kacka.

HoceTte 3awwmTHO 06neKn0. [pbiKTe pbLeTe U KpakaTta cu Puck ot HapaHABaHe nopaau
Aaneud pexeloto obopyasaHe. W3XBBbPNEHN NpeaMeTH.
PUCK OT HapaHsABaHe.

WHCTPYKUWUM 3A BE3OMACHOCT

MpegynpexkgeHue: [poyetete BHMMATENIHO PbBKOBOACTBOTO npeau ynoTtpeba.
Hecna3saHeTo Ha Nnpeflynpe:KaeHMATa U MHCTPYKLUUTE MOXKe Aa foBeje A0 noBpeaa
Ha YCTPOWCTBOTO, pU3MYECKN HAPAHABAHMA U/UAN MaTePUaNHM WeTU. CbxpaHasaiTe
pbKoOBOACTBOTO Ha 6@30NacHO MACTO 33 6bAeLuU cnpaBku.

be3onacHocT B pa60ﬂ-|a'ra 30Ha

e opabpikaiTe paboTHaTa 30Ha YMCTaWM O0Bpe ocBeTeHa. TbMHWUTE UAM 3aTpynaHW mecTa morat Aa
£0BeAaT A0 UHUMAEHTU.

¢ He paboteTe C e1EeKTPOUHCTPYMEHTH BB B3PUBOANACcHa aTMoedepa, Hanpumep B NPUCbCTBMETO Ha 3ananvmu
TEYHOCTU UM WU3NAPEHVA, ra30Be UKW Npax. ENEKTPUYECKUTE UHCTPYMEHTU MOTaT fa NPeay3BUKaT UCKPU,
KOWTO @ Bb3N/IAMEHSAT ra30BETE MW U3MapeHUATa,

o [loKaTo paboTuTe € eNEeKTPOUHCTPYMEHT], APBXKTE AeLaTai OKoNHWTE Ha 6esonacHo pascTosaHue.

EnekTpuyecka 6esonacHoct

® YBepeTe ce, Ye LLENCENUTE Ha eIEKTPOUHCTPYMEHTUTE CbOTBETCTBAT HalkoHTaKTa, HMKora He NnpomeHsiTe
uencena no 1 Aa e HauuH. He u3nonsealite afanTepR LLENCen CbC 3a3eMeHW) e/1eKTPOUHCTPYMEHTH.
M3non3saHeTo Ha HeMoANPULIMPAHU LLENCENN U CHOTBETETBALLM KOHTAKTH Lile HaMa/IM PUCKa OT TOKOB yAap.

® M36ArBaliTe KOHTAKT Ha TA/IOTO CbC 3a3eMeHW MaTepuanu MANIPEAMETH, KaTo Hanpyumep paamaTopu, TpboMU,
NeyKm 1 xnagunHUUp. ChLLECTBYBA OFPOMEH PUCK OT TOKOB VAP, aKOo TA/IQTO BY € 3383eMeHO U/ 3a3eMEHO.

® He usnaraite eNeKTPOUHCTPYMEHTUTE Ha ObXKA, UM APYIM BAAIKHM YCAOBUA. HaBnM3aHeTo Ha Boga B
€/1eKTPOMHCTPYMEHTA MOKe A3 YBe/IMYM PUCKA OT TOKOB yaap.

e He 3n10ynoTpebsBaiiTe cbC 3axpaHBalLmaA Kaben. HuKora He n3non3sauTe kKabena 3a npeHacsaHe, gbpnaHe
WU U3KNIOYBAHE Ha €/IeKTPUYECKUA UHCTPYMEHT. CbxpaHsBaiTe Kabena Ha 6e3onacHo pascTosHWe oT
TON/IMHA, Mac/io, OCTPW PbOOBE N BCAKAKBU ABUMKELLM Ce YacTu. MoBpeseHUTe UK 3anneTeHn LWHypoBe
LLLe yBENNYaT pUCKa OT TOKOB yAap.

e Korato paboTuTe C eNeKTPOMHCTPYMEHT Ha OTKPUTO, U3MON3BANTE YABMKUTEN, KOUTO MMa NOAXOLALLMU
cneunduKaumMm 3a U3NON3BaHe Ha OTKPUTO. M3Non3BaHETO Ha yAbAKUTEN, NoAxoAsl, 33 ynotpeba Ha
OTKPUTO, HAMANABA PUCKA OT TOKOB yAap.

e AKO He Moxe pAa ce usberHe paboTa C eNEeKTPOMHCTPYMEHTa Ha BAAKHO MACTO, M3MNon3BaiTe
3axpaHBaHe, 3allMTEHO OT YCTPOMCTBO 3a 3aluMTa OT octaTbyeH Tok (RCD). U3nonssaHeTo Ha RCD
HamasifBa pUcKa OT TOKOB yaap.

NnyHa 6e3onacHocT

e BbaeTe Hallpek, BHMMAaBaWTe KaKBO MNpasBWTe W M3MON3BaiiTe 34paB pasym, Korato pabotute ¢
€/1eKTPOMHCTPYMEHTa. He 13non3saiTe eNeKTPOUHCTPYMEHTA, aKo Ce YyBCTBaTE YMOPEHW WM CTe MO,
Bb34ENCTBMETO Ha a/IKOXO/, HaPKOTULM UAnNeKapcTBa. MOMEHT Ha HEBHMMaHKe No Bpeme Ha paboTa ¢
€/1eKTPOMHCTPYMEHTa MOMKe Aa AOBEAe A0 CePUO3HO HapaHsaBaHe Ha Xopa.

e M3non3gaite IMYHM NpeanasHy cpeacTsa. BuHar Hocete npeanasHy oumna. 3awmTHoTo obopyaBsaHe,
KaTo HanpyMMep Macka NpoTUB MpPax, 3aLMTa Ha Cyxa, HEX/Tb3ralLm ce NpeanasHn 06yBKM WU 3aLUTHU
KaCKM, U3MON3BaHM NPu NOAXOAALLM YCI0BUSA, L HAMaAT PUCKa OT NOJTy4aBaHe Ha IMYHU HapaHABaHUA.

e [pepoTBpaTaBaHe Ha HeNpeaHaMEPEHO CTapTMpaHe. YBepeTe ce, Ye NPeBKN0YBATENIAT Ha 3aXPaHBAHETo
e B M3K/IYEHO MO/OKEHME, MPean Aa CBbPMKETe KbM M3TOYHMK Ha 3axpaHBaHe, Aa B3emere uau
npeHeceTe eNeKTPOUHCTPYMEHTA. [peHacAHETO Ha eNeKTPOUHCTPYMEHTM C NPBLCT BbPXY NPEeBKAOYBaTENSA
Ha 3axpaHBaHETO MM CBbP3BAHETO Ha E/IEKTPOMHCTPYMEHTU, YNIATO NPEBK/IKOYBATE/ € BbB BKAOYEHO
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NONOMKEHUE, KbM U3TOYHUK Ha 3axXxpaHBaHe MOXKe Ja A0Beae A0 3/10MONYKHU.

MNpeau Aa BKAOUUTE E1EKTPOUHCTPYMEHTA, U3BALETE BCUYKM PETYIMPALLM KNHOYOBE UM Fa@YHM KNHOYOBE.
Kitou 3a perynnpaHe nav raeyeH K/to4 0CTaBeH NpUKPeneH KbM BbPTALLA CE YacT Ha /1eKTPOMHCTPYMEHTA,
MOMKe Aa AoBeAe A0 HapaHABaHe Ha Xxopa.

He npekansasavite. MoaabpKaiiTe paBHOBECHE M NPABUIHA CTOMKA Npe3 UanoTo Bpeme. ToBa nomara Ha
oneparopa 4a MMa No-A406bp KOHTPO BbPXY €IEKTPOUHCTPYMEHTA B HEOYAKBAHW CUTYyaLMK.

Obneyete ce noaxogawo. He HoceTe csoboaHu apexn uam Buskyta. [lpbxTe KocaTta, ApexuTe u
pbKaBMUMTE CY faney OT ABuKeLLmTe ce YacTu. CBoboaHuTe apexu, Buskytata v/unm gbarata Koca morat
Aa 6baaT 3axBaHaTV OT ABMXKeLLMTe ce YacTu.

AKO Ca OCUIypeHW YCTPOWCTBA 3a CBbp3BaHe Ha MHCTPYMEHTa CbC CMCTEMA 3a Npaxoy/assHe, yBepeTe
ce, ye Te ca CBbP3aHM M Ce M3MNOA3BaT MPaBuIHO. M3M0/i3BaHETO HAa MHCTPYMEHTa CbC CBbp3aHa
NPaxoy/NoBUTE/IHA CUCTEMA MOXKE A3 HAMasIM OMAcHOCTUTE, CBbP3aHM C Npaxa.

U3nonsBaHe 1 rpuka 3a €eN1eKTPOUHCTPYMEHTHU

M3nonssaite ckobu nam Apyru NpakTUYHU CPEACTBA, 3@ A4a 3aKpenuTe 1 NoALbprKaTte AeTaina Bbpxy
cTabuaHa NOBbPXHOCT. MpuabpsKaHeTo Ha 06paboTBaHNUA AETal C PbKa UM TAIO € ONAacHO U MOXKe Aa
noseje [0 3aryba Ha KOHTPOS.

He HacunBaiite eneKkTpoMHCTpymeHTa. M3nonssaiTe NOAXOAALLMA E€NEKTPOMHCTPYMEHT 3a BCAKO
npunoxkeHve. MpaBUAHMAT ENEeKTPOMHCTPYMEHT BMHarM we cBbpwu pabotata no-gobpe u no-
6e30nacHo, KoraTo ce M3no/3Ba Mo npegHasHadYeHue.

He n3nonsBaiTe eNeKkTPOMHCTRYMEHTa, ako NPEBKAIOYBATENAT HE O BK/IOYBA MAKM U3K/OYBA. Bcekn
€/1eKTPOMHCTPYMEHT, KOMTO HE MOKEe [a Ce YNpaB/ifBa C NPEBKIOYBATENSA, € USK/IOUUTENHO OnaceH U
TpsbBa Aa ce peMoHTHpa.

M3KkatoueTe wencena oT eNeKTPUHECKaTa Mmpexa Npeay CMAHa Ha akcecoapu, U3BbpLUBAHE Ha KaKBUTO
M pa 6MN0 HACTPOWMKM WJ/W. CbXpaHeHWe Ha e/IeKTPOMHCTPYMEHTa. Te3n NpeBaHTUMBHU MEPKM 3a
6€30MacHOCT Le HAMANAT PUCKA-OT CAYYaMHO CTapTUPAHE HA eNEKTPOUHCTPYMEHTA.

Korato eNeKTpOMHCTPYMEHTLT HEe CE M3M0/13Ba, CbXpaHABalTe ro Ha MACTO, HEAOCTbMHO 3a Aeua, U He
N03BO/ABANTE Ha JIMLLA, KOUTO HE Ca3aNO03HATM C €/IGKTPOMHCTPYMEHTA MM C TE3M MHCTPYKLIMM, ia FO U3NoN3saT
1 fia paboTAaT C. ENeKTPOMHCTPYMEHTUTE €a M3KAKUMTEIHO ONacHM B pbLeTe Ha HeobydeHn notTpebuteni.
MoaabpskaiTe enekTpouHCTpymeHTax[1poBepsABaiTe 3a HECbOCHOCT M/IM 06BbP3BaHE Ha ABUNKELLMTE ce
4acTu, CYyMBaHE Ha YacTu, TEYOBE U BCAKAKBM APYrN-NMRO6aeMM, KOMTO MOraT Aa NOB/MAAT Ha paboTaTa
Ha e/1eKTPOMHCTPYMEHTA. AKO € NoBpeAeH, NoApaBeTe eKTPOMHCTPYMEHTa npeam ynotpeba. MHoro
3N10MONYKM M HapaHABaHMA Ca NPUUMHEHN OT OO ROAABRIKAHN €N1eKTPOUHCTPYMEHTH.
MoaabpsKaiTe pekeLmTe YacTu Ha e1eKTPOUHCTPYMEHTa OCTPU M YUCTU. TPaBUAHO MOALbPXKAHUTE
peselm MHCTPYMEHTU C OCTPU peskelyn pbbosede Mo-Masiko. BEpOATHO Aa Ce 3aKNewWwAaT v ca no-
NPEUU3HN U NO-TIECHU 33 yNpaBaeHue.

BuWHarv u3nos3saiTe eNeKTPOUHCTPYMEHTA, aKCECOapUTe, HAKPAMHULIUTE M AP. B CbOTBETCTBUE C UHCTPYKLMUTE
B TOBA PbKOBOZCTBO 33 EKCM/0aTaLys, KaTo Cce.ebobpasaBaTe ¢ ycioBusTa Ha paboTa 1 paboTata, KoaTo TpAbBa
[1a Ce U3BbPLUN. M3M0N3BAHETO Ha EEKTPOMHETPYMEHTA 3@ MPUNOMNKEHMSA, PA3/IMYHM OT NPEABUAEHUTE, MOMKE
[a poBese [0 TeNIeCHW NoBpean KM Aa NPUHMHU NOBPEAa Ha eIEKTPOUHETPYMEHTa.

Ycnyra

O6cny»KBaiiTe e/1EeKTPOUHCTPYMEHTA OT MPOM3BOAMTENA UNNOT RBaNUPULMPAH CepBM3EH NEPCOHan, KaTo
13non3pate caMo UAEHTUYHU pe3epBHU YacTW. ToBa Lie rapaHTMpa 3anassaHeTo Ha 6e3onacHoOCTTa Ha
€/1eKTPONHCTPYMEHTA.

CneumanHu npasuna 3a 6esonacHocT

BHUMAHME!
- MawwHaTa Tpsabsa fa 6bae 3aKkpeneHa Kbm noAa/cTona ¢ NoAxoAsALLM BUHTOBE/CNMPAYKM, B NPOTUBEH
cNy4ait Mma onacHoOCT Aa ce npeobbpHe.
-Mpean pa srkaounTe 060PYABAHETO KbM e/eKTPUYEcKaTa Mpexa, Ce yBepeTe, Yye AaHHuTE Ha
TabenKaTa CbOTBETCTBAT Ha JaHHWTE Ha 3axpaHBalLaTa Mpexa.

NPEAYNPEXAEHUE!

- Npean fa nouncTeate, peryanpare, NoaabprKaTe UM peMOHTUPaATe, U3K/ItoYEeTe 3axXpaHBaLLMA Kaben
OT rMaBHMA U3TOYHMK Ha 3axpaHBaHe.

- PeloBHO NpoBepsBaiTe fanu ocTpueTo (25) e 34paBo 3aKpeneHo KbM OCHOBaTa Ha OCTPUETO.

- OcTtpuertarta (25) He TpAbBa Aa cTbpyaT Ha noseye OT 1,1 mm oT OcHOBaTa Ha OCTPUETO.

- YBepere ce, Ye npeagnasHUTe Kyku (24) paboTat npasuaHo.

- BuHaru HoceTte npeanasHu ounna.

- HuKora He pexxeTe BANBOHATU NOBBLPXHOCTU, KaHaNn unu popmu.

- BcMUKM Kanaum v npeanasHu ycTpouncTea TpAabBa Aa 6b4aT NpaBMAHO NOCTaBeHW, Npeay MalnHaTa
fa 6bae cTapTvpaHa.

- Hox®T 32 peHpocBaHe TpAbBa Aa MOXKe Aa ce ABUXKM cBOBOAHO.

BAXHO!
- HactpoiikuTte 3a nspasHaABaHe U 3a ,u,e6eana Ca npegHasHa4yeHu cneunanHo 3a peHgocBaHe Ha macmnBHa
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AbpBECVHA. 3a Tasu Lien ce U3MN0/3BaT HOXKOBE C BUCOKA AKOCT (25). 3a peHA0cBaHe KOHTaKTHaTa NOBbPXHOCT
Ha 0bpaboTBaHWA AeTain TpAabBa Aa e paBHa. AKO UCKaTe Aa paboTuTe BbPXY roONEMU UK TEXKKU AeTalinu,
MalumHaTa TpAbBa Aa bbAe 3aKkpeneHa Ha MACTO (Hanp. ¢ NoMoLUTa Ha pesbaTa Ha OCHOBaTa Ha MaLLMHaTa).

- MawwHaTa e obopyaBaHa c NpeBk/toYBaTeN 3a NpetoBapsaHe (1) 3a 3awmTa Ha Asuratens. B cayyvai
Ha npeToBapBaHe MallMHaTa Le Ce U3KAYM aBTOMATUYHO. Cnes KpaTKo Bpeme NPeBKNoYBATENAT 3a
npetosapsaHe (1) moxe ga 6bae HyaupaH.

-3a pabota ¢ AbArM AeTaliav M3NON3BalTE LWAUHAPUYHM NaBuuM UAM nofobHu onopu. Takusa
npucnocobneHns Tpabsa fa ce NOCTAaBAT B Kpas Ha BXOAA WM M3Xoda Ha AeTaina. BucoumHata um
TpAbBa Aa ce peryampa Taka, Ye AeTalnbT 4a € XOPU3OHTaNEH NPU BIM3AHE U U3/IU3aHe OT MallunHaTa.

- 3non3BaiTe camo fob6pe HaTOUEHN M NOAABPKAHM OCTpUeTa.

- M3non3BaiiTe camo OCTPMETa, KOUTO ca NPeHAa3HAYeHN 38 MaLLMHATA.

- M3nonsgaliTe napyeTa AbpBO B OT/IMYHO CbCTOAHME KaTo NPbUKKM 3a byTaHe Npu paboTa ¢ masiku AeTannu.

- CBbprKeTe MallMHaTa KbM NPaxoCMyKaukKa.

- MNpeau pa 3anoyHete paboTa, ce yBepeTe, Ye OrpaHNUUTeNaT e ob6esonaceH.

- YBepeTe ce, Ye MOXKeTe 3 NOAAbPIKaTe PaBHOBECUE LIANOTO BpeMe. 3acTaHeTe OTCTPaHU Ha MalLMHaTa.

- Korato mawuHaTta paboTu, ApbiKTe pbLeTe cvu ganed ot 06paboTeaHuA AeTaln 1 30HaTa, OT KOATO ce
M3XBBPNAT CTPYKKUTE.

- He 3anoyBalite peHgocBaHeTo, npean obpaboTBaHUAT AeTaln Aa e A40CTUrHaN HeobxoammaTa CKopoCT.

- CbLLLO TaKa ce yBepeTe, Ye B 06paboTBaHUA AeTain HAMA Kabenu, LK, LWHYPOBe AW ApYrv Nofo6HM
npeameTy. He 06paboTBaiiTe AbPBO, KOETO MMA MHOTO TPECKU MW AYNKKU OT TPECKMU.

- 3aKkpeneTe AbAruTe AeTaiiau, 3a Aa M npeanasuTe oT npeobpbliaHe B Kpasa Ha npoueca Ha
peHAocBaHe. 3a Tasu Len U3nos3BaKiTe OCHOBM C KoNenla Uan nogobHu ycTpoicTea.

- Mo Bpeme Ha paboTa e cTporo 3a6paHeHO Aa ce U3XBbP/IAT CTbPrOTUHU U CTPYKKM OT MalLMHATA.

-B cnyyait Ha 3acagaHe M3KAOYETE\MALLIMHATA He3abaBHO. M3abpnaiiTe wencena OT KOHTaKTa U
n3BageTe 3acegHanus aetann,

- 3apaiTe Hall-manKkuA pasmep Ha pA3aHe ces ynotpeba, 3a fa nsberHete pucK oT HapaHABaHe.

TEXHUYECKU OAHHU \( ) A\

Mogaen BPT1500
BxogHo 3axpaHBaHe 1500 W
HanpexeHue/yectoTa 230V/50 Hz
CKOPOCT Ha pexeLmsa 610K 9000 06/muH
CKopoCT Ha nogasaHe 4 m/MUH

ﬂnaHMpaHe Ha HaCTUAKaTa -

pasmep Ha macara/ gég fo/\63 mm/
LWMPWHa Ha NaaHa
MpemaxsaHe Ha 3anacu Makc. 2.5mm
YaebennsaHe: Pasmep Ha 270 x 303 mm/
macata / WrpvHa Ha naaHa 252 mm \}n
e npodykma c OocmaseHomo
MpemaxsaHe Ha 3anacy Makc. 2 Mm obopydsare. Pa ama Ha n[poodykma C HeocuzypeHo
obopydsaHe moxce 0a 0ogede 00 HeusnpasHOCMU uau Aopu
Vne6enssaHe BucounHa Ha 5120 00 Cepuo3HU HApaHABAHUA unu cmbpm. [lpoussodumenam
pascToAHNeTo - Mm U 8HOCUMenAm He HOCAM O0M2080PHOCM 30 HAPAHABAHUA
U wemu, 8b3HUKHAAU & pe3ynimam HA U3rMosn38aHemo Ha
Terno 30 Kkr HEecbOMeemcmeauwo Ha U3UCK8AHUAMA obopydsaHe.

EKO/IOr'M4YHO OBE3BPEXAAHE

3a ga ce u3berHat nospeau Npu TPAHCMOPTUPAHE, MHCTPYMEHTBT TpAbBa Aa ce A0CTaBM B 34paBa OMaKoBKa.
OnaKoBKaTa, KaKTo M yCTPOMCTBOTO M aKcecoapuTe, ca U3paboTeHn OT peLuKAMpyemMn matepuanu u morat aa
6bAaT M3XBBPAEHU NO CbOTBETHUA HAYMH. [11aCTMACOBUTE KOMMOHEHTU Ha MHCTPYMEHTA Ca MapKUpaHu cnopes,
maTepuana, oT KOWTO ca u3paboTeHu, KOETO NPaBU Bb3MOXKHO OTCTPAHABAHETO Ha €KOJIOMUUYHM U AndepeHLUpaHn
nopagu Hann4YHUTE CbOPBIKEHUSA 3a CbbupaHe.

Camo 3a cTpaHum ot EC

He U3xBbpaanTe enekTpuyeckn MHCTPYMEHTU 3aeaHo ¢ 6utosm !

B cvotsertcTBue ¢ EBponelickata aupektnea 2002/96/EO OTHOCHO OTNAAbUMTE OT ENEKTPUYECKO U

eNeKTPOHHO 06opyaBaHe U HEMHOTO NpUiaraHe B CbOTBETCTBME C HALMOHAIHOTO 3aKOHOAATE/NCTBO,

eNeKTPUYECKUTE UHCTPYMEHTH, YMITO XKMBOT € M3TeKb/, TpAbBa Aa ce cbbupaT pasaenHo u Aa ce
| BPBLLAT B €KO/IOTMYHO CbBMECTUMO COPBKEHME 3a PELMKAMPaHE.
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OnucaHue Ha OCHOBHUTE YacTu

1. MNpeBKntoyBaTen 3a
npetosapsaHe

2. NpeBKAtouBaTeN 3a BKAOYBaHe/
U3K/oYBaHe

3. bytano

4. BUHT cbe 3Be34006pasHo
3axBalaHe 1 waiba M6

5. M3BanyaHe Ha ynnose

5a. YabaKeHWe 3a UsBanyaHe Ha umn
6. 3akpensala raika M6

7. Maca 3a nanutaHe

8. MapanenHa orpaga

8a. 3aKkntouBaLy, BUHT

9. Kanak Ha peHaeTo

9a. BbpTALLO ce pamo 3a Kanaka

WHCTpyKuum 3a crnobasaHe
BAXHO!

Mpeaw fa usnonssarte ypeaa 3aMbpsu

FymeHu kpauerta (wur. 2)

Ha HOXa 3a peHaocBaHe
10. 3aKkpenBaLya rarika M6

11. BuHT ¢ HabpasaeHa rmasa M8

12. KopmunHa apbika

13. Perynupaly, BUHT

14. Maca 3a xpaHeHe

15. ['ymeHu Kpayeta

16. CTUK 3a HaTUCKaHe

17. BNoK 3a HaTUCKaHe

18. B/oK 3a peryinpaHe Ha ocTpueTo
19. BuHT Philips M5

20. HoKTv NpoTuB BpbluyaHe

21. Maca 3a peHgocBaHe

22. WnuHaen c pesba

23. 3aTAraw, BUHT

24. Pexxell, npbT

25. Hox 3a peHaocBaHe

26. Perynupal, BUHT

A. BUHT c WwecTocTeHHO rHe3go M8
B. MNepannsa

C. BMHT C WwWecTocTeHHo rHesao M6
D. 4 mm wyuep

E. 5 mm wyuep

F. 6 Mm wyuep

G. Mawab (paBHMHa Ha
nebenvHara)

H. Ckana (Bxoaawa)

I. Ckana (napaneneH orpaHuynten)

nbTTPA6BA Aa ro crnobute HanbaHO!

MpuKkpeneTe 4eTupuTe TyMEHM Kpaveta(15) Kbm [onHATa 4acT Ha YCTPOWCTBOTO C MOMOLLTA Ha
npegocraseHuTe BUHTOBE (A) W Waiibu (B).

Kanak Ha peHgeTo (Pur. 3-5)

- NbpBo oTcTpaHeTte BuHTa Phillips (29) 1 8actomopssaluata raika (10) Ha Kanaka Ha peHgeTo (9) u
3acTonopsBalLaTa raiika (6) Ha BbPTALLOTO.CE paMe Ha Kanaka Ha peHaeTo (9a).

- HaTucHeTe Kanaka Ha peHgeTo (9) 1 BepTALLOTO Ce.pamo (9a) 3aesHo.

- 3aTerHete duMKcupalLata raika (10) v BuHTa cRpbCTUe(19).

- 3aKkpenerTe criobKaTa B OTBOPUTE, NOKa3aHU HA UL, 4,eMoMeLyra Ha GprKcMpallaTa raika (6) u ckobara (4).

NapaneneH orpaHuuuten (dur. 6+7)
Cera npukpeneTe napanesHna orpaHnunTen (8) KbM'KOpRYCa Ha MAWWHaTa 1 ro 3aKpeneTe C NOMOLLTa Ha

wecTtocteHHuUTe BuHTOBE (C).

PbKoxBaTKa 3a perynvMpaHe Ha Abn60uYMHATa Ha CTPYKKUTE HA peHaeTo 3a AebenunHa (dwr. 8)

[pbxKaTa Ha maHuBenarta (12) we 6bae 3akayeHa camo Ha WNvHAEeNa,

U3BaunuaHe Ha uun (¢ur. 10)

3a fa MOHTMpaTe yAb/KUTENA 33 U3BIMYAHE Ha ymnose (5a);.oTBopeTe BUHTA.C PUAUNC HA YOBIKATENSA.
MoHTupaitTe aBete Yyactu (5, 5a) 3aegHo 1 3aTerHeTe oTHOBO BuHTA Phillips.

N3BAnuaHe Ha CTPYXKKM - NOBbPXHOCTHO peHpocBaHe (dpur. 11+12)
- MNocTaBeTe Kamnaka Ha HOXa 3a peHpocBaHe cpl_ (9) B Hal-FOPHO NOI0XKeHe.
- M3non3BaiTe pbKoxBaTKaTa Ha maHMBenaTa (12), 3a fa noctaBuTe macaTa 3a yaebennsaHe (21) B Hal-

HUCKOTO NOJIOXKeHue.

- B3emeTe eKkcTpakTopa 3a umnose (5) v 3agpbKTe npeskatoysalwmTe wudrtose (3) go Hero. Mocrasete
EKCTPaKTOPa 3a CTPYKKM (5) NoA NeKo HAKNOHEH bIb/l BbPXY MallMHATa U ro u3byTaliTe Hasaa. 3a Tasu
uen Tpabsa Aa AbpKUTE NPeBKAtOYBALLMTE WKdTOBE (3) HAaBbBH.

- Cera 3acTonoperte eKcTpaKTopa Ha unnose (5) ¢ npeBk/toyBaLLmTe WudToBe B Tabnuuata. BHumaHue!
MalumnHaTa HAMa A3 ce CTapTMpa, ako NPEBKOYBALLNUTE WMDTOBE Ca HEMPABUIHO BKIKOYEHW.

- Cera moxkeTe fja CrbHeTe Kanaka Ha Ho¥Ka 3a peHpocBaHe CPI. (9) oTHoBO Hazony.

U3BnnuaHe Ha CTPYKKMU - peHaocBaHe no aebenuHa (dur. 13+14)
- NapanenHuat orpanmumnten (8) Tpabsa fga ce oTCTpaHM 3a peHaocBaHe no aebenvHa. Cneasaite Touka

8.3 B obpareH pea.

- [pbKTe npeskaouBawmte wuodtose (3) OTBbH M MOCTaBeTe M3B/AMYAHETO Ha CTPYKKM (5) BbpXy

ropHaTa 4acCT Ha MallnHaTa.

- Cera 3acTonoperte eKCTpaKTopa Ha ymnose (5) ¢ npeBkoYBaLLmMTE WndToBE B Tabnvuata. BHumaHue!
MalnHaTa HAMa Aa 3apaboTu, ako npesktoyBaluTe WudToBe (3) Ca HENPaBMIHO BKNOYEHMU.

UHCTPYKUUM 3a eKcnnoaTauma

BAXKHO!

Mpeaun fa usnonssate ypeaa 3a Nbpsu NuTTpA6Ba Aa ro crobute HambaHO It
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MNpeau Bcaka ynotpeba nposepaBaiiTe cNefHOTO:
MpaBuAHO PYHKLUMOHMPAHE Ha ByTOHa 3a BKIOUYBAHE U U3K/IOUBAHE, BKIIOUYUTEIHO HA aBapUMHUA KNtoY
(ako Mma TaKbB).

Npeskntousaten ON/OFF
MpeBKAOYBaTENIAT 3a BK/IIOYBaHe/U3K/IouBaHe (2) ce HamMMpa OT AABaTa CTpaHa Ha MalumHaTa. HaTucHeTe
3e/1eHVA KNaBuLL, 3a ja BKAIOYMTE MallnHaTa. HaTucHeTe YyepBeHma knasumw “0”, 3a Aa U3K0UNTE MallMHaTa.

3aKnto4eHo M3KIUYeHO 3awWwmnTHO obopyasaHe ¢wur. 1a - nos. 3)
ypes MoCTeNneHHO OTBapsiHe Ha BCAKO OTAENALO 3alMTHO obopyaBaHe, 3a 43 MOMXe a Ce M3KAuU
MaluMHaTa, M MPOBEPKa A3/ MaluMHaTa He MOKE A Ce BK/0UM, KOraTo 3aLLMTHOTO 060pyABaHe e OTBOPEHO.

Cnupauka

BkatoueTe MallMHaTa B HayasoTo Ha paboTa M M3YaKalTe MallMHaTa Aa AOCTUrHe ckopocT. Crnen ToBa
OTHOBO M3K/IlOYETe MallnHaTa. [lpuratenar Tpabsa Aa cnpe B pamkuTe Ha 10 cekyHAM. B npoTuBeH ciyyait
e Hanuue gedexr.

Knewwm npotus yaap éwur. 9 - nos. 20)

Hall-manko BeAHbX Ha cmaHa TpA6Ba fa ce M3BbPLUBA BU3ya/nHa NPOBEPKA, 3a Aa Ce YCTaHOBM Janu Te
ca B f,06p0 paboTHO CbCTOAHME, HAaMPUMeEP 4a/IM KOHTAKTHaTa MOBbPXHOCT He € NoBPeAeHa OT yaapu u
[anv HOKTUTE MPOTUB OTKOM4YaBaHe (25) naaat Hasag 6e3npenATcTBeHO Nopaau CO6CTBEHOTO CU TeMO.

HoxoBe 3a peHgocBaHe (Pur. 17 - nos. 25)
MpoBepeTe 3a Mpu3HaUM Ha NoBpega.u [anu ca NPaBUIHO PasnonoXeHW. MalunHaTa Moxe aa ce
M3M0/3Ba CAMO aKO BCUUKM Te3U'YCAOBUA'CA U3MBAHEHMN.

NOAABLPKAHE NN\

Npeaynpexaexune! Npeay BCAKAKBMAEUHOCTM NO PEryANPaHe, MOAAPBKKA UK 0BC/YKBAHE U3KNOYETe
Lerncena ot efeKTpuyeckaTa mpexa.

CmsHa Ha HoxoBeTe (dur. 17-19)

BakHo!

- BuHaru usgbpneaiite wencena ot efiekTpuyeckata Mpexa, Npean Aa CMeHUTe HOXoBeTe.

- M3gbpnaiiTe Kanaka Ha HOKa 3a peHAocBaHe (9) MaKEMManHO Hampea, Taka Ye LenuaT 610K C HoXKoBe
03 6bae oTKpuT.

- Pasxnabete v oTcTpaHeTe neTTe NPUTUCKALLM BUHTA (23).

- NosaurHeTe HoxkoBeTe (25) n 6710Ka 33 HOXOBE (24) oT pexKellina 610K.

- OTCTpaHeTe CTPYXKKUTE U CMONaTa OT pexelmna 60K M onoparta Ha Hoxa.

- MNocTaseTe HOBUTe HOXOBE (25) B pexkelmna 6NOK U.in PuKcMpariTe € NPaBObIb/IHUTE OTBOPYU B ABETE
rnasu Ha BuHTOBeTe (C Te3n ABa BMHTA Ce U3BBPLUBA PENYIMPaHE Ha BUCOUMHATA HA HOXKa. ).

- MocTtaseTe 6/10Ka 3a HOXOBe (24) BbpXy HOXa.

- Jleko 3aTerHeTe netre 3aTarawm 6onTta (23).

- NosTOpeTe Te3n AeNCTBUA U 338 BTOPUA HOX.

- MocTaseTe 6/10Ka 3a perynnpaHe Ha ocTpueTo (18), KakTo e noKasaHo Ha Purypa 18, Bbpxy 610Ka 3a
HOKOBe. YBeperTe ce, Ye HOXKBT (25) foKocBa ABeTe cTpaHu Ha 610Ka 3a peryavpaHe Ha ocTpueto (18).

- C nomoluTa Ha ABaTa peryanpaium BUHTa (26) mose Aa ce peryaimpa BUCOYMHATa Ha HOXa.

- Cnep, ycnewHo HacTpoviBaHe Ha HOXa BCUYKM 3aTArallm BUHTOBE TpAbBa Aa ce 3aTerHar.

B3emeTte npeasua cnegHoTo:

- OCTpUTE HOMOBE Ha PeHAeTO/AbABOKOTO peHAe rapaHTMpaT 4YMcTa PeHAOCBala MOBbPXHOCT K
no-manko HatoBapBsaT gsuratens. Cnea Tpu WAMPOBBYHU AENCTBUA HE MOXKE A Ce HagBuliaBa
MaKCMMa/IHOTO OTHeMaHe Ha matepuan ot 3 x 0,05 mm.

- OcTpueraTa 3a peHAoCcBaHe/4bn60KO pA3aHe, M3M0/3BaHM B TasuM MalUMHA, HE Ca NOAXOAALWM 3a
n3psA3BaHe Ha BANBOHATUHM U 3arOTOBKM.

- Hakpas cnycHeTe OTHOBO NpeanasuTens Ha pexkewms 610K Bbpxy macaTa. Mokpuiite pexewma 610K
1 ro 6710KMpaiiTe ¢ BUHTa Cbe 3Be3006pasHa ApbiKKa.

BAXHO!
- M3non3gaitTe camo HOXOBETE, KOMTO ca NpenopbyaHn OT NpousBoauTeNs 3a ToBa obopyasaHe. AKo
M3Mos3BaTe APYrM HOXOBE, CbLLECTBYBA PUCK OT HAPaHABAHWUA NMOPALM INNCA Ha KOHTPO.
- N3barsaiiTe NpeKOMepHOTO 3aTAraHe U Bb3MOXHOCTTa 3a OTKbCBaHe Ha KoHewa. AKo Katoyankata (22)
VAN BUHTOBETE Ca C U3HOCEHU pe3bu, Te TpabBa He3abaBHO Aa 6bAAT CMEHEHU.
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OTCTPAHABAHE HA HEU3IMPABHOCTH

Mpo6nem

Bb3morKHa npuunHa

PeweHue

MawwunHaTa He MoXKe aa
Ce BK/IK4U.

- Hama 3axpaHBaHe.
- B'brnepo,u,HaTa YeTKa e U3HOCeHa.
-Hee MOHTUPAH eKCTPAKTOP 3a Yunoee.

- MpoBepeTe 3axpaHBaHETO.
- OTKapaiiTe MalunHaTa B CepBu3.

MawwuHarta He pabotv nam
cnupa BHesarnHo.

- MpekbcBaHe Ha
€/1eKTPOo3axpaHBaHeTo.

- NedekTeH asuraten unum
npesKAtoYBaTesN.

- lpoBepeTe MUKpONpeBKAOYBATENA.

- MposepeTe NpeanasuTens, nposepeTe
NpeBKNtOYBATENA 32 NPETOBapBaHe Ha
MallnHaTa.

- MpoBepeTe asuratens nau
NPeBK/OYBATENA OT €/IEKTPOTEXHMK.

- MNocraBeTe Kanaka 3a
MU3B/IMHAHE Ha YMNOBE TakKa, ve
MUKPONPEeBKNOYBATE/IAT Aa € HATUCHAT.

- MposepeTe npeanasutenure.

- Mopaau uHTerpmpaHara saluTa ot
HWUCKO HanpexeHne malunHaTa He ce
pecTapTmpa aBTOMaTU4yHO.

- Mpv BpbLUAHE Ha HaNpeXeHNeTo
MaluMHaTa TpABBa Aa ce BK/KOUM OTHOBO.

MalwmnHata cnupa no
Bpeme Ha NNaHupaHeTo.

- OCTpyMeTo 3a peHaocBaHe e Tbno/
MN3HOCEHO.

r npeBKﬂlO'leaTEI'ISIT 3a npeTtoBapBaHe
ce e 3aaeicTBan.

= [IpoBepeTe MuKpoOnpeBK/oYBaTeNs.

= MpekaneHo MHOro oTcTpaHABaHe Ha
CTPYKKM.

- NpekaneHo 6Bp30 XpaHeHe.

- CMeHeTe uAu HaToueTe OCTPUETO.

- Bkntouete OTHOBO ABUraTens, cies,
KaTo ce oxnaau.

- MNocTaBeTe Kanaka 3a U3BAWYaHe Ha
YUMNOBE UM KtOYaNKaTa Ha paboTHUA
NAOT TaKa, Y& MUKPONPEBKAOYBATENAT
[la e HaTWCHaT.

- HamansBsaHe Ha OTCTpaHABaHETO Ha

CTPYKKM.

Hamanete ckopocTTa Ha nogasaHe.

3aroToBKaTa ce 3a4pbCTBa
no Bpeme Ha obpaboTkara.

- TBbpae ronama AbAboYMHa Ha pAsaHe.

- Hamanete gbnbounHata Ha pAsaHe u
- fleTalina Ha HAKO/IKO NpemMUHaBaHuA.

CKopocTTa HamansBsa npu
nnaHupaxe.

- [pekaneHo MHOFQE OTCTPaHABaHE Ha
CTPYXKU.

- NpekaneHo 6bp30 xpaHeHe.

- Tbnu HOXOBeE.

- HamanssaHe Ha OTCTPaHABAHETO Ha
CTPYKKU.

= Hamanete ckopocTTa Ha noaasaHe.

- EMeHeTe HOoXoBeTe.

HesapgoBonutenHo nokputue
Ha NoBbPXHOCTTA.

- MnaHupalo ocTpue 3aTbneHo/
MU3HOCEHO.

- OCTpMeTO 3a NNAHNPAHE € MbIHOWC
yunose.

- HepasHomepHO nopasaHe.

- CMeHeTe unu HatoyeTe OCTpueTo.

- W3BageTe umnosere.

- MopaBaiiTe aetaina c NOCTOAHEH
HaTUCK 1'€ HamaneHa CKopocT.

O6paboTeHaTa NOBLPXHOCT e
TBBPAE rpyba.

- 3aroToBKaTa CbAbprKa TBbPAE MHOTO
Bnara.

~Cyx peraunn.

Ob6paboTeHaTa NOBbPXHOCT e
HanyKaHa.

- 3aroToBKaTa ce 0b6paboTsa cpeLuy.
3bpPHOTO.

- ﬂpekanEHo MHOTO nJIaHupaH
maTepuan npu efHo NpemmnHaBaHe.

= ObpaboTBaiiTe feTaiina B obpaTtHa
NocoKa.

- O6paboTBaiiTe aeTaina Ha HAKOKO
npemuHaBaHuA.

MpeKaneHo HMCKa CKOPOCT Ha
0bpaboTBaHuA aeTain no
Bpeme Ha p,eﬁenMHaTa.

- 3aroToBKata ce obpaboTBa cpelty
3bPHOTO.

- MpekaneHo MHOro nNnaHupaH
maTepuan npm egqHO NpemunHaBaHe.

- Mouncrete paboTHWA NOT U HaHeceTe
TbHBK C/10M CMa304eH BOCHK.

- PEMOHTUpaiiTe TPaHCMOPTHUTE PONKK.

- MpemecTeTe n10CTa 3a HacTpoiiKaTa 3a
rbCTOTa B FOPHOTO NONOMKEHME.

Mpu pebenvHata Ha CTpy»KKaTa
V3XBBPNAHETO € 3aTPyAHEHO
(6e3 npaxoynosuten).

- I'IpekaneHo MHOTO OTCTpaHABaHe Ha
CTPYXKKU.

- Tonu HoXoOBE.

- lbpBOTO € TBBbPAE BAAXKHO.

HamanasaHe Ha OTCTPAHABAHETO Ha
CTPYKKM.

- CMmeHeTe HoxoBeTe.

- Cyx petain.

Mp# NOBBLPXHOCTHO
peHAocBaHe U3XBLPAAHETO
Ha CTPYXXKuUTe e
Bb3npenaTcTBaHo (6e3
npaxoynosuTen).

- [lpekaneHo MHOro oTcTpaHABaHe Ha
CTPYXKU.

- NMpekaneHo 6bP30 XpaHeHe.

- Tbnu HOXOBeE.

- 1bpBOTO e TBbp/AE BAAXKHO.

- HamansBaHe Ha OTCTpaHABAHETO Ha
CTPYKKU.

- Hamanete CKOPOCTTaA Ha nogasaHe.

- CMeHeTe HoXoBeTe.

- Cyx pgetann.

Mpun peHpocBaHe Ha
NOBBPXHOCTU U AebennHu
U3XBBPAAHETO Ha CTPYIKKM
e 3aTpyaHeHo (6e3
npaxoynosuTen).

-Tebpae cnaba
3acMyKBaHe.

edeKTUBHOCT  Ha

- U3non3Baiite npaxocmyKkayka CbC CKOPOCT
Ha Bb3/lyLLIHWA NOTOK NPU CMyKaTeNHaTa
Bpb3Ka UM noHe 20 m/s.

28

WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM



SIMBOLURI DE SIGURANTA

Purtati ochelari de protectie, Purtati manusi de protectie. Purtati o masca de protectie.
protectie auditiva si o casca de
protectie.

A
y 1
Purtati imbracaminte de Tineti mainile si picioarele Risc de ranire din cauza
protectie. departe de echipamentul de obiectelor ejectate.

tdiere. Risc de ranire.

INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA

Avertisment: Cititi cu atentie manualul inainte de utilizare. Nerespectarea avertismentelor
@ si instructiunilor poate duce:la.deteriorarea unitatii, vatamari corporale si/sau daune
materiale. Pastrati manualulintr-un loc sigur pentru consultare ulterioara.

Siguranta zonei de lucru

- Pastrati zona de lucru curata si bine iluminatd. Zoneleiintunecate sau dezordonate pot duce la accidente.
-Nu utilizati uneltele electrice in atmosfere explozive,'cum ar fi in prezenta lichidelor sau fumurilor

inflamabile, a gazelor sau a prafului. Uneltele electrice pot erea scantei care pot aprinde gazele sau vaporii.
- Tineti copiii si trecatorii la o distantd sigura ™ timpul utilizarii sculei electrice.

Siguranta electrica

- Asigurati-va ca fisele uneltelor electrice se potrivesc cu'priza. Nu modificati niciodata stecherul in niciun
fel. Nu utilizati fise adaptoare cu unelte electrice-cu impamantare. Utilizarea fiselor nemodificate si a
prizelor potrivite va reduce riscul de soc electric.

- Evitati contactul corpului cu materiale sau obiecteimpamantate sau legate’la pamant, cum ar fi
radiatoare, tevi, aragazuri si frigidere. Exista un riscimens de electrocutare dacacorpul dumneavoastra
este legat la pamant sau la masa.

- Nu expuneti uneltele electrice la ploaie sau in orice alte conditii de umezeald. Intrarea apei intr-o
unealta electrica poate creste riscul de electrocutare.

- Nu abuzati de cablul de alimentare. Nu utilizati niciodata eablul.pentru transportul, tragerea sau
deconectarea uneltei electrice. Pastrati cablul la o distanta sigura de cdldurd, ulei, margini ascutite si
orice piese in miscare. Cablurile deteriorate sau incalcite vor creste riscul de electrocutare.

- Atunci cand utilizati o unealta electrica in aer liber, utilizati un cablu prelungitor care are specificatiile
corespunzdtoare pentru utilizarea in aer liber. Utilizarea unui cablu prelungitor adecvat pentru
utilizarea in exterior reduce riscul de electrocutare.

- Dacd nu se poate evita utilizarea unei scule electrice intr-o locatie umeda, utilizati o sursa protejata de
un dispozitiv de curent rezidual (RCD). Utilizarea unui RCD reduce riscul de soc electric.

Siguranta personala

- Fiti vigilent, urmariti ceea ce faceti si folositi bunul simt atunci cand folositi scula electrica. Nu utilizati
scula electrica daca va simtiti obosit sau sunteti sub influenta alcoolului, drogurilor sau medicamentelor.
Un moment de neatentie in timpul operarii sculei electrice poate duce la vatamari corporale grave.

- Utilizati echipament de protectie personala. Purtati intotdeauna protectie pentru ochi. Echipamentul
de protectie, cum ar fi masca de praf, protectia auditiva, pantofii de sigurantd antiderapanti sau cdstile
de protectie, utilizate in conditii adecvate, vor reduce riscul de a suferi vatamari corporale.

- Preveniti pornirea neintentionata. Asigurati-va cd intrerupatorul de alimentare este in pozitia oprit
fnainte de conectarea la sursa de alimentare, ridicarea sau transportul uneltei electrice. Transportarea
uneltelor electrice cu degetul pe intrerupatorul de alimentare sau conectarea uneltelor electrice care
au intrerupatorul in pozitia pornit la o sursa de alimentare poate duce la accidente.

- Scoateti cheile sau cheile de reglare inainte de a porni scula electrica. O cheie de reglare sau o cheie
ramas atasat la o parte rotativa a uneltei electrice poate duce la vatamari corporale.
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- Nu exagerati. Pastrati in permanenta echilibrul si pozitia corecta. Acest lucru il ajutd pe operator sa aiba
un control mai bun asupra sculei electrice in situatii neprevazute.

-Tmbrécati-vd corespunzitor. Nu purtati haine largi sau bijuterii. Tineti-va p&rul, imbricimintea si manusile
departe de orice piese in miscare. Hainele lejere, bijuteriile si/sau parul lung pot fi prinse in piesele in miscare.

- Dacd sunt prevazute dispozitive pentru conectarea uneltei la un sistem de aspirare a prafului, asigurati-va
cd acestea sunt conectate si utilizate corespunzator. Utilizarea uneltei cu un sistem de aspirare a prafului
conectat poate reduce pericolele legate de praf.

Utilizarea si ingrijirea sculelor electrice

- Utilizati cleme sau alte mijloace practice pentru a fixa si sprijini piesa de lucru pe o suprafata stabila.
Tinerea piesei de prelucrat cu mana sau cu corpul este periculoasa si poate duce la pierderea controlului.

- Nu fortati scula electrica. Utilizati scula electrica corecta pentru fiecare aplicatie. Unealta electrica
corectd va face intotdeauna treaba mai bine si mai sigur atunci cand este utilizata conform destinatiei.

- Nu utilizati scula electrica daca intrerupatorul nu o porneste sau o opreste. Orice unealta electrica
care nu poate fi controlata cu ajutorul comutatorului este extrem de periculoasa si trebuie reparata.

- Deconectati stecherul de la sursa de alimentare Tnainte de a schimba accesoriile, de a efectua orice
ajustari sau de a depozita scula electrica. Astfel de masuri preventive de siguranta vor reduce riscul de
pornire accidentald a sculei electrice.

- Atunci cand scula electrica nu_este utilizatd, depozitati-o departe de indemana copiilor si nu permiteti
persoanelor care nu sunt familiarizate cu scula electrica sau cu aceste instructiuni sa utilizeze si sa
opereze scula electrica. Upeltele electrice sunt extrem de periculoase inh mainile utilizatorilor necalificati.

- Intretineti scula electricd. Vérificatidaca piesele mobile sunt dezaliniate sau blocate, dacé piesele sunt
rupte, daca exista scurgeri siiorice alte probleme care pot afecta functionarea uneltei electrice. Daca
este deterioratd, reparati scula electrica inainte de utilizare. Multe accidente si raniri sunt cauzate de
uneltele electrice prost intretinute.

- Pastrati partile tdietoare ale uneltei eléctrice, ascutite si curate. Uneltele de tdiere intretinute
corespunzator, cu muchii de taiere,ascutite, sunt.mai putin susceptibile de a se bloca si sunt mai
precise si mai usor de controlat.

- Utilizati intotdeauna scula electrica, accesoriile si bitii de scule etc. in conformitate cu instructiunile
din acest manual de instructiuni, tindnd cont de conditiile.dé\ucru si de lucrarile care urmeaza sa fie
efectuate. Utilizarea sculei electrice pentru aplicatii diferite de cele prevazute poate duce la vatamari
corporale sau la deteriorarea sculei electrice.

Service

Asigurati intretinerea sculei electrice de cdtre producdtor sau de cdtre personal de service calificat,
folosind numai piese de schimb identice. Acest lucruwa asigura mentinerea,sigurantei sculei electrice.

Reguli speciale de siguranta

ATENTIE!
- Masina trebuie sa fie fixata de podea/banc cu adecvate, altfelriscul ca aceasta s se rastoarne.
- Inainte de a conecta echipamentul la retea, asigurati-va ca datele de pe placuta indicatoare corespund
datele retelei de alimentare.

AVERTISMENT!
- Inainte de curatare, reglare, intretinere sau reparare, deconectati cablul de alimentare de la sursa
principala de alimentare.
- Verificati periodic daca lama (25) este bine fixatd pe baza lamei.
- Lamele (25) nu trebuie sa iasa mai mult de 1,1 mm din baza lamei.
- Asigurati-va ca carligele de siguranta (24) functioneaza corect.
- Purtati intotdeauna ochelari de protectie.
- Nu tdiati niciodata suprafete concave, caneluri sau forme.
- Toate capacele si dispozitivele de siguranta trebuie sa fie pozitionate corect inainte de pornirea masinii.
- Cutitul de rindeluit trebuie s se poata misca liber.

IMPORTANT! .

- Setarile de nivelare si grosime sunt concepute special pentru rindeluirea lemnului masiv. In acest scop
se utilizeaza cutite de Tnalta rezistenta (25). Suprafata de contact a piesei de prelucrat trebuie sa fie
plana pentru rabotare. Daca doriti sa lucrati pe piese mari sau grele, masina trebuie fixatd in pozitie
(de exemplu, cu ajutorul filetului de pe baza masinii). N

- Masina este echipata cu un intrerupdtor de suprasarcind (1) pentru a proteja motorul. In caz de
suprasarcind, masina se va opri automat. Dupa o perioada scurta de timp, comutatorul de suprasarcina
(1) poate fi resetat.
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- Pentru a lucra pe piese lungi, utilizati banci cilindrice sau suporturi similare. Aceste dispozitive trebuie
sa fie amplasate la capetele de intrare si de iesire ale piesei de prelucrat. Indltimea lor trebuie reglata
astfel incat piesa de prelucrat sa fie orizontald la intrarea si iesirea din masina.

- Utilizati numai lame bine ascutite si bine intretinute.

- Utilizati numai lamele proiectate pentru aparat.

- Utilizati bucati de lemn in stare perfecta ca bete de impingere pentru a lucra cu piese mici.
- Conectati masina la un extractor de praf.
- Inainte de a incepe lucrul, asigurati-va cd opritorul este fixat.

- Asigurati-va ca va puteti mentine echilibrul in orice moment. Stati pe partea laterald a masinii.

- Cand masina este in functiune, tineti-va mainile departe de piesa de prelucrat si de zona in care sunt

ejectate aschiile.

- Nu incepeti rindeluirea Thainte ca piesa de prelucrat sa fi atins viteza necesara.

- De asemenea, asigurati-va ca piesa de prelucrat nu contine cabluri, fire, cordoane sau obiecte similare.
Nu prelucrati lemnul care are multe aschii sau gauri de la aschii.

- Fixati piesele de lucru lungi pentru a preveni rdasturnarea lor la sfarsitul procesului de rindeluire.
Utilizati, de exemplu, baze cu roti sau dispozitive similare in acest scop.

- Este strict interzis sa indepartati rumegusul si aschiile din masina in timpul functionarii.

- Opriti imediat masina in cazul unui blocaj. Scoateti fisa din priza si piesa de lucru blocata.

- Setati cea mai mica dimensiune de tdiere dupa utilizare pentru a evita riscul de ranire.

DATE TEHNICE VO \N
Model BPT1500
Putere de intrare 1500 W
Tensiune/frecventa 230V/50 Hz
Viteza blocului taietor 9000 rpm
Viteza de alimentare 4 m/min

Planificarea suprafetelor-
Dimensiunea mesei/ Latimea
planului

920 x 263 mm/
252 mm

Indepértarea stocului Max.

2.5mm

Grosime: Dimensiunea mesei/

270 x 303 mm/

Latimea planului 252 mm
Indepértarea stocului Max. 2 mm
Inalt.lm.?a de eliberare a 5120 mm
grosimii

Greutate 30 kg

ELIMINAREA MEDIULUI

Pentru a evita deteriorarea in timpul transportului, unealta trebuie sa fie livratd intr-un ambalaj solid.
Ambalajul, precum si unitatea si accesoriile sunt fabricate din materiale reciclabile si pot fi eliminate
corespunzator. Componentele din plastic ale uneltei sunt marcate in functie de materialul lor, ceea ce face
posibila eliminarea ecologica si diferentiata datorita facilitatilor de colectare disponibile.

2

Numai pentru tarile UE

* Producdtorul isi rezervd dreptul de a aduce modificdri
minore designului si specificatiilor tehnice ale produselor
fard notificare prealabild, cu exceptia cazului in care
aceste modificdri afecteazd semnificativ performanta si
siguranta produselor. Piesele descrise / ilustrate in paginile
ualului pe care il tineti in mdini pot viza si alte modele

echipamentul furnizat.
ent neaprovizionat poate

atorul nu sunt rdspunzdtori pentru
Itate din utilizarea unui echipament

neconform.

Nu aruncati uneltele electrice impreuna cu menajere!

Tn conformitate cu Directiva europeana 2002/96/CE privind deseurile de echipamente
electrice si electronice si punerea sa in aplicare in conformitate cu legislatia nationald,
uneltele electrice care au ajuns la sfarsitul duratei lor de viata trebuie colectate separat si
returnate la o instalatie de reciclare compatibild cu mediul.
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Descrierea partilor principale

1. Comutator de suprasarcina
2. Comutator pornit/oprit

3. Plunger

4. Surub de prindere in stea cu
saibd M6

10.
11.
12.
13.
14.

Piulitd de fixare M6
Surub canelat M8
Manivela

Surub de reglare
Masd de alimentare

24. Bara de tdiere

25. Lama de rindeluit
26. Surub de fixare

A. Surub hexagonal M8
B. Masina de spalat

5. Extractia cipurilor 15. Picioare din cauciuc C. Surub hexagonal M6
5a. Extensie de extragere a aschiilor 16. Stick de impingere D. Cheie Allen de 4 mm
6. Piulita de fixare M6 17. Bloc de impingere E. Cheie Allen de 5 mm
7. Masa de decolare 18. Bloc de reglare a lamei F. Cheie Allen de 6 mm
8. Ghidaj paralel 19. Surub Philips M5 G. Scara (planul grosimii)
8a. Surub de blocare 20. Gheare anti-retur H. Cantar (alimentare)

9. Capacul lamei de rindeluit 21. Masa de rindeluit I. Scara (oprire paraleld)
9a. Brat pivotant pentru capacul 22. Ax filetat

lamei de rindeluit 23. Surub de strangere

Instructiuni de asamblare

IMPORTANT!
Trebuie sd asamblati aparatul.completiinainte de a-l utiliza pentru prima data!

Picioare de cauciuc (Fig. 2)
Atasati cele patru picioare de eaueiuc (15) la‘partea inferioara a dispozitivului folosind suruburile Allen (A)
si saibele (B) furnizate.

Capacul lamei de rindeluit (Fig. 3-5)
- Mai intai indepartati surubul Phillips, (19) si. piulita‘de blocare (10) de pe capacul lamei de rindeluit (9)
si piulita de blocare (6) de pe bratul pivotant pentru ecapacul lamei de rindeluit (9a).
- Impingeti impreun3 capacul lamei de rindeluit'(9) si bratul pivotant (9a).
- Stréngeti piulita de fixare (10) si surubul Phillips/(19)-
- Fixati ansamblul in orificiile indicate in Fig. 4 felosind piulita de fixare (6) si clema (4).

Oprire paralela (Fig. 6+7)
Atasati acum opritorul paralel (8) la carcasa masinii si fixati-l cu ajutorul,suruburilor Allen (C).

Manivela pentru adancimea de aschiere a rindeluitorului (Fig. 8)
Manerul manivelei (12) va fi fixat numai pe ax.

Extragerea cipului (Fig. 10)
Pentru a monta extensia de extragere a cipurilor (5a), deschideti surubul Phillips de pe extensie. Montati
ambele parti (5, 5a) impreuna si strangeti din nou surubul Phillips.

Extractor de aschii - rabotare de suprafata (Fig. 11+12)

- Asezati capacul cutitului de rindeluit cpl_ (9) in pozitia cea mai inalta.

- Folositi manivela (12) pentru a plasa masa de grosime (21) in pozitia cea mai joasa.

- Luati extractorul de cipuri (5) si tineti stifturile de comutare (3) alaturi. Asezati extractorul de aschii (5)
la un unghi usor inclinat pe masind si impingeti-l inapoi. Pentru aceasta trebuie sd tineti stifturile de
comutare (3) spre exterior.

- Blocati acum extractorul de cipuri (5) cu pinii de comutare in tabel. Atentie! Masina nu va porni daca
stifturile de comutare sunt conectate incorect.

- Acum puteti plia capacul cutitului de rindeluit CPI. (9) in jos din nou.

Extractor de aschii - rabotare in grosime (Fig. 13+14)
- Butonul paralel (8) trebuie indepartat pentru in grosime. Urmati punctul 8.3 in ordine inversa.
- Tineti stifturile de comutare (3) in exterior si asezati extractorul de aschii (5) pe partea superioard a masinii.
- Blocati acum extractorul de cipuri (5) cu pinii de comutare in tabel. Atentie! Masina nu va porni daca
stifturile de comutare (3) sunt conectate incorect.

Instructiuni de utilizare

IMPORTANT!
Trebuie sd asamblati aparatul complet inainte de a-I utiliza pentru prima data!

Tnainte de fiecare utilizare, verificati urméatoarele:
Functionarea corecta a butoanelor ON si OFF, inclusiv a comutatorului de urgenta (daca este disponibil).
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Comutator ON/OFF

Comutatorul ON/OFF (2) se afld pe partea stangd a masinii. Apdsati tasta verde pentru a porni masina.
Apadsati tasta rosie “O” pentru a opri masina.

Echipament de protectie deconectat blocat (Fig. 1a - poz. 3)
prin deschiderea treptata a fiecarui echipament de protectie separat pentru a putea opri masina si
verificarea faptului cd masina nu poate fi pornita atunci cand echipamentul de protectie este deschis.

Frana
Porniti masina la inceputul lucrului si ldsati masina sa atingd viteza. Acum opriti din nou masina. Motorul
trebuie sd se opreasca in decurs de 10 secunde. In caz contrar, existd un defect.

Gheare anti-soc (Fig. 9 - poz. 20)

Cel putin o data pe tura trebuie sa aiba loc o inspectie vizuala pentru a se stabili daca acestea sunt in stare
buna de functionare, de exemplu, dacd suprafata de contact nu a fost deterioratd de impacturi si daca
ghearele antisoc (25) cad inapoi fara a fi impiedicate de propria greutate.

Lame de rindeluit (Fig. 17 - poz. 25)
Verificati sa nu existe semne de deteriorare si sa va asigurati cd sunt pozitionate corect. Masina poate fi
utilizata numai daca toate aceste conditii sunt indeplinite.

INTRETINERE Vo \N

Avertisment! Tnainte de orice lucrari de.reglare, intretinere sau service, deconectati fisa de alimentare de
la retea.

Schimbarea cutitelor (Fig 17-19)

Important!

- Scoateti intotdeauna stecherul de la retea Thainté de a schimba cutitele.

- Trageti capacul cutitului de rindeluit (9) in fatdicat/mai mult posibil, astfel incat intregul bloc de cutite
sa fie expus.

- Slabiti si indepartati cele cinci suruburi de prindere (23).

- Ridicati cutitele (25) si blocul de cutite (24) din.blocul de taieres

- Indepértati aschiile si rasina din blocul de taiere sidin suportul cutitdlui.

- Asezati cutitele noi (25) in blocul de tdiere si fixati-le cufantele dreptunghiulare dinambele capete de surub
(Cu aceste doud suruburi se realizeaza reglarea inaltimii cutitului).

- Asezati blocul pentru cutite (24) pe cutit.

- Strangeti usor cele cinci suruburi de prindere (23).

- Repetati aceste actiuni pentru al doilea cutit.

- Asezati blocul de reglare a lamei (18), asa cum se arata in figura 18, pe blocul de cutite. Asigurati-va ca
cutitul (25) atinge ambele parti ale blocului de reglare a lamei (18).

- Cu ajutorul celor doud suruburi de fixare (26), cutitul poate fi reglat pe indltime.

- Dupa fixarea cu succes a cutitului, toate suruburile de prindere trebuie stranse.

Luati in considerare urmatoarele:

- Cutitele ascutite ale masinii de rindeluit/grosat garanteaza o suprafatd de rindeluit curatd si solicitd
mai putin motorul. Dupa trei actiuni de slefuire, nu poate fi depasita o indepartare maxima de material
de 3x0,05 mm.

- Lamele de rabotare/spatere utilizate pe aceastd masind nu sunt adecvate pentru rabatare si coada de
randunicd.

-n final, coborati din nou protectia blocului tiietor pe masa. Acoperiti blocul tiietor si blocati-I cu
surubul de prindere cu stea.

IMPORTANT!
- Utilizati numai cutite care sunt recomandate de producator pentru acest echipament. Daca utilizati
alte cutite, exista riscul de ranire din cauza lipsei de control.
- Evitati strangerea excesiva si posibilitatea desprinderii filetului. Daca zavorul (22) sau suruburile au
filete uzate, acestea trebuie inlocuite imediat.
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DEPANARE

Problema

Cauza posibila

Solutie

Masina nu poate fi
pornita.

- Nu exista sursa de alimentare.
- Perie de carbon uzata.
- Extractorul de aschii nu este montat.

- Verificati sursa de alimentare.
- Duceti masina la punctul de service.

Masina nu functioneaza sau
se opreste brusc.

- Intrerupere de curent.
- Motor sau intrerupator defect.
- Verificati microcomutatorul.

- Verificati siguranta, verificati
intrerupatorul de suprasarcina pe
masina.

- Verificati motorul sau intrerupatorul de
catre un electrician.

- Montati capota de extragere a cipurilor
astfel incat microcomutatorul sa fie
apdsat.

- Verificati sigurantele.

- Datoritd protectiei la joasa tensiune
intergrate, masina nu reporneste
automat.

- La revenirea tensiunii, masina trebuie
sa fie pornita din nou.

Masina se opreste in
timpul planificarii.

= Lama de'rindeluit tocitd/uzata.

-dntrerupatorul de suprasarcind s-a
declansat.

“\Verificati-microcemutatorul.

- Prea multa indepartare a aschiilor.

- Alimentare prea rapidd.

- Inlocuiti sau ascutiti lama.

- Porniti din nou motorul dupa ce s-a
racit.

- ontati capota de extragere a cipurilor
sau dispozitivul de blocare a bancului
astfel incat microcomutatorul s3 fie
apdsat.

- Reduceti indepdrtarea aschiilor.

- Reduceti viteza de alimentare.

Piesa de prelucrat se
blocheaza in timpul
prelucrarii.

- Adancimea de tdiere prea mare.

- Reduceti adancimea de tdiere si piesa
in mai multe treceri.

Viteza scade la planificare.

- Prea multa indepartare a@schiilor
- Alimentare prea rapida.
- Cutite contondente.

% Reduceti indepartarea aschiilor.
- Reduceti viteza de alimentare.
-Inloeuiti cutitele.

Finisaj de suprafata
nesatisfacdtor.

- Planificarea lamei toeitd/uzata.

- Lama de planificare umpluta cu
chipsuri.

- Alimentare neuniforma.

dinlocuiti'sau ascutiti lama.

- indepdrtatijetoanele.

< Alimentatijpiesa de prelucrat cu presiune
constanta’si la viteza redusa.

Suprafata prelucrata
este prea aspra.

- Piesa de prelucrat contine prea multa
umiditate.

- Piesd.de prelucrat uscata.

Suprafata prelucrata crapata.

- Piesa de prelucrat a fost prelucrata
contra granulatiei.

- Prea mult material planificat la o

- singura trecere.

- Prelucrati piesa de prelucrat din
directia opusa.

- Prelucrati piesa de prelucrat in mai
multe treceri.

Viteza piesei de prelucrat
este prea mica in timpul
grosimii.

- Piesa de prelucrat a fost prelucrata
contra granulatiei.

- Prea mult material planificat la o
singura trecere.

- Curatati blatul si aplicati un strat
subtire de ceara lubrifianta.

- Repararea rolelor de transport.

- Asezati maneta pentru setarea tasarii
n pozitia superioara.

Atunci cand este
obstructionata ejectia
aschiilor de grosime (fara
extractor de praf).

- Prea multa indepartare a aschiilor.
- Cutite contondente.
- Lemn prea umed.

- Reduceti indepartarea aschiilor.
- Inlocuiti cutitele.
- Piesa de prelucrat uscata.

La suprafetei, ejectia aschiilor
este obstructionata (fara
extractor de praf).

- Prea multa indepartare a aschiilor.
- Alimentare prea rapida.

- Cutite contondente.

- Lemn prea umed.

- Reduceti indepartarea aschiilor.
- Reduceti viteza de alimentare.
- Inlocuiti cutitele.

- Piesa de prelucrat uscata.

Tn cazul rindeluirii si ingrosérii
suprafetelor, ejectia aschiilor
este obstructionata (fara
extractor de praf).

- Performanta de aspirare prea slaba.

- Utilizati un aspirator de praf cu un
debit de aer la racordul de aspiratie de
cel putin 20m/s.
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SIMBOLI SIGURNOSTI

S

Nosite zastitu za odi, zastitu za Nosite zastitne rukavice. Nosite sigurnosnu masku.
usi i sigurnosnu kacigu.

Nosite zastitnu odjecu. Drzite ruke i noge podalje Rizik od ozljede zbog izbacenih
od reznih uredaja. objekata.
Rizik od ozljede.

UPUTE ZA SIGURNOST
@ Upozorenje: PaZljivo procitajte prirucnik prije upotrebe. Nepostivanje upozorenja

i uputa mozZe rezultirati‘ostecenjem uredaja, fizickom ozljedom i/ili ostecenjem
imovine. Cuvajte priruénik nasigurnom mjestu za buducu referencu.

Sigurnost radnog prostora

e QOdrzavajte radni prostor Cistim i dobro\osvijetljenim. Tamna ili neuredna podrucja mogu dovesti do nesreca.

¢ Ne koristite elektricne alate u eksplozivnim atmosferama, kao $to su prisutnost zapaljivih tekucina ili
para, plinova ili prasine. Elektri¢ni alati mogu stvoritifiskrice koje mogu zapaliti plinove ili pare.

e Drzite djecu i prolaznike na sigurnoj udaljenosti dok koristite elektri¢ni alat.

Elektricna sigurnost

Provjerite da utikaci elektri¢nih alata odgovaraju utiénicama. Nikada ne mijenjajte utika¢ na bilo koji
nacin. Ne koristite adaptere s elektri¢cnim alatima kojinimaju dzemljenje. KoriStenje neizmijenjenih
utikaca i odgovarajucih uti¢nica smanjuje rizik od'elektricnog udara.

Izbjegavajte kontakt tijela s uzemljenim ili grounded-materijalima’‘ili objektima; kao Sto su radijatori,
cijevi, pedi i hladnjaci. Postoji ogroman rizik od elektriénog udaraiakofje vase tijelo uzemljeno.

Ne izlaZite elektri¢ne alate kisi ili drugim vlaznim uvjetima.Ulazak vode uelektricni alat moZze povecati
rizik od elektricnog udara.

Ne zlostavljajte elektri¢ni kabel. Nikada ne koristite kabél za nosenjes povlacenje ili iskljucivanje
elektricnog alata. Drzite kabel na sigurnoj udaljenosti od toplineyulja;.ostrih rubova i pokretnih dijelova.
Osteceni ili zapleteni kablovi povecavaju rizik od elektricnog udara.

Kada koristite elektricni alat na otvorenom, koristite produzni kabel koji ima odgovarajuce specifikacije za vanjsku
upotrebu. Koristenje produznog kabela prikladnog za vanjsku upotrebu smanjuje rizik od elektricnog udara.

Ako se ne moZe izbjedi koriStenje elektricnog alata na vlaznom mijestu, koristite opskrbu zasticenu
uredajem za preostali strujni uredaj (RCD). Koristenje RCD-a smanjuje rizik od elektricnog udara.

Osobna sigurnost

Budite budni, pazite Sto radite i koristite zdrav razum prilikom koristenja elektri¢nog alata. Ne koristite
elektricni alat ako se osjec¢ate umorno ili ste pod utjecajem alkohola, droga ili lijekova. Trenutak nepaznje
prilikom koristenja elektri¢nog alata moze rezultirati ozbiljnom osobnom ozljedom.

Koristite osobnu zastitnu opremu. Uvijek nosite zastitu za odi. Zastitna oprema kao Sto su maska za
prasinu, zastita za usi, neklizajuce sigurnosne cipele ili zastitne kacige, koristene u odgovarajuc¢im
uvjetima, smanjit ¢e rizik od ozljeda.

Sprije¢ite nenamjensko pokretanje. Osigurajte da je prekidac iskljuen prije povezivanja s izvorom
napajanja, podizanja ili noSenja elektri¢nog alata. NoSenje elektri¢nih alata s prstom na prekidacu ili
povezivanje alata koji imaju prekidac u uklju¢enom poloZaju s izvorom napajanja moze dovesti do nesreca.
Uklonite sve kljuceve za podesavanje ili kljuCevima prije nego Sto ukljucite elektri¢ni alat. Klju¢ za
podesavanje ili klju¢ ostavljen pric¢vrs¢en na rotirajuéem dijelu elektricnog alata moZe rezultirati
osobnom ozljedom.
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* Ne istegnite se. Odrzavajte ravnotezZu i pravilno stajanje u svim trenucima. To pomaze operateru da bolje
kontrolira elektri¢ni alat u neocekivanim situacijama.

Obucite se pravilno. Ne nosite labavu odjecu ili nakit. DrZite kosu, odjecu i rukavice podalje od pokretnih
dijelova. Labava odjeéa, nakit i/ili duga kosa mogu se uhvatiti u pokretne dijelove.

Ako su uredaji osigurani za povezivanje alata s sustavom za usisavanje prasine, osigurajte da su povezani
i pravilno koristeni. Koristenje alata s priklju¢enim sustavom za usisavanje prasine moze smanijiti rizike
povezane s prasinom.

Koristenje i briga o elektricnim alatima

Koristite stege ili druge prakti¢ne nacine za osiguranje i podrsku radnog komada na stabilnoj povrsini.
DrZanje radnog komada rukom ili tijelom je opasno i moZe dovesti do gubitka kontrole.

Ne forsirajte elektri¢ni alat. Koristite pravi elektri¢ni alat za svaku primjenu. Pravi elektri¢ni alat uvijek ¢e
obaviti posao bolje i sigurnije kada se koristi kako je namijenjeno.

Ne koristite elektri¢ni alat ako prekidac ne ukljucuje ili isklju€uje. Bilo koji elektri¢ni alat koji se ne moze
kontrolirati prekidacem je izuzetno opasan i mora se popraviti.

Iskljucite glavni utika¢ iz izvora napajanja prije promjene dodataka, izvodenja bilo kakvih prilagodbi
ili pohrane elektricnog alata. Takve preventivne sigurnosne mjere smanjuju rizik od nenamjernog
pokretanja elektri¢nog alata.

Kada se elektricni alat ne koristi; pohranite ga izvan dohvata djece i ne dopustajte osobama koje nisu
upoznate s elektri¢nim alatom_ili%ovim uputama da ga koriste i upravljaju njime. Elektri¢ni alati su
izuzetno opasni u rukamasneobuceneiosobe.

Odrzavajte elektri¢ni alat.Provjerite poravnanje ili blokiranje pokretnih dijelova, lomove dijelova, curenje
i bilo koji drugi problem koji'moZze utjecati na rad elektri¢nog alata. Ako je oStecen, neka se elektri¢ni alat
popravi prije upotrebe. Mnoge,nesfrece i'ozljede uzrokovane su loSe odrzavanim elektri¢nim alatima.
Odrzavajte ostrice elektri¢nog alata oStrima i Cistima. Pravilno odrzavani rezni alati s o$trim rezovima
manje su skloni blokiranju i precizniji su'i laksiiza kentrolu.

Uvijek koristite elektri¢ni alat, priborti nastavke itd."u skladu s uputama iz ovog priruc¢nika, uzimajuci
u obzir radne uvjete i posao koji treba, ebaviti. Koridtenje elektricnog alata za primjene koje nisu
predvidene moglo bi rezultirati ozljedamaili oStetiti elektricni alat.

Servis

* Neka elektri¢ni alat servisira proizvodac ili kvalificikano osoblje za servis, koriste¢i samo identi¢ne
dijelove za zamjenu. To ¢e osigurati da sigurnost elektriénogalata ostané ocuvana.

Posebna pravila sigurnosti

PAZNJA!
- Stroj mora biti uévrséen za pod/klupu prikladnim vijcima/vij¢anirm stezaljkamayinace postoji rizik od prevrtanja.
- Prije povezivanja opreme na mrezu, provjerite da podaci na oznaci s podacima odgovaraju podacima
mrezne opskrbe.

UPOZORENJE!
- Prije ¢is¢enja, podesavanja, odrzavanja ili popravka, iskopcajte kabel napajanja iz glavnog izvora napajanja.
- Redovito provjeravajte je li ostrica (25) Cvrsto pricvrséena na osnovu ostrice.
- Ostrice (25) ne smiju izlaziti vise od 1,1 mm iz osnovice ostrice.
- Provjerite rade li sigurnosne kuke (24) ispravno.
- Uvijek nosite zastitne naocale.
- Nikada ne reZite konkavne povrsine, utore ili oblike.
- Svi poklopci i sigurnosni uredaji moraju biti ispravno postavljeni prije nego sto se stroj pokrene.
- Noz za planiranje mora se slobodno kretati.

VAZNO!

- Postavke niveliranja i debljine dizajnirane su posebno za planiranje punog drva. Za tu svrhu koriste se ostrice
visoke ¢vrstoce (25). Kontaktna povrsina radnog komada mora biti ravna za planiranje. Ako Zelite raditi na
velikim ili teSkim radnim komadima, stroj mora biti uévrséen na mjestu (npr. koristeéi navoj na osnovi stroja).

- Stroj je opremljen prekidacem za preopterecenje (1) za zastitu motora. U sluéaju preopterecenja, stroj
¢e se automatski iskljuciti. Nakon kratkog vremena, prekidac za preopterecenje (1) moze se resetirati.

- Za rad na dugim radnim komadima koristite cilindri¢ne klupe ili slicne potpore. Takvi uredaji moraju
biti postavljeni na ulaznim i izlaznim krajevima radnog komada. Njihova visina mora biti podesena tako
da radni komad bude horizontalan prilikom ulaska i izlaska iz stroja.
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- Koristite samo dobro ostrene i dobro odrzavane ostrice.

- Koristite samo ostrice koje su dizajnirane za stroj.

- Koristite komade drva u savrSenom stanju kao potisne Stapove za rad s malim radnim komadima.

- PovefZite stroj s usisavacem za prasinu.

- Prije pocetka rada, provjerite je li zaustavljanje osigurano.

- Provjerite da moZete odrzZavati ravnotezu u svakom trenutku. Stanite sa strane stroja.

- Kada stroj radi, drZite ruke podalje od radnog komada i podrucja gdje se izbacuju strugotine.

- Ne zapocinjite planiranje prije nego $to radni komad postigne potrebnu brzinu.

- Takoder provjerite da radni komad ne sadrzi nikakve kabele, Zice, uze ili slicne predmete. Ne obradujte
drvo koje ima mnogo ispucalina ili rupa od ispucalina.

- Osigurajte duge radne komade kako biste sprijecili njihovo prevrtanje na kraju procesa planiranja.
Koristite, na primjer, baze s kotac¢ima ili slicne uredaje za tu svrhu.

- Strogo je zabranjeno uklanjati piljevinu i strugotine iz stroja tijekom rada.

- Odmabh iskljucite stroj u sluc¢aju zaplitanja. lzvucite utika¢ iz uti¢nice i uklonite zapetljani radni komad.

- Nakon upotrebe postavite najmanju veli¢inu rezanja kako biste izbjegli rizik od ozljede.

TEHNICKI PODACI

Model BPT1500
Ulazna snaga 1500 W
Napon/Frekvencija 230V/50 Hz

Brzina bloka reza

9000 okr/min

Brzina hranjenja 4 m/min
Planiranje povrsine - 920 x 263 mm/
Veli¢ina stola / Sirina planiranja 252 mm
Maksimalno uklanjanje materijala | 2.5 mm

Debljina: Veli¢ina stola /

270 x 303 mm/.

Sirina planiranja 252 mm
Maksimalno uklanjanje materijala | 2 mm
Visina razmaka za debljinu 5-120 mm
Tezina 30 kg
EKOLSKA ODLAZAK

* Proizvodac¢ zadrzava pravo na manje promjene u dizajnu
proizvoda i tehnickim specifikacijama bez prethodne
obavijesti, osim ako te promjene znacajno ne utjecu
na performanse i sigurnost proizvoda. Dijelovi opisani/
ilustrirani na stranicama prirucnika koji imate u rukama
mogu se takoder odnositi na druge modele proizvodne
linije proizvodaca slicnih znacajki i mozda nisu ukljuceni u
proizvod koji ste upravo nabavili.

anost.jamstva, sav rad na popravku, inspekciji ili
juci odrzavanje i posebne prilagodbe,

od's isporucenom opremom. Rad
% premom moZe uzrokovati
e ozljede ili smrt. Proizvodac i
t za ozljede i stete nastale

Kako bi se izbjegle Stete tijekom transporta, alat se mora isporuciti u ¢vrstoj ambalaZi. Ambalaza, kao
i jedinica i dodaci, izradeni su od reciklabilnih materijala i mogu se odloZiti u skladu s tim. Plasti¢ne
komponente alata oznacene su prema svom materijalu, Sto omogucuje ekoloski prihvatljivo i diferencirano
uklanjanje zbog dostupnih objekata za prikupljanje.

Samo za zemlje EU

Ne odlazite elektri¢ne alate zajedno s kuénim otpadom!

U skladu s Europskom direktivom 2002/96/EC o otpadu elektri¢ne i elektroni¢ke opreme i
njenom provedbom u skladu s nacionalnim zakonodavstvom, elektri¢ni alati koji su dosegli
kraj svog Zivotnog vijeka moraju se prikupljati odvojeno i vradati ekoloski prihvatljivom

o

reciklaznom postrojenju.
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Opis glavnih dijelova

1. Prekidac za preopterecenje 10. Stezna matica M6 25. Noz za planiranje
2. Ukljucivanje/isklju¢ivanje 11. Vijak s knurled M8 26. Vijak za podesavanje
3. Klip 12. Rucica za zakretanje A. Vijak s heksagonalnom
4. Vijak s zvjezdastim rucicom i 13. Vijak za podesavanje uti¢nicom M8
podloskom M6 14. Stol za hranjenje B. Podloska
5. lzdvajanje Cipova 15. Gumene noge C. Vijak s heksagonalnom
5a. ProduZetak za izdvajanje 16. Gurac uti¢nicom M6
Cipova 17. Guracka blokada D. Klju¢ s imbusom 4 mm

6. Stezna matica M6
7. Stol za uzimanje
8. Paralelna ograda
8a. Vijak za zakljucavanje
9. Poklopac noZa za planiranje

18.
19.
20.
21.
22.

Blok za podesavanje noza
Philipsov vijak M5
Antivratne kandze

Stol za planiranje
Navojna osovina

E. Klju¢ s imbusom 5 mm

F. Klju¢ s imbusom 6 mm
G.Skala (debljina planiranja)
H.Skala (ulaz)

1. Skala (paralelna ograda)

9a. Rotirajuca ruka za 23. Stezni vijak
poklopac noza za planiranje 24. Ostrica

Upute za sastavljanje

VAZNO!
Morate potpuno sastaviti uredajprije nego Sto ga prvi put upotrijebite!

Gumene noge (SI. 2)
Prikljucite Cetiri gumene noge,(15) naidno uredaja pomocu isporucenih vijaka s imbusom (A) i podloski (B).

Poklopac noza za planiranje (SI.'3-5)
- Prvo uklonite Philipsov vijak (19),i steznu maticu (10) na poklopcu noza za planiranje (9) i steznu maticu
(6) na rotirajucoj ruci za poklopac'noza za planiranje (9a).
- Pritisnite poklopac noZza za planiranjey(9) i rotirajucusruku (9a) zajedno.
- Zategnite steznu maticu (10) i Philipsov vijak (19).
- Osigurajte sklop u rupama prikazanim na Sk 4 pomeo¢u steznematice (6) i stezanja (4).

Paralelna ograda (SI. 6+7)
- Sada pricvrstite paralelnu ogradu (8) na kudiste stroja i'uévrstite je pemocu vijaka s imbusom (C).

Rudica za zakretanje dubine ¢ipova debljine(Sl. 8)
- Rucica za zakretanje (12) ¢e se samo umetnuti na:osovinu,

lzdvajanje ¢ipova (SI. 10)
- Da biste montirali produZetak za izdvajanje ¢ipova (5a),etvorite Rhilipsov vijak na produZetku. Spojite
oba dijela (5, 5a) zajedno i ponovno zategnite Philipsov vijak.

lzdvajanje ¢ipova - povrsinsko planiranje (SI. 11+12)

- Postavite poklopac noza za planiranje cpl_ (9) u najvisu poziciju.

- Koristite rucicu za zakretanje (12) da postavite stol za debljinu (21) u najniZu poziciju.

- Uzmite izdvajanje Cipova (5) i drzite prekidace (3) sa strane. Postavite izdvajanje Cipova (5) pod blagim
kutom na stroj i gurnite ga unatrag. Za to trebate drzati prekidace (3) van.

- Sada zakljucajte izdvajanje Cipova (5) s prekidac¢ima u stolu. Paznja! Stroj se nece pokrenuti ako su
prekidaci pogresno umetnuti.

- Sada mozete ponovno preklopiti poklopac noza za planiranje CPI. (9)

lzdvajanje ¢ipova - debljinsko planiranje (SI. 13+14)
- Paralelna ograda (8) treba biti uklonjena za debljinsko planiranje. Slijedite tocku 8.3 u obrnutom redoslijedu.
- Drzite prekidace (3) vani i postavite izdvajanje ¢ipova (5) na vrh stroja.
- Sada zakljucajte izdvajanje Cipova (5) s prekidad¢ima u stolu. Paznja! Stroj se nece pokrenuti ako su
prekidaci (3) pogresno umetnuti.

Upute za rad

VAZNO!
Morate potpuno sastaviti uredaj prije nego sto ga prvi put upotrijebite!
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Prije svake upotrebe provjerite sljedece:
Ispravno funkcioniranje ON i OFF gumba, ukljucujuci hitni prekidac (ako je dostupan).

ON/OFF prekidaé
Prekida¢ ON/OFF (2) je s lijeve strane stroja. Pritisnite zelenu tipku da ukljucite stroj. Pritisnite crvenu tipku
“0” da iskljucite stroj.

Zaklju€ana isklju¢ena zastitna oprema (Slika 1a - poz. 3)
postupnim otvaranjem svake odvojene zastitne opreme kako bi se mogla iskljuciti masina i provjerom da
se masina ne moze ukljuciti kada je zastitna oprema otvorena.

Ko¢nica
Ukljucite stroj na pocetku rada i dopustite stroju da dostigne brzinu. Sada ponovno iskljucite stroj. Motor
mora stati unutar 10 sekundi. Inace, postoji kvar.

Antikick kandze (Slika 9 - poz. 20)

Najmanje jednom po smjeni mora se provesti vizualna inspekcija kako bi se utvrdilo da su u dobrom
radnom stanju, na primjer, da kontaktna povrsina nije oStecena udarcima i da se anti-kick kandze (25)
vracaju bez prepreka zbog vlastite teZine.

Ostrice za planiranje (Slika 17 - poz..25)
Provjerite znakove ostecéenja ifosigurajte da'su ispravno postavljeni. Stroj se moze koristiti samo ako su svi
ovi uvjeti ispunjeni.

ODRZAVANJE N A\

Upozorenje! Prije bilo kakvih prilagodbi, odrzavanja'ili servisnog rada iskljucite glavni naponski utikac.
Mijenjanje noZeva (Slika 17-19)

Vazno!

- Uvijek iskljucite utikac iz struje prije nego Sto promijenitemnozeve.

- Povucite poklopac noza za planiranje (9) naprijed sto, je Vise moguée kako bi cijeli blok noZeva bio
izloZen.

- Otpustite i uklonite pet steznih vijaka (23).

- Podignite noZeve (25) i blok noZeva (24) s bloka za rezanje.

- Uklonite Cips i bilo koju smolu s bloka rezaca i potpore noza.

- Stavite nove noZeve (25) u blok za rezanje i ucvrstite ih'u pravokutnim utorima u obje vijéane glave.

- (S ovim dvjema vijcima, podeSavanje visine noZa se vrsi.)

- Postavite blok nozeva (24) na noz.

- Lagano zategnite pet steznih vijaka (23).

- Ponovite te radnje za drugi noz.

- Postavite blok za podeSavanje ostrice (18), kao $to je prikazano na slici 18, na blok noZa. Pobrinite se
da noz (25) dodiruje obje strane bloka za podesavanje ostrice (18).

- Pomodu dva vijka (26), noZ se moze podesavati po visini.

- Nakon uspjesnog postavljanja noza, svi stezni vijci moraju biti zategnuti.

Uzmite u obzir sljedece:
- Ostri noZevi za planiranje/debljanje jamée €istu povrsinu planiranja i manje optereéenje na motoru.
Nakon tri brusenja, maksimalno uklanjanje materijala ne smije premasiti 3 x 0,05 mm.
- Ostrice planera/debljine koje se koriste na ovoj masini nisu prikladne za izradu utora i dovetaila.
- Na kraju ponovno spustite zastitu bloka rezaca na stol. Pokrijte blok rezaca i ucvrstite ga vijakom s
zvjezdastom ruckom.

VAZNO!
- Koristite samo noZeve koje preporucuje proizvodac za ovu opremu. Ako koristite druge noZeve, postoji
rizik od ozljeda zbog nedostatka kontrole.
- Izbjegavajte prekomjerno zatezanje i moguénost odvajanja navoja. Ako su zasun (22) ili vijci imali
istroSene navoje, moraju se odmah zamijeniti.

<<
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OTKLONJENJE PROBLEMA

Problem

Moguci uzrok

Rjesenje

Stroj se ne moze ukljuciti.

- Nema napajanja.
- Karbon ¢etkica istrosena.
- lzvlacnik ¢ipova nije montiran.

- Provjerite napajanje.
- Odnesite stroj na svoje servisno
mjesto.

Stroj ne radi ili se iznenada
zaustavlja.

- Iskljucenje struje.
- Motor ili prekidac je neispravan.
- Provjerite mikroprekidac.

- Provjerite osigurac, provjerite
prekidac za preopterecenje na stroju.

- Neka motor ili prekidaé provjeri
elektricar.

- Postavite napa s ekstraktorom Cipa
tako da se pritisne mikroswitch.

- Provjerite osigurace.

- Zbog integrirane zastite od niskog
napona, stroj se ne pokrece
automatski.

- Po povratku napona, stroj se mora
ponovno ukljuciti.

Stroj se zaustavlja tijekom
planiranja.

- OStrica planera tupa/istrosena.

“Prekidac za preopterecenje je
iskljucen.

- Provijerite mikroprekidac.

%PreviSe uklanjanja cipova.

- Prebrzo hranjenje

- Zamijenite ili ostrite ostricu.

- Ponovno ukljucite motor kada se
ohladi.

- Postavite usisnu kapu ili blokadu klupe
tako da se mikroprekida¢ pritisne.

- Smanjite uklanjanje ¢ipova.

- Smanjite brzinu ulaza.

Radni komad se zaglavljuje
tijekom debljanja.

- Dubina rezanja prevelika

- Smanjite dubinu rezanja i obradujte
radni komad u nekoliko prolaza.

Brzina se smanjuje prilikom
planiranja.

- Previse uklanjanja€ipova.
- Prebrzo hranjenje.
- Tupi nozevi.

- Smanjite uklanjanje ¢ipova.
- Smanjite brzinu ulaza.
- Zamijenite noZeve.

Nezadovoljavajuca
povrsinska obrada.

- Ostrica za planiranje tupa/istro$enas

- Ostrica za planiranje_ puna cipovas
- Neujednacen unos.

- Zamijenite ili oStrite ostricu.

- Uklonite Cipove.

- Napravite radni komad s
kenstanthim pritiskom i smanjenom
brzinom.

Obradna povrsina
pregruba.

- Radni komad sadrzi previse viage.

- Osusite radni komad.

Obradna povrsina
napuknuta.

- Radni komad obraden protiv
vlakana.

- Previse materijala obradeno u
jednom prolazu.

- Obradite radni komad iz suprotnog
smjera.

- Obradite radni komad u nekoliko
prolaza.

Brzina radnog komada
previse niska tijekom
debljanja.

- Radni komad obraden protiv
vlakana.

- Previse materijala obradeno u
jednom prolazu.

- Ocistite radnu povrsinu i nanesite
tanki sloj voska za podmazivanje.

- Popravite transportne valjke.

- Postavite polugu za podesavanje
debljine na gornju poziciju.

Kada se deblja, ispustanje
¢ipova je blokirano (bez
usisavaca za prasinu).

- Previse uklanjanja ¢ipova.
- Tupi nozevi.
- Drvo previse vlazno.

- Smanjite uklanjanje ¢ipova.
- Zamijenite noZeve.
- Osusite radni komad.

Kada se povrsinski planira,
ispustanje Cipova je
blokirano (bez usisavaca za
prasinu).

- Previse uklanjanja Cipova.
- Prebrzo hranjenje.

- Tupi noZevi.

- Drvo previse vlazno.

- Smanjite uklanjanje ¢ipova.
- Smanjite brzinu ulaza.

- Zamijenite noZeve.

- Osusite radni komad.

Prilikom povrsinskog
planiranja i debljanja,
ispustanje ¢ipova je blokirano
(bez usisavaca za prasinu).

- Ucinkovitost usisavanja previse
slaba.

- Koristite jedinicu za usisavanje s
protokom zraka na usisnoj vezi od
najmanje 20 m/s.
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BIZTONSAGI SZIMBOLOK

S

Viseljen szemvédét, hallasvédét Viseljen véddkesztydit. Viseljen védémaszkot.
és véddsisakot.
&
ﬂ |
W

-

Viseljen véd&ruhazatot. Tartsa tavol a kezét és a labat a Risk of injury due to ejected
vagoberendezéstdl. objects.
Sérilésveszély.

BIZTONSAGI UTASITASOK

Figyelmeztetés: Hasznalat el6tt figyelmesen olvassa el a hasznalati Gitmutatét. A figyelmeztetések
@ és utasitasok figyelmen kiviil hagyasa a késziilék karosodasat, testi sériilést és/vagy anyagi kart

okozhat. Tarolja a kézikonyvet biztonsagos helyen a késébbi hasznalatra.

Munkateriilet biztonsaga

Tartsaa munkateriletet tisztan és jol megvilagitva. A s6tét vagy rendetlen teriiletek balesetekhez vezethetnek.
Ne mikdédtesse az elektromos szerszamokat ‘robbanasveszélyes kérnyezetben, példdul gyulékony
folyadékok vagy fistok, gazok vagy porjelenlétében. Az elektromos szerszamok szikrakat hozhatnak
létre, amelyek meggyujthatjak a gazokat vagy.flistoket.

e Az elektromos szerszam mi(ikddtetése kozben tartsa biztensdgos tavolsagban a gyermekeket és a
kozelben alldkat.

Elektromos biztonsag

e GyGz6djon meg arrdl, hogy az elektromos szerszamok dugaszaifilleszkednek a konnektorhoz. Soha ne
médositsa a dugét semmilyen médon. Ne haszndljon adapterdugot foldelt elektromos szerszamokkal. A
véltozatlan dugdk és a megfelel6 konnektorok hasznalata csokkentifaz aramutésveszélyét.

 Keriilje a test érintkezését foldelt vagy foldelt anyagokkal vagy térgyakkal,\példaul radidtorokkal,
csovekkel, tlizhelyekkel és h(itGszekrényekkel. Oridsi az aram Utés veszélye, ha a teste foldelt vagy foldelt.

e Ne tegye ki az elektromos szerszdmokat esének vagy mas-nedvesikortiiményeknek. Az elektromos
szerszamba keril6 viz novelheti az dramutés veszélyét.

¢ Ne éljen vissza a tapkabellel. Soha ne hasznilja a kabelt az elektromos szerszam hordozasara, hizésara
vagy kihuzdsdra. Tartsa a kabelt biztonsagos tavolsdgban a h6tdl, olajtol, éles szélektsl és minden mozgd
alkatrésztél. A sérilt vagy 6sszegabalyodott zsindr noveli az aramutés veszélyét.

e Ha elektromos szerszdmot hasznal kiltéren, olyan hosszabbité kabelt haszndljon, amely a kultéri

haszndlatra vonatkozd elGirasoknak megfelel. A kiltéri hasznalatra alkalmas hosszabbité kabel

haszndlata csokkenti az daramiités veszélyét.

Ha az elektromos szerszam nedves helyen torténé tizemeltetése nem kerilhetd el, hasznaljon hibaaram-

védett aramforrast (RCD). Az RCD hasznalata csokkenti az aramiités veszélyét.

Személyes biztonsag

e Maradjon éber, figyeljen arra, hogy mit csinal, és haszndlja a j6zan eszét, amikor az elektromos szerszamot

kezeli. Ne haszndlja az elektromos szerszdmot, ha faradtnak érzi magdt, vagy alkohol, kdbitdszer vagy

gyogyszer hatdsa alatt all. Egy pillanatnyi figyelmetlenség az elektromos szerszam m(kodtetése kozben

sulyos személyi sértilést okozhat.

Hasznaljon egyéni véddfelszerelést. Mindig viseljen szemvédé6t. A megfelelS korilmények kdzott hasznalt

védéfelszerelések, mint példaul a porvédd maszk, a halldsvédelem, a csiszasmentes biztonsagi cipé vagy

a védésisak, csokkentik a személyi sériilések kockazatat.

Megakadalyozza a véletlen inditast. Gy6z6djon meg réla, hogy a hélézati kapcsold kikapcsolt helyzetben van,

miel6tt csatlakoztatja az dramforrdshoz, felveszi vagy hordozza az elektromos szerszamot. Az elektromos

szerszamok hordozédsa Ugy, hogy az ujja a hdlézati kapcsoldn van, vagy olyan elektromos szerszamok

csatlakoztatasa dramforrashoz, amelyeknél a kapcsold bekapcsolt helyzetben van, balesethez vezethet.

e Az elektromos szerszam bekapcsolasa eldtt tavolitsa el a beallitd kulcsokat vagy kulcsokat. A beallitékulcs
vagy a villaskulcs az elektromos szerszam forgo részéhez csatlakoztatva maradva személyi sériilést okozhat.
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e Ne esslink tulzasokba. Mindig tartsa meg az egyensulyt és a megfelel§ labtartast. Ez segit a kezel6nek
abban, hogy varatlan helyzetekben jobban tudja irdnyitani az elektromos szerszamot.

Olt6zz6n megfelelen. Ne viseljen b6 ruhazatot vagy ékszereket. Tartsa tavol hajat, ruhazatat és keszty(jét
a mozgd alkatrészektdl. A laza ruhak, ékszerek és/vagy hosszu haj beakadhat a mozgé alkatrészekbe.

Ha a szerszam porelszivé rendszerhez valé csatlakoztatasara szolgalo eszkozokkel rendelkezik, gondoskodjon
ezek csatlakoztatasarol és megfelel6 hasznalatardl. A szerszdm porelszivd rendszerrel csatlakoztatott
hasznalata csokkentheti a porral kapcsolatos veszélyeket.

°

Elektromos szerszamok hasznalata és gondozasa

Hasznaljon szoritdkat vagy mas praktikus eszkézoket a munkadarab stabil fellleten torténd rogzitéséhez
és alatdamasztasahoz. A munkadarab kézzel vagy testtel vald megtartdsa veszélyes és az irdnyitds
elvesztéséhez vezethet.

Ne eréltesse az elektromos szerszamot. Hasznalja a megfelel§ elektromos szerszamot az egyes

alkalmazasokhoz. A megfelel6 elektromos szerszam mindig jobban és biztonsagosabban végzi a munkat,

ha rendeltetésszer(ien haszndlja.

Ne hasznalja az elektromos szerszdmot, ha a kapcsolé nem kapcsolja be vagy ki. Minden olyan elektromos

szerszam, amelyet nem lehet a kapcsoldval vezérelni, rendkivil veszélyes, és meg kell javitani.

e Huzza ki a halézati csatlakozét az aramforrasbdl, mielStt tartozékokat cserélne, barmilyen beallitast
végezne, vagy az elektromos szerszamot tarolnd. Az ilyen megel6z6 biztonsagi intézkedések csdkkentik
az elektromos szerszam véletlen elinditasanak kockazatat.

e Amikor az elektromos szerszamotynem haszndlja, tarolja azt gyermekek szamara elérhetetlen helyen,

és ne engedje, hogy az elektromas szerszamot vagy a jelen haszndlati utasitdst nem ismeré személyek

hasznaljak és kezeljék az elektromos szerszamot. Az elektromos szerszamok rendkiviil veszélyesek a

képzetlen felhasznalok kezében.

Karbantartja az elektromoshszerszamot. EllenGrizze a mozgd alkatrészek helytelen beallitdsat vagy

kotését, az alkatrészek torését, szivargast €s, minden mas olyan problémat, amely befolydsolhatja

az elektromos szerszam mikodését. Sérilés esetén haszndlat elStt javittassa meg az elektromos
szerszamot. Sok balesetet és sériilést okoznak'a rosszul karbantartott elektromos szerszamok.

Tartsa élesen és tisztdn az elektromos szerszam vago részeit. A megfelelGen karbantartott, éles vagdéllel

rendelkez6 vagoszerszamok kevésbé hajlamosakimegakadni, pontosabbak és kdnnyebben iranyithatdk.

Az elektromos szerszdmot, a tartozékokat €s a szerszamhegyeket stb. mindig a jelen hasznalati

utasitdsban foglaltaknak megfelel6en hasznalja, figyelembe\véve a munkakorilményeket és az

elvégzend6 munkat. Az elektromos szerszam ‘rendeltetésétGheltéré felhasznaldsa személyi sériilést
okozhat, vagy az elektromos szerszam kdrosodasat.okezhatja.

Szolgaltatas

Az elektromos szerszdmot csak azonos cserealkatrészek felhaszndldsévalta. gyarté vagy szakképzett
szervizszemélyzet szervizelje. Ez biztositja, hogy az eléktromos szerszam biztonsdga megmaradjon.

Kiilonleges biztonsagi szabalyok

FIGYELEM!
- A gépet megfelel§ csavarokkal/csavarrogzitékkel kell a padléhoz/padhoz régziteni, kilonben fenndll a
felborulas veszélye.
- Miel6tt a késziléket a haldzatra csatlakoztatnd, gy6z6djon meg arrdl, hogy a cimtablan szerepld adatok
megfelelnek-e a a halézati tapegység adatai.

FIGYELEM!
- Tisztitas, beallitds, karbantartas vagy javitas el6tt huzza ki a tdpkdbelt a f6 daramforrasbdl.
- Rendszeresen ellendrizze, hogy a penge (25) biztonsagosan rogzitve van-e a pengealaphoz.
- A pengék (25) nem allhatnak ki 1,1 mm-nél nagyobb mértékben a pengék aljabdl.
- EllenGrizze, hogy a biztonsagi kampdk (24) megfelel6en m(ikodnek-e.
- Mindig viseljen védGszemiiveget.
- Soha ne vagjon homordu fellleteket, hornyokat vagy alakzatokat.
- A gép beinditasa el6tt minden fedelet és biztonsagi eszkdzt helyesen kell elhelyezni.
- A gyalukésnek szabadon kell tudnia mozogni.

FONTOS!

- A szintezési és vastagsagi bedllitdsokat kifejezetten tomorfa gyaluldsdhoz tervezték. a célra nagy
szildrdsagu késeket (25) hasznalnak. A gyaluldshoz a munkadarab érintkezési feliiletének siknak kell
lennie. Ha nagyméret(i vagy nehéz munkadarabokon kivan dolgozni, a gépet rogziteni kell (pl. a
gépalapon 1évé menet segitségével).
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- A gép tulterheléskapcsoldval (1) van felszerelve a motor védelme érdekében. Tulterhelés esetén a gép
automatikusan kikapcsol. Rovid id§ elteltével a tulterheléskapcsolé (1) visszadllithatd.

- HosszU munkadarabok megmunkaldsahoz hasznaljon hengeres padokat vagy hasonlé tamasztékokat.
Ilyen eszkozoket kell elhelyezni a munkadarab belépé és kilép6 végén. Magassagukat gy kell bedllitani,
hogy a munkadarab a gépbe vald belépéskor és kilépéskor vizszintes legyen.

- Csak jOl élezett és karbantartott pengéket hasznaljon.

- Csak a géphez tervezett pengéket hasznaljon.

- Hasznaljon tokéletes allapotban l1év6 fadarabokat tolérudként a kis munkadarabok megmunkaldsahoz.

- Csatlakoztassa a gépet egy porelszivohoz.

- A munka megkezdése el6tt gy6z6djon meg arrdl, hogy a megalld rogzitve van.

- Gy6z6djon meg rdla, hogy mindig meg tudja tartani az egyensulyét. Alljon a gép oldalahoz.

- A gép m(ikodése kozben tartsa tavol a kezét a munkadarabtdl és a forgacskidobas helyétdl.

- Ne kezdje el a gyaluldst, amig a munkadarab el nem érte a kivant sebességet.

- Gy6z6djon meg arrdl is, hogy a munkadarabon nincsenek kabelek, vezetékek, zsinérok vagy hasonlé
targyak. Ne dolgozzon fel olyan faanyagot, amelyen sok szilank vagy szilankoktdl szarmazo lyukak vannak.

- Rogzitse a hosszu munkadarabokat, hogy a gyalulasi folyamat végén ne boruljanak fel. Hasznaljon erre
a célra példaul gorgbkkel elldtott talapzatokat vagy hasonlé eszkdzoket.

- Szigoruan tilos flirészport és forgacsot eltavolitani a gépbdl miikodés kdzben.

- Elakadas esetén azonnal kapcsolja ki a gépet. Huzza ki a dugét a konnektorbdl, és tavolitsa el az elakadt

- munkadarabot.

- A sériilésveszély elkerllése érdekében hasznalat utan allitsa be a legkisebb vagasi méretet.

TECHNIKAI ADATOK NCOC )Y\
Modell BPT1500

Tapfesziltség bemenet 1500 W
Fesziltség/frekvencia 230V/50 Hz

Vagoblokk sebesség

9000 fordulat/perc

ElGzési sebesség

4 m/min

Felllettervezés - Tablazat
mérete / tervszélesség

920 x 263 mm / 252 mm

Allomany eltavolitdsa Max.

2.5mm

Vastagitds: Tablazat
mérete / tervszélesség

270 x 303 mm / 252 mm

Allomany eltévolitdsa Max. | 2 mm
Vastagltlas Tavolsag 5-190 mm
magassaga

Suly 30 kg

KORNYEZETVEDELMI ARTALMATLANITAS

A szallitdsi sérulések elkertlése érdekében a szerszamot szildrd csomagolasban kell szdllitani. A csomagolas,

valamint a készilék és a tartozékok Ujrahasznosithatdé anyagokbol

* A gydrto fenntartia magdnak a jogot, hogy elézetes
esités nélkil kisebb vdltoztatdsokat eszkézolion a
mék kialakitdsdban és mdiszaki leirdsdban, kivéve,
e vdltoztatdsok jelentésen befolydsoljdk
teljesitményét és biztonsdgdt. A
ében tartott oldalakon leirt/illusztrélt
e drto’ termékcsalddjanak  mds,
kal rendelkez6 modelljeire is

Spvenyességének  biztositdsa
ellenérzési  vagy
eértve a karbantartdst és a specidlis
izdrélag a gyarto hivatalos szervizének

* A terméket mindig a mellékelt felszereléssel
haszndlja. A termék nem mellékelt berendezésekkel
vald lzemeltetése meghibdsoddst, vagy akdr stlyos
sértilést vagy haldlt is okozhat. A gyadrto és az importér
nem vdllal felel6sséget a nem megfelelé felszerelés
haszndlatabdl eredd sériilésekért és kdrokért.

készilnek, és ennek megfelelGen

artalmatlanithatok. A szerszam mdanyag alkatrészei anyaguk szerint jelolve vannak, ami lehetévé teszi a
kérnyezetbarat és megkiilonboztetett eltavolitast a rendelkezésre all6 gy(ijt6berendezések miatt.

Csak az unids orszagok esetében

Ne dobja ki az elektromos szerszamokat a haztartdsi egytt!

Az elektromos és elektronikus berendezések hulladékairdl szélé 2002/96/EK eurdpai iranyelv és
annak a nemzeti jogszabdlyokkal 6sszhangban torténé végrehajtdsa értelmében az élettartamuk

N] P

végét elérd elektromos szerszamokat elkulonitve kell gy(jteni, és egy kornyezetbarat Ujrahasznositd
|étesitménybe kell visszavinni.
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A {6 részek leirasa

1. Tulterhelés kapcsold 10. M6-os rogzitéanya 23. Szoritocsavar

2. Be/ki kapcsold 11. M8-as butykos csavar 24. Vagorud

3. Plunger 12. Kurbli fogantyu 25. Gyalupenge

4. Csillagbilincses csavar M6 alatéttel 13. Beallitocsavar 26. Allitécsavar

5. Chip kivonas 14. EtetGasztal A. Hatlapu csavar M8

5a. A forgacskivonds kiterjesztése 15. Gumildbak B. Mosogép

6. M6-0s rogzitéanya 16. Tolérud C. M6-0s hatlapu csavar

7. Felszallasi asztal 17. Toldblokk D. 4 mm-es imbuszkulcs

8. Parhuzamos kerités 18. Pengebedllitd blokk E. 5 mm-es imbuszkulcs

8a. Rogzitd csavar 19. Philips csavar M5 F. 6 mm-es imbuszkulcs

9. Gyalupenge burkolat 20. Visszatérésgatlo karmok G. Méretarany (vastagsagi sik)
9a. Forgdkar a gyalupengék 21. Gyaluldasztal H. Mérleg (adagolas)
fedeléhez 22. Menetes orsé 1. Skala (parhuzamos megalld)

Osszeszerelési Gtmutaté

FONTOS!
A készuléket az els6 hasznalatba el6tt teljesen Gssze kell szerelnie!

Gumilabak (2. abra)
Rogzitse a négy gumilabat (15) akeésziilekaljara a mellékelt imbuszcsavarok (A) és alatétek (B) segitségével.

Gyalupengék fedele (3-5. abra)
- El&szor tavolitsa el a Phillips-esavart (19) és'a rogzitanyat (10) a gyalupengék fedelén (9), valamint a
rogzitéanyat (6) a gyalupengék fedelének (9a) forgd karjan.
- Nyomja Gssze a gyalupengék fedelét (9)@s.a forgdkart (9a).
- Huzza meg a rogzit6anyat (10) és a Phillips-csavart(19).
- Rogzitse a szerelvényt a 4. abran lathaté furatokban a régzitGanyaval (6) és a bilinccsel (4).

Parhuzamos megallas (6+7. abra)
Most helyezze fel a parhuzamos megallot (8) a géphazra,£s'rogzitse.a esavarokkal (C).

Kurbli a vastagsaggyalu forgacsmélységének beallitasahoz(8. abra)
A forgattyu (12) csak az orséra lesz feldugva.

A forgacs kivonasa (10. dbra)
A chipkiemel6 hosszabbitéjanak (5a) felszereléséhez nyissa ki-a hosszabbitén 1év6 Phillips-csavart. lllessze
Ossze a két alkatrészt (5, 5a), és hizza meg Ujra a Phillips-csayart.

forgacskiemel§ - feliiletgyalulds (11+12. abra)

- Allitsa a gyalukés fedelét cpl_ (9) a legfelss alldsba.

- A kurbli (12) segitségével allitsa a vastagsagvizsgald asztalt (21) a legalacsonyabb helyzetbe.

- Fogja a chipkihuzo (5) és tartsa a kapcsoldcsapokat (3) mellette. Helyezze a forgdcskihizot (5) enyhén
ferde sz6gben a gépre, és tolja hatrafelé. Ehhez a kapcsoldcsapokat (3) kifelé kell tartani.

- Most rogzitse a chipkihizot (5) a kapcsoldcsapokkal a tablazatban. Figyelem! A gép nem indul el, ha a
kapcsolécsapok rosszul vannak bedugva.

- Most mar 6ssze lehet hajtani a gyalukés fedelét CPI. (9) ismét lefelé.

- forgacskiemel§ - vastagsaggyalulas (13+14. abra)

- A parhuzamos (itkoz6t (8) el kell tavolitani a vastagsag gyalulasahoz. Kovesse a 8.3. pontot forditott sorrendben.
- Tartsa kivul a kapcsolécsapokat (3), és helyezze a forgacskihuzo (5) a gép tetejére.

- Most rogzitse a chipkihtzot (5) a kapcsoldcsapokkal a tabldzatban. Figyelem! A gép nem indul el, ha a
- kapcsoldcsapok (3) rosszul vannak bedugva.

Hasznalati utasitas

FONTOS!
A készuléket az els6 hasznalatba el6tt teljesen 6ssze kell szerelnie!
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Minden hasznalat el6tt ellendrizze a kdvetkezGket:
A be- és kikapcsolé gomb megfelelé miikédése, beleértve a vészkapcsolét is (ha van).

ON/OFF kapcsolé
Az ON/OFF kapcsold (2) a gép bal oldalan taldlhatd. A gép bekapcsoldasdhoz nyomja meg a z6ld gombot. A
gép kikapcsolasdahoz nyomja meg a piros “O” gombot.

Lezart, kikapcsolt védGberendezés (1a. abra - 3. pozicid)

minden elvalaszté védéberendezés fokozatos kinyitdsaval, hogy a gépet ki lehessen kapcsolni, és annak
ellenérzésével, hogy a gép nem kapcsolhatd be, amikor a védSberendezés nyitva van.

Fék

A munka megkezdésekor kapcsolja be a gépet, és hagyja, hogy a gép elérje a sebességet. Ezutan kapcsolja
ki ismét a gépet. A motornak 10 masodpercen belil le kell 4llnia. Ellenkezd esetben hiba all fenn.

Rugasgatlé karmok (9. dbra - 20. pozicid)

Mlszakonként legaldbb egyszer szemrevételezéssel meg kell vizsgalni, hogy azok jé vannak-e, példdul hogy
az érintkezd felllet nem sériilt-e meg Gitésektdl, és hogy a rugasgatlé karmok (25) sajat sulyuk miatt akadaly
nélkil visszahullanak-e. A rigasgatld karmok (25) a sajat sulyuk miatt akadaly nélkal visszahullanak.

Gyalupengék (17. abra - 25. pozicié)
Ellendrizze a sérulések jeleit és'a helyes elhelyezést. A gépet csak akkor szabad hasznalni, ha mindezen
feltételek teljesiinek.

KARBANTARTAS NI .\

Figyelem! Barmilyen bedllitasi, karbantartdsi vagy szervizmunkat megel6z8en hdzza ki a haldzati csatlakozot.
A kések cseréje (17-19. adbra)

Fontos!

- A kések cseréje el6tt mindig huzza ki a hdlézati dugét.

- Huzza a gyalukés fedelét (9) a lehetd legmesszebbre el6re; hogy a teljes.késblokk szabadda valjon.

- Lazitsa meg és tavolitsa el az 6t rogzitGcsavart(23).

- Emelje le a késeket (25) és a késtombot (24) a vagétombbail.

- Tavolitsa el a forgacsot és az esetleges gyantat a vagotuskorolhés a késtartorol.

- Helyezze az Uj késeket (25) a vagdtuskdba, és illessze Gket a két csavarfejben 1évé téglalap alaku
nyilasokba (Ezzel a két csavarral torténik a kés magassaganak beallitasa).

- Helyezze a késtombot (24) a késre.

- Kissé hiizza meg az 6t rogzitGesavart (23).

- Ismételje meg ezeket a miveleteket a masodik késsel.

- Helyezze a késbeallité blokkot (18) a 18. dbran lathatéd médon a késtombre. Ugyeljen arra, hogy a kés
(25) a késbedllito blokk (18) mindkét oldalat érintse.

- A két allitécsavarral (26) a kés magassaga allithato.

- A sikeres késbeallitas utan az 6sszes szoritdcsavart meg kell hizni.

Vegye figyelembe a kovetkezSket:
- Az éles gyalukések garantdljak a tiszta gyalulasi fellletet és kevésbé terhelik a motort. Harom csiszolasi
mivelet utan a 3 x 0,05 mm-es maximalis anyageltavolitast nem szabad tullépni.
-Az ezen a gépen haszndlt gyalupengék/vastagsdgvagd pengék nem alkalmasak fugdzdsra és
fecskefarokmegmunkalasra.
- Végll engedje le ismét a vagotuskd védelmét az asztalra. Fedje le a vagoétuskot, és blokkolja a csillagfogantyu
csavarral.

FONTOS!
- Csak a gyarto dltal a berendezéshez ajanlott késeket haszndljon. Ha mas késeket hasznal, fenndll a
sérllések veszélye az ellen6rzés hianya miatt.
- Kertlje a tulhlzast és a szél levalasanak lehetGségét. Ha a retesz (22) vagy a csavarok menete elkopott,
azonnal ki kell cserélni Gket.

<<
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HIBAELHARITAS
Probléma Lehetséges ok Megoldas
A gép nem - Nincs tapegyseg. - Ellendrizze az aramellatast.

kapcsolhaté be.

- A szénkefe elhasznalédott.
- A forgacskihuzé nincs felszerelve.

- Vigye a gépet a szervizpontra.

A gép nem mikodik vagy
hirtelen leall.

- Aramsziinet.
- Motor vagy kapcsold hibas.
- Ellen6rizze a mikrokapcsolot.

- Ellendrizze a biztositékot, ellenérizze
a tulterheléskapcsolot a gépen.

- Ellenériztesse a motort vagy a
kapcsolot villanyszerelGvel.

- Szerelje fel a csipkekihtzo fedelet ugy,
hogy a mikrokapcsolé nyomva legyen.

- Ellendrizze a biztositékokat.

- A beépitett alacsony fesziltségi
védelem miatt a gép nem indul Gjra
automatikusan.

- A feszltség visszatérésekor a gépet
ujra be kell kapcsolni.

A gép megall a tervezés
kozben.

- Gyalupenge tompa/kopott.
4A tllterheléskapcsold kioldott.
- Ellendrizze a mikrokapcsoldt.
= Tul sok forgécs eltavolitasa.

= Tul gyors etetés.

- Cserélje ki vagy élezze meg a pengét.

- Kapcsolja be Ujra a motort, miutan
az lehdilt.

- Szerelje fel a csipkekihuzo
motorhdztet6t vagy a padzarat ugy,
hogy a mikrokapcsold nyomva legyen.

- Csokkentse a forgacseltavolitast.

- Csokkentse az adagolasi sebességet.

A munkadarab elakad a
tiiskézés soran.

- Tul nagy ‘a vdgasimélyséeg.

- Csokkentse a vagasi mélységet, és
tobb menetben dolgozza meg a
munkadarabot.

Tervezéskor csokken a
sebesség.

- Tul sok forgécs eltavolitasas
- Tul gyors etetés.
- Tompa kések.

- Csokkentse a forgdcseltdvolitast.
- Csokkentse az adagolasi sebességet.
- Kések cseréje.

Nem kielégit6
feltletkezelés.

- Tervez$ penge tompa/kopott.
- Tervezépenge tele chipsekkel:
- Egyenetlen téplalas.

“Cserélje ki vagy élezze meg a pengét.

- Tévolitsa el a chipeket.

SAllanddnyomadssal és csokkentett
sebességgel adagolja a
munkadarabot.

A megmunkalt feltlet tul
durva.

- A munkadarab tul sok nedvességet
tartalmaz.

= Szdraz munkadarab.

Megmunkalt felilet
repedezett.

- A munkadarabot a szemcsékkel
szemben megmunkaltak.

- Tul sok anyagot terveztek egy
menetben.

- Gépelje meg a munkadarabot az
ellenkez6 irdnybdl.

- A munkadarabot tdbb menetben
megmunkalja.

A munkadarab sebessége
tul alacsony vastagsagolas
kozben.

- A munkadarabot a szemcsékkel
szemben megmunkaltak.

- Tul sok anyagot terveztek egy

- menetben.

- Tisztitsa meg a munkaasztalt, és fel
vékonyan kendviaszt.

- Javitsa meg a szallitogorgdket.

- Allitsa a karjat a tiiskés bedllitashoz
a felsg allasba.

Vastagitaskor a
forgdcskidobas
akadalyozott
(porelszivé nélkil).

- Tul sok forgacs eltdvolitasa.
- Tompa kések.
- Tul nedves a fa.

- Csokkentse a forgacs eltavolitasat.
- Kések cseréje.
- Szaraz munkadarab.

Fellletgyalulaskor a
forgdcskidobas
akadalyozott
(porelszivé nélkil).

- Tul sok forgacs eltdvolitasa.
- Tul gyors etetés.

- Tompa kések.

- Tdl nedves a fa.

- Csokkentse a forgacs eltavolitasat.

- Csokkentse az adagolasi sebességet.
- Kések cseréje.

- Szdraz munkadarab.

Feluletgyalulas és
vastagsagolas esetén a
forgdcskidobas akadalyozott
(porelszivé nélkil).

- Tul gyenge szivételjesitmény.

- Hasznaljon porelszivét, amelynek
légaramlasi sebessége a
szivdcsatlakozasnal legalabb 20 m/s.
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WARRANTY
EN

EITYHZH

The power tools have been manufactured according to
strict standards, set by our company, which are aligned
with the respective European quality standards. The power
tools of our company are provided with a warranty period
of 24 months for non-professional use and 12 months for
professional use. The warranty is valid from the date of
purchase of the product. Proof of the warranty right is the
purchase document of the tool (retail receipt or invoice).
Under no circumstances shall the company cover the
relevant cost of spare parts and respective required working
hours unless a copy of the purchase document is presented.
In case the repair has to be done by our service department
the cost of transportation (to and from) is entirely borne by
the sender (client). The tools must be sent for repair to the
company or to an authorized workshop in the appropriate
way and means of transport.

WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS:

1) Spare parts that wear out naturally‘as aiconsequence of
being used (brushes, cables, switches; chucks etc.).

2) Tools damaged as a result of non-compliance with the
instructions of the manufacturer.

3) Tools poorly maintained.

4) Use of improper lubricants or accessories.

5) Tools given to third entities free of charge.

6) Damage due to an electrical connection at a voltage
other than that indicated on the appliance plate.

7) Connection to a non-earthed power supply.

8) Change in current voltage.

9) Damage resulting from the use of salty water (e.g;
washing machines, pumps).

10) Damage or malfunction resulting from improper
cleaning procedure of the tool.

11) Contact of the tool with chemicals, or damage as a
result of moisture or corrosion.

12) Tools that have been modified or opened by
unauthorized personnel.

13) Broken parts/components as a result of inappropriate
use.

14) Tools used for rent.

The warranty covers only the free of charge replacement
of the component that presents a manufacturing defect or
material failure. In case of lack of a specific spare part the
company reserves the right to replace the tool with another
corresponding model. After all warranty procedures have
been concluded, the warranty period of the tool shall
not be extended or renewed. Replacement of a spare
part with repair charge is covered by a 1 year warranty of
good operation, subject to compliance with the warranty
terms. The spare parts or tools that are replaced remain in
the possession of our company. Requirements, other than
those mentioned in this warranty form, regarding power
tools repair or damage thereof, do not apply. Greek law and
relative regulations apply to this warranty.

Ta nAekTpKd epyaleiol €X0UV KATAOKELAOTEL PE QUOTNPA
npdTUTIaL TIoU €XEL BEDEL N eTaupeia KL cUVASOULV UE Ta U-
PWITAiKE TPOTUTIAL TTOLOTNTAG. Ma Ta NAEKTPLKA EpyaAeia TNG
eTaLPEiag LG TapEXETaL TEPLOSOC EyyUNong 24 HNVWVY yLa
EPOCLTEXVLKNA XPNON Kot 12 HNVwv yLa ETOYYEALLOTIKY XPrion.
H woxUg t™¢ eyyunong &ekwd amd v nuepopnvia ayopdg
TOU TIPOIOVTOG. ATIOSEIKTIKO TOU SIKALWHATOG TNG EYYUNONG
QOTEAEL TO TIAPACTATIKO ayopdg Tou epyaleiov (amoddeln
ALaVLKnG 1 TLHOAOYLO). Z€ KaLd Tiepimtwon n etatpeia Sev ka-
AUTTTEL TN OXETIKN SOmAvn avToAAAKTIKWVY KOL EQYOIiag Qv
Kkat epdoov Se ocuvodeletal anod avtiypado Tou mopacTatl-
KOU ayopdG. Ze TEPLMTWON TIOU N ETULOKEUN TIPETIEL VAL YiVEL
oTo service pag n dardvn petadopds (amd kot mpog) Bapuvet
€&’ oAokAnpou tov amoctoAéa. Ta epyaleia amootéAovtal
YlOL TNV ETULOKEUN TOUG OTNV €Talpeia 1) o e§ouctodotnuévo
OUVEPYELO [E TOV EVEESELYEVO TPOTIO KAt HETO PETADOPAC.

EZAIPEZEIZ KAI NEPIOPIZMOI THZ EFTYHZHZ:

1) AvtaAaktkd rou dBeipovtat ductohoyikd amd tn xpni-
on toug (kapBouvakia, KIAwWSL0, SLAKOTITEG, TOOK K.A.TT).

2) Epyaleia mou €xouv unooTtel nuieg arod t un cuppdp-
dwaon He TLG 08nyieg TOU KATAOKEUOOTH.

3)\Epyaleia pe eAAutr cuvtripnon.

4) Xprjon pn eveeSelyEVWVY AUTAVTIKWV 1 §apTHATWV.

5) EpyaAeia mou éxouv 600¢el xwpig emBdpuvon.

6) BAGB tou odeiletat oe nAektpikr cUvdeon oe tdon Sta-
dopEeTIKN O TNV QvaypadOpEV oTNV TIWVAKISA CUCKEUNG.
7) Z0vSeon6€ UNWELWHEVO PELUATOSOTN.

8) MeTaBoAn tng TA6NG TOU PEVUATOG.

9) BAGBN TTOU IPOKUTITEL QTTO TN XPrion aAupoU vepoU (.
TAVOTLKANQVTALEG).

10)BAABN 1 kakn Aettoupyia mouiéxet mpokVUWEL oo mAnu-
1LeAr) kaBopLopd, Ttou epyaieioy.

11) Enagr)-Tou epyaAeiou e xnuika, i BAABN ano vypaoia,
SaBpwon.

12) Epyahéla mou £xouv urooTeL TPOTOTOLAOELG — OAAYES
1) £X0UV QVOIXTEL AT N §ouoLOS0TNUEVO CUVEpYELD.

13) Znaopéva pepn/egopthpata eattiag un opobrg xpriong.
14) Epyaleia TOU XPNOLHOTOLOUVTAL Lo EVOLKIQOT).

H gyyUnon KaAUTITEL AMOKAELOTIKA TN SWPEAV AVTLKATAOTA-
on Tou €§0PTHLOTOG OV EXEL KATAOKEUAOTIKO EAATTWHA 1)
aotoxia UAoU. Je mepimtwon éAewbng avtoAaKkTkoU n
etalpeia Slatnpel To SKailwpa AVTIKATACTACNG TOU €pya-
Aeiou pe dAAo avtiotoyo povtého. Metd tn Siekmepaiwon
€yyunong 6ev EMUNKUVETOL OUTE QVOVEWVETAL O XPOVOG
gyyunong tou epyaieiov. Avtikatdotach avtoAAAKTIKOU
UE Xpéwon €MLOKELNG, KohUTttetatl and 1 xpdvo eyyunon
kaAng Aettoupyiag, pe mpolndBeon tnv tpnon Twv dpwv
gyyunong. Ta avtaA\akTikd ) ta epyaieia ta omola avt-
kabiotavral mopapévouv otnv KAToxn tng etalpeiag pag.
AM\EC QMAUTAOELG, EKTOG QMO QUTEG TIOU avadEépovtal oe
QUTO TO EVTUTIO £yYUNONG EMLOKEUNG N BAABWV NAEKTPLKWV
epyoleiwyv, Sev oxvouv. MNa TNV gyyunon autr XUEL TO
eMnviké Sikato.



GARANTIE
FR

GARANZIA

Les outils électriques sont fabriqués selon des normes
strictes, établies par notre société et se sont alignées sur les
normes de qualité européennes respectives. Les outils élec-
triques de notre société sont bénéficiés d’une garantie de 24
mois pour une utilisation non professionnelle et de 12 mois
pour une utilisation professionnelle. La garantie est valable
a partir de la date d’achat du produit. La preuve du droit a la
garantie est le document d’achat de l'outil (ticket de caisse
ou facture). En aucun cas, I'entreprise ne couvrira le colt
des pieces de rechange et des heures de travail nécessaires
si une copie du document d’achat n’est pas présentée. Si la
réparation doit étre effectuée par notre service apres-vente,
les frais de transport (aller- retour) sont entierement a la
charge de l'expéditeur (client). Les outils doivent étre en-
voyés pour réparation a I’entreprise ou a un atelier agréé de
la maniere et avec le moyen de transport appropriée.

EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE:

1) Les pieces de rechange qui s'usent/naturellement suite a
leur utilisation (balaise, cables, interfupteurs, mandrins etc.).
2) Les outils endommagés a la suite du.non-respectdes ins-
tructions du fabricant.

3) Outils mal entretenus.

4) Utilisation de lubrifiants ou d’accessoires.inappropriés.
5) Outils donnés a des tiers a titre gratuit.

6) Dommages dus a un mauvais branchement électrique ou
a une tension différente de celle indiquée sur la plague’de,
I'appareil.

7) Connexion a une alimentation électrique non reliée a la terre.
8) Fluctuation de la tension inacceptable.

9) Dommages résultant de |'utilisation d’eau salée (par
exemple, machines a laver, pompes).

10) Dommages ou dysfonctionnement résultant d’une pro=
cédure de nettoyage inadéquate de l'appareil.

11) Contact de l'outil avec des produits chimiques, ou doms«
mages résultant de I’humidité ou de la corrosion.

12) Les outils qui ont été modifiés ou ouverts par du per-
sonnel non autorisé.

13) Piéces/composants cassés a la suite d’une utilisation
inappropriée.

14) Les outils utilisés a location.

La garantie couvre uniquement le remplacement gratuit du
composant qui présente un défaut de fabrication ou une
défaillance matérielle. En cas d’absence d’une piece de re-
change spécifique, I'entreprise se réserve le droit de rem-
placer l'outil par un autre modele correspondant. Apres la
conclusion de toutes les procédures de garantie, la période
de garantie de l'outil ne sera pas prolongée ou renouve-
lée. Le remplacement d’une piéce de rechange, ainsi que
les frais de réparation, sont couverts par une garantie de
bon fonctionnement d’un an, sous réserve du respect des
conditions de garantie. Les piéces de rechange ou les outils
remplacés restent en possession de notre société. Les exi-
gences, autres que celles mentionnées dans ce formulaire
de garantie, concernant la réparation des outils électriques
ou leur endommagement, ne sont pas applicables. La loi
grecque et ses reglements s’appliquent a cette garantie.

IT

Gli elettroutensili sono stati fabbricati secondo gli standard
rigorosi, stabiliti dalla nostra azienda, che sono allineati con
i rispettivi standard di qualita europei. Gli elettroutensili
della nostra azienda sono forniti con un periodo di garanzia
di 24 mesi per uso non professionale e di 12 mesi per uso
professionale. La garanzia é valida dalla data di acquisto del
prodotto. La prova del diritto di garanzia & il documento di
acquisto dell’utensile (scontrino o fattura). In nessun caso
I'azienda coprira il relativo costo dei pezzi di ricambio e delle
rispettive ore di lavoro necessarie se non viene presentata
una copia del documento di acquisto. Nel caso in cui la ri-
parazione debba essere effettuata dal nostro servizio di as-
sistenza, il costo del trasporto (da e per) € interamente a ca-
rico del mittente (cliente). Gli utensili devono essere inviati
per la riparazione all’azienda o ad un’officina autorizzata nel
modo e nel mezzo di trasporto appropriato.

ECCEZIONI E LIMITAZIONI ALLA GARANZIA:

1) Pezzi di ricambio che si deteriorano naturalmente con
I'uso (pezzi di consumo).

2) Utensili danneggiati dal mancato rispetto delle istruzioni
del produttore.

3) Strumenti con manutenzione insufficiente.

4) Uso di lubrificanti o parti inappropriate.

5).Strumenti dati gratuitamente.

6) Guasto dovuto a un collegamento dell’aria compressa a
una pressione diversa da quella indicata sulla targhetta dei
dati tecnicig

7) Danni derivanti dall’'uso di aria compressa impura e non
filtrata.

8)\Danni o malfunzionamenti derivanti da una pulizia inade-
guata,dell’utensile.

9).Contatto dell’utensileicon, prodotti chimici, o danni da
umidita, corrosione:

10) Strumentiiche hanno'subito modifiche - cambiamenti o
sono stati.aperti'da un‘officina non autorizzata.

11) Strumenti utilizzati per'il noleggio.

12) Strumenti che sono stati modificati o aperti da perso-
nale non auterizzato.

13) Rottura di parti/componenti a causa di un uso improprio.
14) Strumenti utilizzati per il noleggio.

La garanzia copre solo la sostituzione gratuita del compo-
nente che presenta un difetto di fabbricazione o di mate-
riale. In caso di mancanza di un pezzo di ricambio specifico,
I'azienda si riserva il diritto di sostituire I'utensile con un
altro modello corrispondente. Una volta concluse tutte le
procedure di garanzia, il periodo di garanzia dell’'utensile
non potra essere esteso o rinnovato. La sostituzione di un
pezzo di ricambio, insieme al costo della riparazione, & co-
perta da una garanzia di buon funzionamento di 1 anno, a
condizione che vengano rispettati i termini della garanzia. |
pezzi di ricambio o gli utensili che vengono sostituiti riman-
gono in possesso della nostra azienda. | requisiti, diversi da
quelli menzionati in questo modulo di garanzia, riguardanti
la riparazione di utensili elettrici o il loro danneggiamento,
non si applicano. La legge greca e i relativi regolamenti si
applicano a questa garanzia.



GARANCIA
AL

GARANCUE

Mjetet e energjisé jané prodhuar sipas standardeve strikte, té
vendosura nga kompania joné, té cilat jané né pérputhje me
standardet respektive evropiane té cilésisé. Mjetet e energjisé
té kompanisé soné jané siguruar me njé periudhé garancie
prej 24 muaj pér pérdorim jo profesional dhe 12 muaj pér
pérdorim profesional. Garancia éshté e vlefshme nga data
e blerjes sé produktit. Prova e sé drejtés sé garancisé éshté
dokumenti i blerjes sé mjetit (faturé ose faturé me pakicé). Né
asnjé rrethané ndérmarrja nuk mbulon koston pérkatése té
pjeséve té kémbimit dhe orarin pérkatés té kérkuar té punés,
pérveg kur éshté paraqitur njé kopje e dokumentit té blerjes.
Né rast se riparimi duhet té béhet nga departamenti yné i
shérbimit kostoja e transportit (pér dhe nga) éshté térésisht e
mbajtur nga dérguesi (klienti). Mjetet duhet té dérgohen pér
riparim né ndérmarrje ose né njé punishte té autorizuar né
ményrén dhe mjetet e duhura té transportit.

PERJASHTIMET DHE KUFIZIMET E GARANCISE:

1) Pjesét rezervé gé pérdoren né ményré natyrale'si pasojé
e pérdorur (furgat, kabllot, ndérruesit, mbytjet etj.).

2) Veglat e démtuara si rezultat i ‘'mosrespektimit \té
udhézimeve té prodhuesit.

3) Mjetet e mbajtura keq.

4) Pérdorimiilubrifikantéve ose aksesoréve té papérshtatshém.
5) Mjetet gé u jepen enteve té treta pa pagesé.

6) Démtimi pér shkak té njé lidhje elektrike né njé tension
tjetér nga ai i treguar né pllakén e pajisjes.

7) Lidhja me furnizimin me energji jo tokésore.

8) Ndryshimi i tensionit aktual.

9) Démtimet gé vijné si pasojé e pérdorimit té ujit té kripur
(p.sh., lavatrige, pompa).

10) Démtimi ose mosfunksionimi qé rezulton nga procedura
e papérshtatshme e pastrimit té mjetit.

11) Kontakti i mjetit me kimikate, ose démtimi si pasojé e
lagéshtisé ose korrozionit.

12) Mjete gé jané modifikuar ose hapur nga personel i
paautorizuar.

13) Pjesé/pérbérés té thyer si rezultat i pérdorimit té
papérshtatshém.

14) Veglat e pérdorura pér gira.

Garancia mbulon vetém zévendésimin pa pagesé té
komponentit gé paraget njé defekt prodhues ose déshtim
material. Né rast té mungesés sé njé pjese rezervé specifike
kompania rezervon té drejtén pér té zévendésuar mjetin
me njé model tjetér pérkatés. Pasi té jené pérfunduar té
gjitha procedurat e garancisé, periudha e garancisé sé
mijetit nuk do té zgjatet ose té rinovohet. Zévendésimi i
njé pjese rezervé, sé bashku me ngarkesén e riparimit,
mbulohet nga njé garanci veprimi e miré 1 vit, subjekt i
pérputhjes me kushtet e garancisé. Pjesét e kémbimit ose
mjetet qé zévendésohen mbeten né zotérim té kompanisé
soné. Kérkesat, pérveg atyre té pérmendura né kété formé
garancie, né lidhje me riparimin ose démtimin e mjeteve té
energjisé elektrike, nuk zbatohen. Ligji grek dhe rregullat
relative zbatohen pér kété garancia.

Elektri¢ni alati su proizvedeni prema strogim standardima
koje je postavila nasa kompanija a koji su uskladeni sa od-
govarajuc¢im evropskim standardima kvaliteta. Elektricni
alati nase kompanije imaju garantni rok od 24 meseca za
neprofesionalnu upotrebu i 12 meseci za profesional-
nu upotrebu. Garancija vazi od dana kupovine proizvo-
da. Dokaz za pravo na garanciju je dokument o kupovini
elektricnog alata (maloprodajni racun ili faktura). Ni pod
kojim okolnostima kompanija nece pokriti relevantne
troskove rezervnih delova i potrebno odgovarajuce radno
vreme ako se ne predodi kopija dokumenta o kupovini. U
sluéaju da popravku treba da uradi na$ servis, troskove
transporta (do i od) u potpunosti snosi posiljalac (klijent).
Elektri¢ni alati za popravku se 3alju u firmu gde su kupljeni
ili u ovlasceni servis i to tako da budu prikladno upakovani
za transport.

1ZUZECA | OGRANICENJA GARANCIJE:

1) Rezervni delovi koji se prirodno trose kao posledica
kori$éenja (Cetkice, kablovi, prekidaci, stezne glave itd).

2) Alati osteceni kao posledica nepostovanja uputstva
proizvodaca.

3)'Alati su lose odrzavani.

4) Upotreba neodgovarajuéih maziva ili pribora.

5) Alati'su dati tre¢im licima besplatno.

6) Ostecenje usled elektri¢nog priklju¢ka na napon koji nije
naznaéen na plociei uredaja.

7) Povezivanje nawneuzemljeno napajanje.

8) Promena napona struje.

9) Ostecenja nastala upoetrebom slane vode (npr. masine za
pranje vesa,pumpe)s

10).Ostecenje ili ‘kvar nastao kao posledica nepravilne
procedure cis¢enja.alata.

11) Kontakt alata sa_hemikalijama ili ostecenje usled vlage
ili korozije.

12) Alati koje je modifikovalo ili otvorilo neovlaséeno osoblje.
13) Polomljeniydelovi/komponente kao rezultat neodgova-
rajuce upotrebe.

14) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Garancija pokriva samo besplatnu zamenu komponente koja
ima fabricku gresku ili materijalne nedostatke. U slucaju ne-
dostatka rezervnog dela, kompanija zadrzava pravo zamene
elektri¢nog alata drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon
isteka garantnog roka, garantni rok elektricnog alata se ne
produzava niti obnavlja. Rezervni delovi ili Elektri¢ni alati
koji su zamenjeni ostaju u posedu nase kompanije. Zamena
rezervnog dela, zajedno sa naplatom popravke, pokrive-
na je garancijom za 1 godinu dobrog rada, koja podleze
postovanju uslova garancije. Zahtevi, osim onih navedenih
u ovom obrascu garancije, u vezi sa popravkom elektri¢nog
alata ili njegovim oSte¢enjem ne vaZe. Na ovu garanciju se
primenjuju gréki zakoni i odgovarajudi propisi.



GARANCUA
SL

ZARUKA

Elektricna orodja so bila izdelana v skladu s strogimi
standardi nasega podjetja, ki so usklajeni z ustreznimi
evropskimi standardi kakovosti. Za elektri¢na orodja nasega
podjetja velja 24-mesec¢na garancija za neprofesionalno
uporabo in 12-mesefna garancija za profesionalno
uporabo. Garancija velja od datuma nakupa izdelka.
Dokazilo o pravici do garancije je dokument o nakupu
orodja (maloprodajni racun ali racun). Podjetje v nobenem
primeru ne krije ustreznih stroskov nadomestnih delov in
ustreznih zahtevanih delovnih ur, ¢e ni predloZena kopija
nakupnega dokumenta. Ce mora popravilo opraviti na3
servisni oddelek, stroske prevoza (do in nazaj) v celoti krije
posiljatelj (stranka). Orodje je treba poslati v popravilo
podjetju ali pooblas¢eni delavnici na ustrezen nacin in z
ustreznim prevoznim sredstvom.

GARANCUSKE IZJEME IN OMEJITVE:

1) Rezervni deli, ki se naravnosobrabijo. zaradi uporabe
(S¢etke, kabli, stikala, vpenjalne glave itd.).

2) Orodja, ki so se poskodovala zaradi neupostevanja
navodil proizvajalca.

3) Orodja, ki so slabo vzdrzevana.

4) Uporaba neustreznih maziv ali pripomo¢kov.

5) Orodja, ki so bila brezpla¢no dana tretjim osebam.

6) Poskodbe zaradi elektricnega prikljucka pri napetosti, Ki
ni navedena na plos¢ici naprave.

7) Prikljucitev na neozemljeno elektri¢cno omrezje.

8) Sprememba trenutne napetosti.

9) Poskodbe zaradi uporabe slane vode (npr. pralni stroji,
crpalke).

10) Poskodba ali okvara, ki je posledica nepravilnega
postopka ¢is¢enja orodja.

11) Stik orodja s kemikalijami ali poskodbe zaradi vlage ali
korozije.

12) Orodje, ki ga je spremenilo ali odprlo nepooblasé¢eno
osebje.

13) Pokvarjeni deli/komponente zaradi neustrezne uporabe.
14) Orodja, ki se uporabljajo za najem.

Garancija zajema le brezplacno zamenjavo sestavnega
dela, pri katerem se pokaze proizvodna napaka ali okvara
materiala. V primeru pomanjkanja dolo¢enega rezervnega
dela si podjetje pridrzuje pravico, da orodje zamenja z
drugim ustreznim modelom. Po zaklju¢ku vseh garancijskih
postopkov se garancijski rok orodja ne podaljsa ali obnovi.
Za zamenjavo nadomestnega dela z nadomestilom za
popravilo velja enoletna garancija za dobro delovanje, ce
so izpolnjeni garancijski pogoji. Zamenjani nadomestni deli
ali orodje ostanejo v lasti nasega podjetja. Zahteve, ki niso
navedene v tem garancijskem obrazcu, v zvezi s popravilom
elektriénih orodij ali njihovih poskodb, ne veljajo. Za to
garancijo velja grska zakonodaja in sorodni predpisi.

Elektrické naradie bolo vyrobené podla prisnych noriem sta-
novenych nasou spolo¢nostou, ktoré st v sulade s prislusny-
mi eurépskymi normami kvality. Na elektrické naradie nasej
spolo¢nosti poskytujeme zdruku 24 mesiacov na neprofe-
siondlne pouzitie a 12 mesiacov na profesionélne poutzitie.
Zaruka plati od datumu zakupenia vyrobku. Dokladom o
naroku na zaruku je doklad o kiupe naradia (maloobchod-
ny doklad alebo faktura). Spolo¢nost v Ziadnom pripade
neuhradi prislusné naklady na ndhradné diely a prislusné
pozadované pracovné hodiny, ak nie je predloZena képia
dokladu o kupe. V pripade, ze opravu musi vykonat nase
servisné oddelenie, ndklady na dopravu (tam a spéat) znasa v
plnej miere odosielatel (zakaznik). Naradie musi byt zaslané
na opravu do spolo¢nosti alebo do autorizovaného servisu
vhodnym sp6sobom a dopravnym prostriedkom.

VYNIMKY A OBMEDZENIA TYKAJUCE SA ZARUKY:

1) Nahradné diely, ktoré sa prirodzene opotrebuju v dosle-
dku pouzivania (kefky, kable, spinace, sklucovadla atd).

2) Naradie poskodené v dosledku nedodrzania pokynov
vyrobcu.

3) Naradie nedostatocne udrziavané.

4) Pouzivanie nevhodnych maziv alebo prislusenstva.
5)WNéradie poskytnuté tretim subjektom bezplatne.

6) Poskodenie v désledku elektrického pripojenia na iné
napétie,'ako je uvedené na Stitku spotrebica.

7) Pripojenie k' neuzemnenému zdroju napajania.

8) Zmenaaktudlneho napatia.

9) “Poskodenie vidosledku pouzivania slanej vody (napr.
pragky,/€erpadld).

10) Poskodenie alebo porucha vyplyvajica z nespravneho
postupu Cistenia nastroja.

11) Kontakt'nastroja s chemikaliami alebo poskodenie v
dosledku.vihkosti alebo'korozie.

12) Nastroje, ktoré boli sipravené alebo otvorené neo-
pravnenym personalom:

13) Poskodené diely/komponenty v désledku nevhodného
pouzivania.

14) Néradie pouZzivané na prenajom.

Zéruka sa vztahuje len na bezplatni vymenu sudiastky, ktora
vykazuje vyrobnu vadu alebo poruchu materialu. V pripade
nedostatku konkrétneho nahradného dielu si spoloénost
vyhradzuje pravo vymenit naradie za iny zodpovedajuci mo-
del. Po ukonceni vsetkych zaruénych postupov sa zarucna
doba naradia nepredlZuje ani neobnovuje. Na vymenu
nahradného dielu s poplatkom za opravu sa vztahuje 1-roéna
zaruka na dobru prevadzku pri dodrzani zaruénych podmie-
nok. Vymenené nahradné diely alebo naradie zostavaju vo
vlastnictve nasej spolo¢nosti. Iné poziadavky, ako st uvede-
né v tomto zaruénom formuldri, tykajice sa opravy elektric-
kého naradia alebo jeho poskodenia, sa neuplatiiuju. Na
tuto zéruku sa vztahuju grécke zakony a prislusné predpisy.



TAPAHUMA

TAPAHLUMIA

ENeKTPOMHCTPYMEHTUTE ca NPOW3BEEHN B CLOTBETCTBUE
CbC CTPOrU CTaHAAPTM, YCTAHOBEHW OT HallaTa KomnaHua,
KOUTO Ca B CbOTBETCTBUE CbC CbOTBETHUTE esponeﬁcxu
CTaHOAPTU 3a Ka4ecTBo. EI'IEKTpOVIHCprMEHTl/ITE Ha HawaTa
KOMMaHMA ce npefocTaBAT C rapaHUMOHEH CPOK OT 24
Mmeceua 3a HenpodecroHanHa ynotpeba u 12 meceua 3a
npodecmoHanHa ynotpeba. lapaHuuATa e BanuaHa oT
fAaTaTa Ha 3aKynyeaHe Ha npoaykTa. [lokasaTencrso 3a
NpaBoTO Ha rapaHUuMa e AOKYMEHTBLT 33 3aKyrnyBaHe Ha
MHCTpYMeHTa (KacoBa 6enexkka oT marasvH unm dakrypa).
B HWMKaKbB cnyqaﬁ KOMMNaHMATa He NMOKpPpMBA CbOTBETHUTE
pa3xoau 3a pe3epBHU 4aCTU U CbOTBETHUTE HEOGXOAMMM
paGOTHl/I 4acoBe, aKO He 6'b,qe npeacrtaseHo kKonue oOT
[OKYMEHTa 3a MOKynKa. B cnyyali Ye pemoHTHT TpsabBa Aa
6ble V3BbPLIEH OT HalMA CEPBU3EH OTAEN, PasxoauTe
3a TpaHCNopT (40 U OT) ce moemat U3LANO OT M3npalaya
(knuneHTa). UHCTpymeHTUTE Tpabsa Aa 6baaT uanpaTteHun
3a PEeMOHT B KOMMaHWATa UAKU B OTOPM3UPAH cepsus no
NOAXOAALL HAUYMH U C NOAXOAALLO TPAHCTIOPTHOCPEACTBO.

OCBOBOXXAABAHE OT FAPAHLUA N OTPAHUYEHNA:

1) Pe3epBHM 4acTH, KOUTO Ce U3HOCBAT O €CTECTBEH HAUUH
BCNEACTBME Ha U3MO/3BAHETO UM (YeTKM, Kabenw, KNkYoBe)
NaTPOHHWULM 1 Ap.).

2) UHCTpyMeEHTH, MoBpeAeHM B pes3yaTaT Ha HeCna3BaHe Ha
MHCTPYKLMUTE Ha NPOU3BOAUTENA.

3) IHCTPYMEHTM, KOWUTO Ca /I0LIO NOAABPMKAHMU.

4) W3nonssaHe Ha HEMOAXOAALM CMA30YHU MaTepuanu
WAV NPUHAANEKHOCTHU.

5) UHCTPYMeHTH, NpeaocTaBeHn 6e3nnaTHo Ha TpeTu anua.
6) [oBpean BCNeACTBME Ha  eeKTPUYECKa Bpb3Ka C
HanpeskeHwe, pas/IMYHO OT NOCOYEHOTO Ha TabeskaTa Ha ypesa.
7) CBbp3BaHe KbM He3a3eMeHO e/leKTpo3axpaHBaHe.

8) MpomsaHa B HanNpeKeHWeTo Ha ToKa.

9) MNoBpena B pe3ynTaT Ha U3MON3BAHETO Ha CONEHA BOAA
(Hanp. nepasHu MawmnHK, NoMmnu).

10) NoBpesa MY HeM3NPaBHOCT B Pe3y/TaT Ha HenpasuIHa
npouezypa 3a NOYUCTBaHe Ha MHCTPYMEHTa.

11) KOHTaKT Ha MHCTPYMEHTa C XMMMKaAM Unu nospeaa B
pesynTaT Ha BAara Uam Koposusa.

12) WHCTpymeHTHU, KouTo ca 6unn mogmobuumpanun mam
OTBOPEHM OT HeYMbJIHOMOLLEH NEePCOHan.
13) CyyneHuM 4YacTW/KOMMOHEHTU B
Henoaxoaaula ynotpeba.

14) IHCTPYMEHTU, U3MON3BaHM MOA HaeM.

pesynatat  Ha

lapaHuuATa nokpuea camo 6e3nnartHata nogmsaHa Ha
KOMIMOHEHTa, KOWMTO NpeACTaBA NMPOM3BOACTBEH AeGEeKT nam
nospesa Ha marepuana. B cayuait Ha aunca Ha KOHKpeTHa
pesepBHa YacT KOMMaHUATA CU 3anassa NPaBoTo Aa 3aMeHU
MHCTPYMEHTa C ApYr CboTBETeH mogen. Cnes, npukaoyBaHe
Ha BCUYKM rapaHLIMOHHK NPOLEAYPU rapaHLIMOHHUAT CPOK Ha
MHCTPYMEHTA He ce yAb/Kasa Uu NoAHOBABA. 3amsaHaTa Ha
pesepBHa YacT C TaKca 3a PEMOHT Ce MOKpMBa OT 1-roguiiHa
rapaHuma 3a fobpa eKcnnoaTtauus, npu  crassaHe Ha
rapaHUMOHHWTE YCII0BUA. 3aMeHEHUTE PE3EepPBHU YacTh Uau
MHCTPYMEHTM OCTaBaT BbB B/3AEHWE Ha HaliaTta KoMMaHus.
M3UCKBaHWA, PasMiHU OT MOCOYEHUTE B TO3W rapaHUMOHEH
Hopmynap, OTHOCHO PEMOHTA Ha e/IEKTPOUHCTPYMEHTU UK
noBpeauTe Mo TAX, He ce npuiarar. [PbLKOTO 3aKOHOAATENCTBO
1 CbOTBETHWTE pa3nopeaby ce npuiaraT KbM Tasu rapaHums.

EnekTpuyHM anatkm ce npousBefeHu crnopep, CTPOru
CTaHAapAu, nocCTtaBeHW 04 HalwaTta KOMI'IaHMja, Kou ce
ycornaceHn CcO COOABETHUTE €eBPOMNCKM CTaHA4apAu 3a

KBanuTeT. ENEKTPMYHM anaTkM Ha Hawarta KomnaHwuja
ce ob6e3sbegeHn co rapaHuumja o 24 meceum 3a
HenpodecnoHanHa ynotpeba u 12 meceum 3a

npodecnoHanHa ynotpeba. fapaHumjaTa Baxu o4, AaTyMOT
Ha KynyBakbe Ha Npoun3BoAOT. [loKas 3a rapaHLMCKOTO NpaBo
e [JOKYMEHTOT 3a KyrnyBatbe Ha anaTtkaTa (manonpopgaxkHa
notepga wan  ¢aktypa). oA HWKAKBM  OKOSHOCTU
KomnanjaTa Hema Aa r'v nokKpue CcooABETHUTE Tpowouu
3a pe3epBHU [ENOBM M COOABETHO NOTpPebHOo paboTHO
Bpeme, OCBEH aKO He ce NMPeTcTaBu Konuja of, LOKYMEHTOT
3a Kynysarbe. Bo cnyuaj nonpaskata ga mopa da buge
HampaseHa Of, HALIWMOT CEpBUCEH OAJen TpolwouuTe 3a
npeso3 (40 M 04) e LesocHO 3aflo/KeHa o4, ucnpakayor
(knueHTOT). AnatkMTe mMopa gda 6uaat ucnpateHu 3a
nonpaeka Ha KOMMNaHwWjaTa UK Ha oBnacTeHa paboTUAHULA
Ha COOABETEH HAaUMH U TPAHCTMIOPTHU CPEACTBa.

OCNOBOAYBAHA U OrPAHUYYBAHA HA TAPAHLUIATA:

1) PesepBHWM [enoBM KOM Ce HOCAT MNPUPOAHO KaKo
nocneavua Ha Kopuctere (Y4eTku, Kabnu, npekuHysaun,
dyTEpU UTH.).

2) AIaTKM OLITETEHU KaKO pes3ynTaT Ha HemouuTyBarbe Ha
VHCTPYKLMUTE Ha MPOM3BOAUTESOT.

3) Anatkute cnabo ce oapkyBaar.

4) YnoTpeba'Ha'HenpaBuaHO Ny6pPUKaHTU UM LOAATOLM.
5) AnaTku fafeHun Ha TpeTu eHTUTeTH BecnaaTHo.
6),OlwTeTyBare NOpaAu eNEeKTPUYHO NOBP3yBakbe Ha HaMoH
NoVHaKy 0/, OHOj,LUTO,e HaBeJeH Ha nio4aTta Ha anapaToT.
7) NoBp3yBarbe co HesemeH Hanoj.

8) MpomenaHa HanoHoT Ha,cTpyjaTa.

9).OluTeTyBatbe KaKO pesyntar Ha ynotpe6arta Ha cosneHa
BoAa (Ha npumep, MallivHy 3a Neperbe, Nymnu).

10) Owrerysatbe Man HebYHKLMOHMPatbe Kako pesynTar Ha
HenpaBW/IHO YucTerbe Ha anaTkaTa.

11) KoHTaKT Ha afiaTkaTta, Co XeMUKaiuu, v oTeTyBakbe
KaKo pes3y/iTat Ha BAara uamn Koposuja.

12) AnaTku Kou Busie moAMPULMPAHU WU OTBOPEHU Of,
CTpaHa Ha HeoBAACTeHMOT NepcoHan.

13) CKpweHu [AenoBU/KOMMNOHEHTM KaKo pesynTaT Ha
HecoozBeTHa yrnoTpeba.

14) AnaTKu Ko ce KOpWCTaT 3a M3HajMyBatkbe.

lapaHuujaTa nokpuBa camo 6GecniaTHa 3ameHa Ha
KOMMOHEHTaTa Koja MpeTcTaByBa MNPOW3BOACTBEH AedeKT
WAN maTepujaneH Heycnex. Bo cnyyaj Ha HeAoCTaToK Ha
ofpefieH pesepBeH Ae, KOMNaHwWjaTa ro 3a4pKysa NPaBoTo
[a ja 3amMeHM anaTkata co Apyr cooaseTeH mogen. o
3aBpLUYBakLETO HA CUTe NPOoLIeAypV 3arapaHLmja, rapaHTHUOT
nepuoa Ha anaTkata He ce MpoAo/KyBa MAn ob6HOBYBa.
3ameHaTa Ha pe3epBHMNOT AeN CO Han/aTa 3a NornpasKa e
nokpueHa co 1 roamHa rapaHumja 3a fobpo paboterbe, nog,
YCNOB Aa Ce ycoriacaT ycNoBuTe 3a rapaHumja. PesepsHute
[ENoBM WM anaTKM KOW Ce 3aMeHeTM OCTaHyBaaT BO
CONCTBEHOCT Ha HallaTa KomnaHwuja. baparbaTta, OCBEH OHME
CnomeHaTu BO 0Baa rapaHuuja, BO BPCKa Co nonpasKaTa uau
OLUTETYBaHETO Ha eNEeKTPUYHM anaTKu, He BaaT. [pukoTo
npaso 1 penaTtuBHUTE perynatuBu BaXKaT 3a OBaa FapaHLl,l/Ija.



GARANTIE

GARANCIA

Uneltele electrice au fost fabricate in conformitate cu
standarde stricte, stabilite de compania noastrd, care sunt
aliniate la standardele de calitate europene respective.
Uneltele electrice ale companiei noastre sunt prevdzute
cu o perioada de garantie de 24 de luni pentru utilizare
neprofesionald si 12 luni pentru utilizare profesionald.
Garantia este valabild de la data achizitionarii produsului.
Dovada dreptului de garantie este documentul de achizitie
a sculei (bon de casa sau factura). In niciun caz societatea nu
va acoperi costurile relevante ale pieselor de schimb si ale
orelor de lucru necesare respective dacad nu este prezentata
o copie a documentului de achizitie. Tn cazul in care reparatia
trebuie efectuata de catre departamentul nostru de service,
costul transportului (dus-intors) este suportat in intregime
de cdtre expeditor (client). Uneltele trebuie trimise pentru
reparatii la companie sau la un atelier autorizat in mod si cu
mijloace de transport adecvate.

SCUTIRI $I RESTRICTII DE GARANTIE:

1) Piesele de schimb care se uzeazd ifnmod natural'eca urmare
a utilizarii (perii, cabluri, intrerupatoare, mandrine ete.).

2) Unelte deteriorate ca urmare a nerespectarii instructiunilor
producdtorului.

3) Unelte prost intretinute.

4) Utilizarea de lubrifianti sau accesorii necorespunzatoare.
5) Unelte oferite gratuit unor terte entitati.

6) Deteriorari datorate unei conexiuni electrice la o, alta
tensiune decat cea indicatd pe placuta aparatului.

7) Conectarea la o sursa de alimentare electricd nelegata
la pdmant.

8) Schimbarea tensiunii de curent.

9) Deteriordri rezultate din utilizarea apei sarate (de
exemplu, masini de spalat, pompe).

10) Deteriordri sau defectiuni rezultate in urma unei
proceduri de curdtare necorespunzatoare a aparatului.

11) Contactul sculei cu substante chimice sau deteriorari ca
urmare a umiditatii sau coroziunii.

12) Unelte care au fost modificate sau deschise de catre
personal neautorizat.

13) Piese/componente rupte ca urmare a unei utilizari
necorespunzdtoare.

14) Uneltele utilizate pentru inchiriere.

Garantia acopera numai inlocuirea gratuitd a componentei
care prezinta un defect de fabricatie sau o defectiune
materiald. Tn cazul lipsei unei piese de schimb specifice,
societatea fsi rezerva dreptul de a inlocui scula cu un alt
model corespunzator. Dupa incheierea tuturor procedurilor
de garantie, perioada de garantie a sculei nu se prelungeste
sau se reinnoieste. Tnlocuirea unei piese de schimb cu taxd
de reparatie este acoperita de o garantie de 1 an de buna
functionare, sub rezerva respectarii conditiilor de garantie.
Piesele de schimb sau sculele inlocuite raman in posesia
societatii noastre. Nu se aplica cerinte, altele decét cele
mentionate in acest formular de garantie, privind repararea
sculelor electrice sau deteriorarea acestora. Legea greaca si
reglementarile aferente se aplicd acestei garantii.

Az elektromos szerszamok gyértasa a vallalatunk altal me-
ghatdrozott szigoru szabvanyok szerint torténik, amelyek
osszhangban vannak a vonatkozéd eurdpai mindségi
szabvanyokkal. Cégiink elektromos szerszamaira nem pro-
fessziondlis hasznalat esetén 24 hdnap, professzionalis
haszndlat esetén 12 hdnap garanciat véllalunk. A garancia
a termék megvasarlasanak napjatél érvényes. A jotallasi jog
igazoldsa a szerszam vasarlasat igazold dokumentum (kiske-
reskedelmi blokk vagy szamla). A vallalat semmilyen kortl-
mények kézott nem fedezi a pdtalkatrészek és a megfelel
sziikséges munkadrak vonatkozd koltségeit, ha nem mu-
tatjdk be a vasarlasi dokumentum masolatdt. Amennyiben
a javitast szerviziinknek kell elvégeznie, a széllitas (oda- és
visszaszdllitas) koltségei teljes egészében a feladdt (ugyfe-
let) terhelik. A szerszdmokat javitasra a megfelel6 médon
és széllitdeszkozzel kell elkildeni a véllalathoz vagy egy erre
felhatalmazott mihelybe.

GARANCIALIS MENTESSEGEK ES KORLATOZASOK:

1) A haszndlat kovetkeztében természetes mddon el-
hasznalodé potalkatrészek (kefék, kabelek, kapcsoldk, tok-
manyok stb.).

2) A gyarto utasitasainak be nem tartdsa kovetkeztében sé-
riilt szerszamok.

3) Resszul karbantartott szerszamok.

4) Nem,megfelel§ kenSanyagok vagy tartozékok hasznalata.
5)'Harmadik’személyeknek ingyenesen atadott szerszamok.
6) A'készuléktablan feltintetettdl eltérd fesziiltségli elektro-
mos.csatlakozashol'ereds karok.

7)\Nem féldelt. aramforeashoz vald csatlakoztatds.

8) Azidram feszultségénekimegvaltozasa.

9).S6s viz hasznalatabdl eredé karok (pl. mosogépek, szivat-
tyuk).

10) A készilék nem megfelel§ tisztitasi eljardsdbdl eredd
karosodas.vagy meghibasodas.

11) A szerszam vegyianyagokkal valo érintkezése, vagy ned-
vességhbol vagy korrdéziébol eredd kdrosodas.

12) Olyan szerszamok, amelyeket illetéktelen személyek
madositottak vagy nyitottak fel.

13) A nem rendeltetésszer(i hasznalat kovetkeztében
eltorott alkatrészek/komponensek.

14) Bérbeadasra hasznalt szerszamok.

A garancia csak a gyartasi hibat vagy anyaghibat mutato alk-
atrész ingyenes cseréjére terjed ki. Egy adott pétalkatrész
hianya esetén a vallalat fenntartja a jogot, hogy a szersza-
mot egy masik megfelel6 modellre cserélje. Az 6sszes ga-
rancialis eljaras lezérasat kovetSen a szerszam garancidlis
ideje nem hosszabbithaté meg és nem ujithaté meg. A
javitasi dijjal terhelt potalkatrész cseréjére 1 év jotallas vo-
natkozik, a jotallasi feltételek betartasa mellett. A kicserélt
potalkatrészek vagy szerszamok cégilink tulajdonaban ma-
radnak. Az elektromos szerszdmok javitasara vagy sérulé-
sére vonatkozo, a jelen jotéllasi nyilatkozatban emlitettektd|
eltéré kovetelmények nem érvényesek. A jelen jétallasra a
gorog torvények és a vonatkozo elSirdsok vonatkoznak.



GARANZIJA
Mt

GARANCUE

L-ghodod tal-energija gew manifatturati skont standards
stretti, stabbiliti mill-kumpanija taghna, li huma allinjati
mal-istandards ta’ kwalita Ewropej rispettivi. L-ghodod tal-
energija tal-kumpanija taghna huma pprovduti b’perjodu
ta ‘garanzija ta’ 24 xahar ghal uzu mhux professjonali u
12-il xahar ghal uzu professjonali. Il-garanzija hija valida
mid-data tax-xiri tal-prodott. Prova tad-dritt tal-garanzija
hija d-dokument tax-xiri tal-ghodda (ircevuta jew fattura
bl-imnut). Taht l-ebda cirkostanza |-kumpanija m’ghandha
tkopri l-ispiza rilevanti tal-ispare parts u s-sighat tax-xoghol
rispettivi mehtiega sakemm ma tigix ipprezentata kopja tad-
dokument tax-xiri. F’kaz li t-tiswija trid issir mid-dipartiment
tas-servizz taghna, l-ispiza tat-trasport (lejn u minn) tithallas
kollha kemm hi mill-mittent (klijent). L-ghodda ghandha
tintbaghat ghat-tiswija lill-kumpannija jew lil hanut tax-
xoghol awtorizzat bil-mod u I-mezzi tat-trasport xierga.

EZENZJONUIET U RESTRIZZJONUIET TA” GARANZIJA:

1) Spare parts li jilbsu b’mod naturali bhala konsegwenza
tal-uzu (xkupilji, kejbils, swiccijiet, cokkijiet e€c.).

2) Ghodod bil-hsara bhala rizultat ta’ nuggas ta’ konformita
mal-istruzzjonijiet tal-manifattur.

3) Ghodod mizmuma hazin.

4) Uzu ta ‘lubrikanti jew accessorji mhux xierga.

5) Ghodod moghtija lil entitajiet terzi minghajr hlas.

6) Danni dovuti ghal konnessjoni elettrika b’vultagg
differenti minn dak indikat fuq il-pjanca tal-apparat.

7) Konnessjoni ma’ provvista ta’ energija mhux ertjata.

8) Bidla fil-vultagg kurrenti.

9) #tsara li tirrizulta mill-uzu ta’ ilma mielah (ez., magni tal=
hasil tal-hwejjeg, pompi).

10) #sara jew hsara li tirrizulta minn procedura ta’ tindif
mhux xierga tal-ghodda.

11) Kuntatt ta’ I-ghodda ma’ kimici, jew hsara bhala rizultat
ta’ umdita jew korruzjoni.

12) Ghodod li gew modifikati jew miftuha minn persunal
mhux awtorizzat.

13) Partijiet/komponenti miksura bhala rizultat ta ‘uzu
mhux xierag.

14) Ghodod uzati ghall-kera.

Il-garanzija tkopri biss is-sostituzzjoni minghajr hlas
tal-komponent i jipprezenta difett fil-manifattura jew
hsara materjali. F'kaz ta’ nuqgas ta’ spare part specifika,
il-kumpanija tirrizerva d-dritt li tissostitwixxi |-ghodda
b’mudell korrispondenti iehor. Wara li jkunu gew konkluzi
|-proceduri kollha ta’ garanzija, il-perjodu ta’ garanzija tal-
ghodda ma ghandux jigi estiz jew imgedded. Is-sostituzzjoni
ta’ spare part bil-hlas tat-tiswija hija koperta minn garanzija
ta’ sena ta’ operazzjoni tajba, soggett ghall-konformita
mat-termini tal-garanzija. L-ispare parts jew ghodod i
jigu sostitwiti jibgghu fil-pussess tal-kumpanija taghna.
Rekwiziti, minbarra dawk imsemmija f’din il-formola ta’
garanzija, rigward it-tiswija ta’ ghodod tal-energija jew
hsara taghhom, ma japplikawx. Il-ligi Griega u r-regolamenti
relattivi japplikaw ghal din il-garanzija.

Elektri¢ni alati proizvedeni su prema strogim standardima,
koje je postavila nasa tvrtka i uskladeni su s odgovaraju¢im
europskim standardima kvalitete. Elektricni alati nase
tvrtke dolaze s jamstvom od 24 mjeseca za neprofesionalnu
uporabu i 12 mjeseci za profesionalnu uporabu. Jamstvo
vrijedi od dana kupnje proizvoda. Dokaz o jamstvenom pra-
vu je dokument o nabavi alata (potvrda o prodaji ili faktura).
Tvrtka ni pod kojim uvjetima nece pokriti troskove rezer-
vnih dijelova i potrebnih radnih sati ako kopija dokumenta
o nabavi nije predoc¢ena. Ako popravak treba obaviti nasa
postprodajna sluzba, troskovi prijevoza (povratno putovan-
je) u potpunosti su odgovornost posiljatelja (kupca). Alati
se moraju poslati na popravak tvrtki ili ovlastenoj radionici
na odgovarajuci nacin i odgovarajuc¢im prijevoznim sreds-
tvima.

1ZUZECA | OGRANICENJA JAMSTVA:

1) Rezervni dijelovi koji se prirodno istrose nakon uporabe
(metla, kabeli, prekidaci, stezne glave itd.).

2) Alati osteéeni kao rezultat nepostivanja
proizvodaca.

3)\Lose odrzavani alati.

4) Upotreba nepravilnih maziva ili pribora.

5) Alati koji se besplatno daju treé¢im stranama.

6) Osteéenja zbog nepravilnog elektri¢nog prikljucka ili na-
ponarazli¢itog,od'enog navedenog na plocici uredaja.

7) Prikljucak'na nezemaljsko napajanje.

8) Neprihvatljiva fluktuaeija napona.

9) Ostecenja nastala uperabom slane vode (npr. perilice ru-
blja, pumpe):

10).Ostecenja, ili kvarovi koji su posljedica nepravilnog pos-
tupka ¢iséenja uredaja.

11) Kontakt alata s, kemikalijama ili oSte¢enja nastala vla-
gom ili korozijom.

12) Alati koje je modificiralo ili otvorilo neovlasteno osoblje.
13) Slomljeni dijelovi/komponente kao rezultat neprikladne
uporabe.

14) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

uputa

Jamstvo pokriva samo besplatnu zamjenu komponente koja
ima proizvodni nedostatak ili kvar hardvera. U slu¢aju da ne-
dostaje odredeni rezervni dio, tvrtka zadrzava pravo zamije-
niti alat drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon zavrsetka
svih jamstvenih postupaka, jamstveni rok alata nece se pro-
duziti ili obnoviti. Zamjena rezervnog dijela, kao i troskovi
popravka, pokriveni su jednogodi$njim jamstvom na dobro
funkcioniranje, uz postivanje jamstvenih uvjeta. Rezervni
dijelovi ili zamijenjeni alati ostaju u posjedu nase tvrtke.
Zahtjevi, osim onih navedenih u ovom jamstvenom obras-
cu, koji se odnose na popravak elektri¢nih alata ili njihovo
ostecenje, ne primjenjuju se. Gréko pravo i njegovi propisi
primjenjuju se na ovo jamstvo.



GARANTIA
ES

GWARANCIA

Las herramientas eléctricas han sido fabricadas de acuerdo
con estrictas normas, establecidas por nuestra empresa,
que estan alineadas con las respectivas normas de calidad
europeas. Las herramientas eléctricas de nuestra empresa
tienen un periodo de garantia de 24 meses para uso no
profesional y de 12 meses para uso profesional. La garantia
es valida a partir de la fecha de compra del producto. La
prueba del derecho de garantia es el documento de compra
de la herramienta (ticket de compra o factura). La empresa
no se hard cargo en ninguin caso del coste de las piezas de
recambio y de las respectivas horas de trabajo necesarias
si no se presenta una copia del documento de compra.
En caso de que la reparacion tenga que ser realizada por
nuestro departamento de servicio, el coste del transporte
(ida y vuelta) correrd integramente a cargo del remitente
(cliente). Las herramientas deberdn ser enviadas para su
reparacién a la empresa o a un taller auterizado en la forma
y medio de transporte adecuados.

EXENCIONES Y RESTRICCIONES DE{LA GARANTIA:

1) Piezas de recambio que se, desgasten. de' forma
natural como consecuencia de su use (escobillas, cables,
interruptores, mandriles, etc.).

2) Herramientas dafiadas como consecuencia
incumplimiento de las instrucciones del fabricante.

3) Herramientas mal mantenidas.

4) Utilizacion de lubricantes o accesorios inadecuados.
5) Herramientas cedidas gratuitamente a terceros.

6) Dafios debidos a una conexién eléctrica a una tension
distinta de la indicada en la placa del aparato.

7) Conexion a una fuente de alimentacion no puesta a tierra.
8) Cambio de la tensién de corriente.

9) Dafios debidos al uso de agua salada (por ejemplo,
lavadoras, bombas).

10) Dafios o mal funcionamiento resultantes de un
procedimiento de limpieza inadecuado de la herramienta.
11) Contacto de la herramienta con productos quimicos, o
dafios como consecuencia de la humedad o la corrosién.
12) Herramientas que hayan sido modificadas o abiertas
por personal no autorizado.

13) Piezas/componentes rotos como consecuencia de un
uso inadecuado.

14) Herramientas utilizadas en alquiler.

del

La garantia cubre unicamente la sustitucion gratuita del
componente que presente un defecto de fabricacion o fallo
de material. En caso de falta de un repuesto especifico, la
empresa se reserva el derecho de sustituir la herramienta
por otro modelo correspondiente. Una vez concluidos todos
los procedimientos de garantia, el periodo de garantia de la
herramienta no se ampliara ni renovard. La sustitucion de
una pieza de recambio con cargo de reparacion esta cubierta
por una garantia de 1 afio de buen funcionamiento, siempre
que se cumplan las condiciones de la garantia. Las piezas de
recambio o herramientas sustituidas permanecen en posesion
de nuestra empresa. No se aplican otros requisitos, distintos
de los mencionados en este formulario de garantia, en relacion
con la reparacién de herramientas eléctricas o sus dafos. La
ley griega y las normativas relativas se aplican a esta garantia.

PL

Elektronarzedzia zostaty wyprodukowane zgodnie z rygo-
rystycznymi normami ustalonymi przez nasza firme, ktére
sg zgodne z odpowiednimi europejskimi normami jakosci.
Elektronarzedzia naszej firmy sg objete 24-miesiecznym
okresem gwarancyjnym dla uzytku nieprofesjonalnego i
12-miesiecznym dla uzytku profesjonalnego. Gwarancja
jest wazna od daty zakupu produktu. Dowodem prawa do
gwarancji jest dokument zakupu narzedzia (paragon lub
faktura). W zadnym wypadku firma nie pokryje odpowie-
dnich kosztéw czesci zamiennych i wymaganych godzin
pracy, jesli nie zostanie przedstawiona kopia dokumentu
zakupu. W przypadku, gdy naprawa musi zosta¢ wykonana
przez nasz dziat serwisowy, koszt transportu (do i z) jest
w catosci ponoszony przez nadawce (klienta). Narzedzia
muszg zosta¢ wystane do naprawy do firmy lub autory-
zowanego warsztatu w odpowiedni sposdéb i Srodkami
transportu.

WYLACZENIA | OGRANICZENIA GWARANCII:

1) Czesci zamienne, ktére zuzywajg sie w sposdb naturalny
w wyniku uzytkowania (szczotki, kable, przetaczniki, uchwy-
ty itp.)

2) Narzedzia uszkodzone w wyniku nieprzestrzegania ins-
trukcji producenta.

3) Narzedzia zle konserwowane.
4)Wzywanieniewtasciwych smardw lub akcesoriow.
5)Narzedzia,przekazane nieodptatnie osobom trzecim.

6) Uszkodzenia spowodowane podtaczeniem elektrycznym o na-
pieciu innym niz wskazane na tabliczce znamionowej urzgdzenia.
7) Podtaczenie do nieuziemionego zrddta zasilania.

8) Zmiana napieciapradu.

9)" Uszkodzenia wynikajace, zuzywania stonej wody (np.
pralki, pompy).

10) Uszkodzenia, lub nieprawidtowe dziatanie wynikajgce z
niewtasciwego czyszczeniadirzadzenia.

11) Kontakt narzedziaz.chemikaliami lub uszkodzenie w wy-
niku wilgaci lub.Kerozji.

12) Narzedzia, ktdére zostaty zmodyfikowane lub otwarte
przez nieupowazniony personel.

13) Uszkodzone czesci/elementy w wyniku niewtasciwego
uzytkowania.

14) Narzedzia uzywane do wynajmu.

Gwarancja obejmuje wytacznie bezptatng wymiane kom-
ponentu, ktéry wykazuje wade produkcyjna lub awarie ma-
teriatowa. W przypadku braku okreslonej czesci zamiennej
firma zastrzega sobie prawo do wymiany narzedzia na inny
odpowiedni model. Po zakoriczeniu wszystkich procedur
gwarancyjnych okres gwarancji na narzedzie nie zostanie
przedtuzony ani odnowiony. Wymiana czesci zamiennej za
optata za naprawe jest objeta roczng gwarancjg dobrego
dziatania, pod warunkiem przestrzegania warunkéw gwar-
ancji. Wymienione czesci zamienne lub narzedzia pozostaja
w posiadaniu naszej firmy. Wymagania inne niz wymienione
w niniejszym formularzu gwarancyjnym, dotyczace naprawy
lub uszkodzenia elektronarzedzi, nie majg zastosowania.
Do niniejszej gwarancji majg zastosowanie przepisy prawa
greckiego i przepisy pokrewne.
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The instruction manual is also available in digital format on our website
www.nikolaoutools.com. Find it by entering the product code in the Search "&" field.
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